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( 16* QUESTAO )

Considerando que o periodo de transla¢do da Lua em torno da Terra € de 28 dias e que a Lua

tem sempre a mesma face voltada para a Terra, pode-se afirmar que a(o)

[=] [=] [][=] []

[=] [l [2l[=] [2]

face oculta da Lua nunca recebe luz do Sol.

periodo de translag@o da Terra em torno do Sol é o mesmo que o da Lua em torno da Terra.
Lua ndo apresenta movimento de rotag@o em torno de seu proprio eixo.

periodo de rotagdo da Lua em torno de seu proprio eixo € de 28 dias.

periodo de rotag@o da Lua em torno do seu proprio eixo € de 56 dias.

QUIMICA

( 17° QUESTAO)

Considere as seguintes equagdes quimicas e as afirmativas sobre elas:
A- 2KI0, = 2KI+30,

B- Ba(OH), + H,SO, = BaSO,+2H,0

C- Ca+ZnF, = CaF,+Zn

I) A representa uma reago de sintese do iodeto de potassio.

II) A representa uma reagio de analise do iodato de potassio.

I1T) B representa uma rea¢do de dupla troca da hidrolise de um sal.
IV) B representa uma reagio de oxi-redugio.

V) Crepresenta, simultaneamente, uma reagio de deslocamento e de oxi-redugao.
Estdo corretas as afirmativas:

Iell

IelV.

L IVeV.

ILIe V.

ITeV.
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( 18* QUESTAO )

Considere as substancias X e Y na forma de dois cubos de 1 dm de aresta. As massas de X e de
Y sdo 300 g e 3 kg, respectivamente. Se, num balde contendo 10 litros de agua, colocarmos o cubo de
X eum pedago de Y comum décimo do tamanho original,

X chegara ao fundo mais rapido do que Y.
ambos chegardo ao fundo no mesmo tempo.
Y ndo chegara ao fundo.

nenhum dos dois chegara ao fundo.

[=] [s] [o][=] [=]

X ndo chegara ao fundo.

( 19° QUESTAO )

Um atleta, correndo ao nivel do mar, inspira e expira o ar, modificando quantitativamente a sua
composig@o. As tabelas a seguir apresentam as pressdes parciais do ar, em mmHg, nas duas composi-
¢Oes e as massas atomicas dos elementos.

Gas Ar inspirado | Ar expirado Elemento Massa atomica
Nitrogénio 590 5443 Nitrogénio 14
Oxigénio 160 88,2 Oxigénio 16

Gas Carbonico 0,1 X Hidrogénio 1
Argonio 5,6 5,0 Argonio 39,9
Vapor d’igua 4,3 62,5 Carbono 12

Para um volume de ar expirado de 124,64 litros, em uma pressio igual a da tabela acima, com
uma temperatura igual a 27°C e R=0,082 atm.L . mol" K"', a massa do gas carbonico do ar expirado
¢ de, aproximadamente,

5,6g.
8,8g.
11,2g.
17,6g.

[=] [5] [0l[=] []

26,4g.
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(20° QuEsTAO )
Uma mistura de combustiveis, com 0 mesmo nimero de mols, de octano (CH ), de metanol
(CH,OH) e de etanol (C,H,OH) sofreu combustdo completa, produzindo dioxido de carbono no

estado gasoso e vapor d’agua. Quais as propor¢des, em mol, de vapor d’agua e de dioxido de carbono
(respectivamente) produzidos?

25% e 75%
56% ¢ 44%
11% & 89%

@ 14 %e 86%

40% e 60%

( 21° QUESTAO)

I - Dois atomos de elementos quimicos diferentes, com o mesmo numero de elétrons, sdo chama-
dos de .

I - Dois atomos que possuem 0 mesmo numero de pertencem ao mesmo elemento
quimico.

I1I - Dois atomos com iguais nimeros de massa sao

A seqiiéncia de palavras que, na ordem, completa corretamente as frases acima é
alotropos, protons, isobaros

isomorfos, elétrons, isGtopos

isoeletronicos, protons, isobaros

isoletronicos, néutrons, isobaros

alotropos, protons, iso6topos

[=] [=][o] [=] [=]

(22a QUESTAO )

O leite de magnésia € um conhecido antiacido, que contém a base insoluvel Mg(OH),. Se
colocarmos esta substancia em um béquer e adicionarmos HCl em excesso, apos um certo tempo
ndo havera mais solido dentro do béquer. A explicagdo paraisso € que o(a)

acido dilui a base.

produto da reag@o € um sal soluvel.
base se torna solvel no acido.

@ sal formado na reag@o € volatil.

produto da reagdo ¢ Mg(OH)CI, um sal basico.
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( 23* QUESTAO )

Considerando a classificagdo periddica dos elementos quimicos, analise as seguintes afirmati-

vas:
I. Nednio € um gas nobre, muito usado na iluminagdo para propaganda, e tem nimero atomi-
co 18.

II. O cation K (potassio), usado na fabricagdo de pélvora, apresenta na camada de
valéncia a seguinte distribuigio eletronica: 3s*3p°.

I1L. Se o subnivel mais energético de um elemento no estado fundamental for Sp*, seu nimero
atOmico e posi¢ao na tabela sdo, respectivamente, 56 e 6 A / 5° periodo.

Pode-se afirmar que esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s)
ITell

ITelll.

Telll

II somente.

III somente.

[=][=][a][=] []

(24a QUESTAO )

O calculo renal (pedras formadas nos rins) € constituido basicamente por fosfato de célcio.
Entre as reagdes abaixo, a que melhor representa a formacao deste sal, a partir de ions dissolvidos no
sangue, € (dado: acido fosforico - H,PO,)

c# + 2H +OH + 2HPO,; = Ca(H,PO), + HO + H,
HPO, ?+ Ca™ = CaHPO,

Ca? +2PO," = Ca(PO,),

3Ca” + 2PO,” = Ca(PO,),

[=][=1[o] [=][7]

PO, + Ca(OH), = Ca(OH)PO,
( 25* QUESTAO )

O carbonato de calcio, “in natura”, € o principal constituinte da rocha calcarea. A substancia
citada acima € muito utilizada na pavimentag@o de passeios publicos e na obtengao da cal viva
(Ca0), que ¢ aplicada em pinturas (caia¢do). A formula estrutural do carbonato de célcio (CaCO,)
apresenta no seu anion

duas ligagdes duplas e uma simples.
duas ligagdes simples e uma dupla.
duas ligagdes sigma e duas pi.

uma ligagdo simples e uma dupla.

duas ligagdes simples e duas duplas.

[=1[=] DI [=] =]
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( 26" QUESTAO)

A cal virgem (CaO) € classificada como 6xido bésico e tem diversos usos, tais como desinfetar

criatorios de peixes, nos quais ela destroi sanguessugas, ovos de predadores e até larvas de mosquito,
além de ter a capacidade de eliminar o vibrido do colera. Sobre algumas de suas propriedades quimi-
cas, analise as seguintes afirmativas:

[=] [=lla] [=] [=]

I. Deve ser manipulada com extremo cuidado porque pode queimar a pele, segundo a reagao
CaO + H,O = Ca(OH),. A pele sofre desidratagao.

II. Ao se fazer a sua reagdo com uma solugio aquosa a 10% de acido cloridrico (HCI), a solugéo
deve borbulhar ligeiramente, porque ocorre a liberagdo de gas hidrogénio.

I11. A cal no Brasil, hoje, € produzida a partir de rochas que contém carbonato de célcio, através
da reagdo de sintese: CaCO, = CaO + CO,

IV. A dolomita € uma rocha cujo principal componente € um sal, carbonato de célcio e magnésio,
que também pode ser utilizada na obtengao de cal, segundo uma reagdo de analise.

Pode-se afirmar que estdo corretas as afirmativas
Iell

Ielll

ITelV.

ITell

[TelV.

( 27 QUESTAO)

Apesar de ja terem sido considerados inertes, os alcanos sdo a base de muitos complexos indus-

triais. Considerando a formula (CH,),CCHCH,CH(CH,), , € correto afirmar que este alcano possui:

I. Um carbono quiral.

II. Uma cadeia linear.

I11. Dois carbonos quaternarios.
IV. Apenas carbonos sp’.

S3o verdadeiras as afirmativas
Telll
IelV.
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( 28° QUESTAO)

Em um laboratério de quimica, o professor colocou uma pequena quantidade de metal, solido e
no estado fundamental, em um copo béquer com agua destilada e fenolftaleina. Houve uma reagdo
imediata com liberag@o de calor e a solug@o final ficou com a coloragdo rosa. O metal em questéo é o

magnésio, pois apenas ele entre os alcalinos reage com a agua desta maneira.

=] [=]

oxido de calcio (cal viva), pois a reagdo com a agua libera calor e provoca alteragio na cor
(reac@o com fenolftaleina).

potassio, pois a reagdo com a agua libera calor e provoca alteragdo na cor (reagdo com
fenolftaleina).

4]

ferro, pois o 6xido de ferro (ferrugem) é conhecido pela sua coloragio avermelhada, deixando a
solugdo rosada (reagdo com fenolftaleina).

(=]

ozOnio, pois sua reatividade € usada, inclusive, como bactericida em processos de purificagdo da
agua.

[=]

(29a QUESTAO )

O cloro confere seu efeito inseticida ao 1,1,1 - tricloro - 2,2 - bis (p-clorofenil) etano (DDT),
também chamado de dicloro difenil tricloro etano, e isomeros. Ao tornarmos esta substancia monoclorada,
substituindo cloro por hidrogénio, o nimero de isdmeros, variando apenas a posi¢ao do cloro, passa a

73]
a
=

[=] [=][o] [=] [2]
W

( 30° QUESTAO)

Foi descoberta recentemente, em uma fruta brasileira, a sua riqueza em vitamina C. Ela chega a
possuir a quantidade de 37 g de vitamina C por quilograma da fruta. Sabe-se que a dose diaria reco-
mendada desta vitamina (C_ H,O,) é de 62 mg.

Se comermos diariamente cerca de 200 g desta fruta, o nimero de mols da vitamina C que
estaremos ingerindo a mais do que o recomendado sera de, aproximadamente,

4,14.x 102,
4,17.x 102,
420x 102
423 %102,
426 x 102,

[=] [=l[e] [=] [=]
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( 31° QUESTAO)

Um dos primeiros remédios usados contraa AIDS foi 0 AZT (azidotimidina). O AZT possui a

seguinte formula estrutural.

[E]

HOH:C\G/N\_—N%O
Shed

N3

Sobre essa formula estrutural, € correto afirmar que ela possui
I. 4 carbonos sp” e 7 hidrogénios.

II. grupos funcionais de alcool e éter.

III. dois nicleos heterogéneos.

I'V. um radical metil e outro etoxi.

Estao corretas

MelV.

( 32 QUESTZ\O)

A amdnia, que € utilizada na sintese de inimeros e importantes compostos, € obtida pela seguinte

reacdo em fase gasosa:

N, + 3H, = 2NH,
Fazendo-se reagir 4 litros de N, com 9 litros de H, em condi¢des de pressdo e temperatura

constantes, pode-se afirmar que:

[=] [=] [] [=] [=]

I. Apos o final da reagdo, serdo formados 6 litros de NH.,.

I1. Apos o final da reagdo, os reagentes serdo totalmente convertidos em amonia.
I1L. O volume final € maior que o inicial.

IV. Os reagentes ndo estdo em quantidades estequiométricas.

Estdo corretas apenas as afirmativas
lell

Ielll

IelV.

ITe Il

MelV.
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GABARITO DA PROVA

QONCURSQ 2000
FISICA/QUIMICA
ITEM ALTERNATIVA ITEM ALTERNATIVA
1 A 17 E
2 A 18 E
3 A 19 D
4 B 20 B
5 B 21 C
6 B 22 B
7 B 23 ANULADA
8 D 24 D
9 D 25 B
10 A 26 c
11 D 27 B
12 D 28 C
13 B 29 ANULADA
14 B 30 B
15 c 31 C
16 D 32 C
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[ 16* QUESTAO ]

A figura mostra um corpo A de massa m = 3 kg , apoiado em uma parede vertical onde o
coeficiente de atrito estatico entre o bloco e a parede vale |, = 0,2. Entdo o valor minimo
de |T3>| para manté-lo em equilibrio é:
Dado: g=10m/ s

9
40N F
—» A

150 N

120N

TTTTTTTTTTITT TN

80N
30N

= ° 0 % »

QUIMICA

[ 17* QUESTAO ]

olho humano funciona como uma maquina fotografica: a luz proveniente de um objeto
atravessa a cornea e o cristalino, projetando a imagem na retina, onde estdo localizadas as
células fotossensiveis. Uma das etapas quimicas da visdo ¢ a reag@o descrita pela equacgdo
abaixo, que ocorre quando a luz incide na retina (1), sendo esta reacdo revertida na
auséncia da luz (2).

N N . _H
e A N
LUZ \N—R
N
H/C —N_R
substancia A substancia B

Pela equacdo acima pode-se afirmar que

A. atransformagao de B em A absorve energia.
ocorre uma rotacdo em torno da dupla ligacdo gerando os isdmeros cis-trans .
ocorre uma isomeria de posi¢do devido a incidéncia da luz.

no processo de formagao da imagem, B se transforma em A .

= F 0O F

ocorre a ruptura de uma ligacdo pi na transformagdo de A em B.
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Os itens 18 a 20 referem-se ao enunciado abaixo:

O organismo humano produz, em média, 1,5L de solugdo de 4cido cloridrico (suco
gastrico) 0,01M por dia, no estdbmago. Admita o acido totalmente ionizado.

[ 18* QUESTAO ]

O valor do pH desse suco géstrico ¢:
A. 0,000015

B. 0,015
C. 0,035
D. 2

E. 1

{ 19° QUESTAO ]

Caso seja 90 mL o volume de suco gastrico no estbmago em determinado momento, a
neutraliza¢do total dessa acidez exigiria a seguinte quantidade de comprimidos de Al(OH),

(antidcido):

DADOS: Massa de um comprimido antiacido = 156 mg(contendo 10% de AI(OH),)

1,0
1,5
2,0

7,8
9,0

=e 0 % »

[ 20* QUESTAO ]

Considerando ainda os dados do item anterior, poderiamos reduzir 40% da acidez
(concentragdo de H, isto é, concentracdo hidrogenidnica), fazendo chegar ao estobmago o
seguinte volume de dgua:

A. 15mL
20 mL
150 mL

135 mL

= 2 0 =

60 mL
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[ 21* QUESTAO ]

As esséncias de frutas usadas como aromatizantes artificiais, como por exemplo: abacaxi
(hexanoato de etila), morango (butanoato de etila), laranja (etanoato de octila), uva
(heptanoato e metanoato de etila) e péra (etanoato de isopentila), sdo ésteres, produtos da
reacdo entre um alcool e um écido carboxilico, com perda de agua.

Sobre os alcoois e acidos originarios das esséncias acima podemos afirmar que possuem
respectivamente:

A. 8 e 2 carbonos (laranja)
2 e 6 carbonos (péra)
6 ¢ 3 carbonos (abacaxi)

4 ¢ 2 carbonos (morango)

= & a0 =

3 e 7 carbonos (uva)

[ 22* QUESTAO ]

O grupo hidroxila pode estar ligado em qualquer carbono, como se pode observar nas
seguintes formulas:

(0) (0]
~ ~
CH;— CH—C~ CH;— CH,—C
| \ © N
H OH

OH

Entre elas constata-se isomeria de:

>

cadeia.
posi¢ao.
funcdo (funcional).

compensagdo (metameria).

= 2 0 %

tautomeros (tautomeria).
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[ 23* QUESTAO ]

No processo industrial da producdo de uma substancia F, onde a energia total dos produtos
¢ menor do que a da matéria prima A, sdo necessarias varias etapas, como descritas nas
equacdes abaixo.

O)A —— B

(MB+c ENTA b4 E

(IME+A —> 2F

O grafico “energia ‘versus’ caminho da reacdo” que melhor representa o processo global da
produgdo de F é:

| >
C.R C.R
A A
C E D E
| >
C.R C.R
A
- /\[\f\
>
C.R
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[ 24* QUESTAO ]

Com base nas equacdes da questdo anterior, sdo feitas as seguintes afirmagoes:

I - E ¢ o complexo ativado da reacdo.

- A e B sdo apenas os reagentes do processo industrial.
I - A expressdo da velocidade ¢ dada por v = K[C] [A]*
v - A equagdo global ¢ 2A + C —» 2F + D.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):

Il e III
IelIV
v

I
ITelV

= e 0 % 2

[ 25° QUESTAO J

Uma fabrica produz amoniaco (NH,) com rendimento de 80%. Se na sua caldeira forem

misturadas 42 ton de cada substancia simples necessdria, sera obtida a seguinte massa de
amoniaco:

A. 22,4 ton
40,8 ton
44,8 ton

67,2 ton
238,0 ton

=& 0 R
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[ 26* QUESTAO ]

Segundo o Coédigo de Agua do Brasil (Decreto-Lei 7841), aguas minerais sdo aquelas
provenientes de fontes naturais ou de fontes artificialmente captadas, que possuem
composi¢do quimica, propriedades fisicas ou fisico-quimicas distintas das 4guas
comuns.Neste codigo, as dguas minerais sdo classificadas segundo alguns aspectos, tais
como:

I- Oligominerais - possuem diversos tipos de sais, todos em baixa

concentracao.

[IT- |Alcalina-bicarbonatada - possui uma quantidade minima de 0,2g de

bicarbonatos por litro.

[Va - | Alcalina-terrosa-célcica - possui uma quantidade minima de 0,048g do
cation Ca*? por litro, sob a forma de bicarbonato de célcio.

VIII - | Cloretada - possui uma quantidade minima de 0,5g de NaCl por litro.

Xa- |Fracamente radioativa - quando apresenta uma leitura entre 5 e 10 maches
(teor de radonio), a 20°C e 1 atm de pressdo.

Observe o rotulo de uma determinada agua mineral

COMPOSICAO QUIMICA PROVAVEL  (mg/L) : Bicarbonato de Béario = 0,38 —
Bicarbonato de Estroncio = 0,03 — Bicarbonato de Calcio = 66,33 — Bicarbonato de Magnésio =
50,18 — Bicarbonato de Potassio = 2,05 — Bicarbonato de Sédio = 3,04 — Nitrato de Sodio = 0,82
— Cloreto de Sodio =0,35. CARACTERISTICAS FISICO-QUIMICAS: pH a 25°C = 7,8 —
Temperatura da agua na fonte = 18°C — Condutividade Elétrica a 25°C = 1,45 x 10 ** mhos/cm —
Residuo da Evaporagao a 180°C = 85,00 mg/L — Radioatividade na Fonte a 20°C e 760 mmHg=
15,64 maches.

Com base no exposto € nos conceitos quimicos, pode-se afirmar que a agua mineral
apresentada ¢

A.
B.

=

uma substancia pura e ndo uma solugao.

nao pode ser considerada oligomineral, pois possui apenas cloreto de sddio (NaCl)
como sal na sua composicao.

alcalina-bicarbonatada, pois a quantidade bicarbonatos por litro € maior que o
estabelecido por lei.

alcalina, pois seu pH a 25°C ¢ maior que 7.

. fracamente radioativa, pois a pressao referida no rétulo difere da especificada no Decreto-

Lei
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[ 27* QUESTAO ]

A producdo industrial de determinado refrigerante de densidade 1,005 g/mL ocorre
diariamente a 4 °C, numa caldeira que comporta 8000 L, do mesmo, no estado ligiiido. Um
de seus ingredientes € o 4cido fosforico (H,PO,), na concentragdo de 0,15% em massa,

portanto, a cada copo de 300 mL, estaremos ingerindo a seguinte massa do acido:

A. 3,015 mg

. 4,525 mg

. 301,500 mg

B
C. 7,538 mg
D
E. 452,250 mg

[ 28* QUESTAO ]

Quando, nas condi¢des padrdo, a combustio total de alcool etilico produz 176 g de gas
carbonico, sao liberadas 653,62 kcal. Portanto, o calor da combustiao completa desse alcool,
em kcal/mol, ¢ em moddulo:

14,21
163,41
326,81

653,62
1307,24

=9 a0 % »

[ 29* QUESTAO ]

Na formula estrutural do benzeno, substituindo-se 2 hidrogénios opostos por radicais
(grupos) carboxila, obtém-se a formula do acido p-ftalico, importante para a fabricagdo de
fibras sintéticas do tipo poliéster. Nesta formula encontramos a seguinte quantidade de
carbonos sp? (trigonais):

>
W

= F 0 %
[\
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[ 30° QUESTAO ]

O airbag, dispositivo de seguranca usado em automoveis, ¢ inflado pelo gés nitrogénio
produzido segundo a reagao:

6 NaN, +2FeO — 3 Na. O +4Fe(s)+9N

3() 2773 (s) 272 (s) 2(9)

No caso da expansdo desse equipamento se completar com 42,0 g de gas nitrogénio, e da
velocidade de consumo do nitreto ser de 20 mols / s, o tempo em segundos necessario para
a referida expansdo sera:

0,025
0,075
0,09

0,05
0,06

= e 0 % >

[ 31* QUESTAO ]

A produgdo de ferro, realizada em siderurgicas, baseia-se de maneira genérica nas equagoes
abaixo, onde a adi¢do de carbonato de calcio tem a fung@o de retirar as impurezas, que
interferem na qualidade do ferro obtido.

I 2C+0,__5 2CO H<O0.

(II) Minério +3CO + Q —p 2Fe + 3CO,

() CaCO, —Bp a0 +CO,

(IV) CaO +Si0, —® CaSiO,

Obs: O minério além de Fe,O, (constituinte basico) possui somente o SiO, como impureza.

Sobre as reagdes pode-se afirmar que:
IV é um deslocamento.

IT é uma dupla troca entre o oxigénio e o carbono.

IIT é uma analise.

a0 =®

I € um processo exotérmico.

1 é uma sintese endotérmica.

&=
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[ 32* QUESTAO ]

Um professor de quimica mostra 3 erlenmayers a seus alunos, e lhes pede para considerar
cada conteido como um sistema isolado desprezando-se a fase gasosa. O primeiro possui
agua e sal de cozinha totalmente dissolvido. O segundo, o mesmo conteudo do primeiro
mais duas pedras de gelo, e o terceiro possui 0 mesmo conteiido do segundo e é fechado
com uma rolha de cortiga. Os frascos sdo mostrados na figura abaixo:

]

Nivel do liquido

X Y Z

Sobre os sistemas apresentados acima o professor faz as seguintes afirmagdes:

I — ossistemas Y e Z possuem duas fases.

IT — ossistemas X e Y possuem dois componentes.

III — os componentes do sistema X formam uma solugdo verdadeira.
IV — o sistema Y ¢ homogéneo.

Estdo corretas apenas as afirmativas.

=F 0 F P

M e I
LIelV
Tell

IlelV
Ielll
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Prova de FISICA / QUIMICA - Modelo B

( PROVA DE QuiM1gA>

Com base nas informacoées a seguir, responda as questdes 17, 18 e 19

Reportagem recente, publicada num jornal de grande circulagéo,
veiculou que criangas da cidade de Bauru, morando proximo ao setor
de metalurgia de uma fabrica de acumuladores (baterias), estavam
contaminadas por chumbo (Pb). Exames detectaram que uma das
criangas apresentava 32,3 microgramas de Pb por decilitro de sangue.

Segundo a Organizacdo Mundial de Saude (OMS), o nivel aceitavel desse
elemento no organismo de criancas é de 10 microgramas por decilitro
de sangue.

A massa molar do Pb é 207 g/mol.

QUESTAO 17

A concentragdo, em quantidade de matéria (mol/L), de Pb no sangue da crianga examinada
éigual a

1,56 x 1076
1,56 x 10
1,56
[D] 32,3
3,23x10°

QUESTAO 18
A gquantidade de atomos de Pb presente em um litro de sangue da crianga examinada é
9,39 x 10'8
9,39 x 10V
3,23x 108
[D] 3,23 x 107

1,94 x 108
QUESTAO 19

O Pb é um metal de transigcao pertencente ao grupo 4A, podendo, quando forma compostos,
apresentar dois nimeros de oxidagao (NOx). Considere a equagao abaixo, que representa a
reagao ocorrida no interior dos acumuladores:

Pb + PbO, +2H,S0, — 2PbSO, + 2H,0
O chumbo, nas substéncias Pb, PbO,e PbSO, , apresenta NOx, respectivamente, iguais a
0,-4, 2
0, 4
-4, -
[D] 2, 2,
0, 4

I

4

4, 2
2
2

I
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Os flavorizantes sdo compostos quimicos aromatizantes muito utilizados na industria alimenticia.

O éster butanoato de etila (esséncia de morango) pode ser obtido na reagdo representada
pela equacdo abaixo:

CH,CH,CH,COOH + CH,CH,0H ——— Ester + H,0

A formula estrutural do butanoato de etila e a quantidade do acido necessario para produzir
14,5 g desse éster, supondo a esterificacdo completa, sdo

20 -0
CHg=CHz—CH;=CT ellg  [D] CHyCH~CHCC e 229
O—CH,—CHjs 0O—CH,—CH;

_0 -0
CH; ~CH,—CZ e 44g CHs —CH,—C_ e 229
O-CH,~CH,—CHj O—CH,—CH,—CH;

CH3—C</O e llg
O_CH2_CH2_ CHQ—CH3

QUESTAO 21

O metanol é um combustivel que pode ser obtido através da fermentagdo do caldo da cana-
de-aglcar ou da reagdo controlada do oxigénio do ar com o gas metano.

Dados:
CH,,*+H,0,—>CO + 3H,,  AH°= 206,10 k]

4(9) 27(9)
2H2(g) + Co(g) E CH3OH(|) AH°= '128,33 kJ
2H,g) + Oy, > 2H,0,, AH°= -483,64 kJ
Com base nos dados, pode-se concluir que a variagdo de entalpia (em kJ/mol), na formagdo
do metanol a partir do metano, é

- 405,87
- 164,05
- 149,21
[D] + 149,21

+ 164,05
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QUESTAO 22

No Brasil, a fim de se melhorar a octanagem (resisténcia a explosdo por compressdo) da
gasolina, é-lhe adicionado etanol. Em outros paises, utiliza-se o metil-tercbutil-éter (MTBE)
como aditivo, cuja formula estrutural é CH

3

I
H,C -0 -C,H, [D] H3C—?—O—CH3

CHs
HO—CH,— CH

CH3 H CH3 (o)

| | 7
HsC—C —O0~C — CH; HC-C-C

| | | No-CH,

CH3 H CH3
QUESTAO 23

No final da década de 50, um medicamento chamado Talidomida foi prescrito em muitos
paises como tranquilizante. A formula do principio ativo desse remédio encontra-se abaixo:

i
C H:}: —DNH

] Y
v
ot

C
!
0

=0

O numero de carbonos com hibridizacdo do tipo sp® presentes neste composto é

[E] 6 "
QUESTAO 24

Uma interessante propriedade da dgua (H,0) € o fato de ela ser, em sua maior parte, um
liguido a temperatura ambiente, e apresentar um ponto de ebulicdo (P.E.) em torno de 100 °C.
Este valor é bastante elevado quando comparado aos P.E. de substancias de composicdao
similar a agua, formadas por elementos do grupo VI A, como o H,S, o H,Se e o H,Te, que
normalmente sdo gases a temperatura ambiente.

Essa diferenga no valor do P.E. da dgua em relacdo ao P.E. das demais substéncias deve-se
a existéncia de interagdes do tipo

ponte de hidrogénio na dgua.

“dipolo-dipolo induzido” na &gua.

ponte de hidrogénio no H,S, no H,Se e no H,Te.

@ forgas de London na agua.

“dipolo induzido-ponte de hidrogénio” no H,S, no H,Se e no H,Te.
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QUESTAO 25
Sabendo-se que, nas substancias H,S, H,Se e H,Te, as interagdes moleculares sdo do
mesmo tipo, a ordem crescente do ponto de ebuligao é

H,S, H,Se e H,Te
H,Se, H,S e H,Te
H,Se, H,Te e H,S
[D] H,Te, H,S e H,Se
H,Te, H,Se e H,S

Sabendo-se que o didxido de carbono é uma substancia apolar, podemos afirmar que isso se
deve ao fato de as ligagGes intramoleculares entre seus atomos serem

idnicas, exclusivamente.
covalentes apolares, exclusivamente.
covalentes polares, exclusivamente.

covalentes apolares, mas a soma vetorial dos momentos dipolares das ligacdes ser diferente
de zero.

covalentes polares, mas a soma vetorial dos momentos dipolares das ligagdes ser igual a zero.

QUESTAO 27

Um certo elemento quimico A forma um éxido metdlico. Esse 6xido dissolvido em dgua origina
uma solucdo que adquire coloragdao résea, quando tratada com fenolftaleina. O elemento
quimico A pode ser

carbono.
boro.
potassio.
[D] enxofre.
nednio.

Considerando trés recipientes distintos que possuem, no seu interior, exclusivamente, agua
mineral, etanol e soro fisioldgico, é correto afirmar que os conteldos sdo, respectivamente,

mistura heterogénea, substancia composta e substancia simples.
mistura homogénea, mistura homogénea e mistura homogénea.
substancia composta, substancia composta e mistura heterogénea.
@ mistura homogénea, substancia composta e mistura homogénea.
substancia composta, substéncia simples e mistura homogénea.
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Quando o elétron excitado do atomo de hidrogénio retorna ao estado fundamental, a maior
liberacdo de energia ocorre quando esse elétron passa da camada

L para M.
O para N.
P para K.
[D] Q para P.
M para K.

QUESTAO 30

Um atomo que possui em sua camada de valéncia 6 elétrons faz uma ligagdo com um
elemento quimico da familia dos alcalino-terrosos. O resultado dessa ligagdo fornece um
composto quimico que, ao ser adicionado a agua, forma uma base cujo coeficiente de
solubilidade é de 42 g/100 mL de agua a 25 °C.

Com base no texto, sao feitas as seguintes afirmagdes:

I. Aligacao formada é covalente.
II. O composto quimico pode ser o Na,O.
III. A base formada pode ser o Ca(OH),.

IV. Pode-se dizer que a base formada é mais sollvel que o NaCl, cuja solubilidade é de
40 g/100 mL de agua a 25 °C.

Estdo corretas apenas as afirmativas

IeII.
[B]1elv.
IIeIII.

|§| IIelV.
IIIelV.

QUESTAO 31

Apés a reacdo de neutralizacdo completa entre 200 mL de uma solugao de concentracdo
0,5 mol/L de H,PO, e 300 mL de uma solugdo contendo 12 g de NaOH, & correto afirmar que o
sal formado e sua concentracdo, em mol/L, sdo, respectivamente,

trifosfato de sédio e 0,2.
fosfato tridcido de sodio e 0,1.
fosfato de sddio e 0,2.

@ fosfato de sodio e O,1.
fosférico de sddio e 0,3.
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A fim de separar todos os componentes de uma mistura contendo areia, ferro em p6 e uma
solugdo salina aquosa, foi proposto o seguinte esquema:

[ areia + ferro em pé + sal + agua ]

1

agua + sal [ areia + ferro em pé ]

I I

(oo [ e ) [ e ][ oroemee

Os processos de separacao mais indicados em I, II e III sdo, respectivamente:

filtracdo, destilacao e imantacao.
filtracdo, evaporacdo e decantacdo.
destilago, levigacdo e filtracdo.
[D] catagdo, evaporagdo e imantago.
imantacdo, catagdo e evaporacgao.
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Prova de CIENCIAS EXATAS - Modelo C

PROVA DE QUIMICA

21. Observe a figura abaixo:

FRANK & ERNEST ® by b Thaves

MigREcone o —— rssoommampmioy
PARA A PALETTRA T : O LUGAR. mmm i
CRBITALE AT i

Adaptado de FranK & Ernest in Intercontinental Press

A fala do personagem enuncia a idéia contida

A) no Principio de Heisenberg.

B) naRegra de Hund.

C) naTeoria de Proust.

D) no Diagrama de Pauling.
E) no Teorema de Rutherford.

22. Observe a figura abaixo:

FRANK & ERNESTE hy Hob Thaves

Loja
Fantastica
X

I
PAR
ELEMENTARES

§ommnemis TuRfy 908

Adaptado de FranK & Ernest in Intercontinental Press

Das particulas elementares postas a venda pela Loja Fantastica, apenas duas poderiam ser
vendidas antes da descoberta de

A) Chadwick.
B) Lavoisier.
C) Thomson.
D) Dalton.

E) Rutherford.
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Texto para a questiao 23

“Raspamos os granulos de tungsténio do cadinho, depois os lavamos cuidadosamente com
dgua destilada, os examinamos com uma lupa e os pesamos. Meu tio trouxe um minusculo cilindro
graduado de 0,5 mililitro, encheu-o com dgua destilada até a marca de 0,4 mililitro e entdo colocou
la dentro os grdanulos de tunsgténio. A dgua subiu um vigésimo de mililitro. Escrevi os numeros

exatos e fiz o calculo.”
(Adaptado de SACKS, Oliver W. Tio Tungsténio: memorias de uma infancia quimica. Sao Paulo: Cia das Letras, 2002.)

23. Considerando os dados acima e admitindo que a massa obtida na medi¢ao dos granulos
foi de 0,95 g, pode-se afirmar que, ao efetuar o calculo referenciado, a variavel encontrada pelo
autor e seu respectivo valor sao

A) massamolare 5 u.

B) densidade e 10 g/mL.

C) quantidade de matériae 13 mols.
D) densidade e 19 g/cm’.

E) massamolare 25 g/mol.

Texto para a questao 24

“Meu tio me fez visualizar a primeira fusdo de metal: homens das cavernas poderiam ter
usado rochas contendo um minério (...) para cercar uma fogueira (...) e de repente percebido, quan-
do a madeira se torna carvado, que a rocha verde estava sangrando, transformando-se num liquido
vermelho.”

“Sabemos, ele prosseguiu, que se aquecermos os oxidos com carvdo, o carbono do carvdo se
combina com o oxigénio dos oxidos e, dessa maneira, os reduz(...)”

(Adaptado de SACKS, Oliver W. Tio Tungsténio: memdrias de uma infincia quimica. Sao Paulo: Cia das Letras,2002.)

24. Dentre as equacdes abaixo, a que melhor representa a reacio descrita no texto é:

A)2Fe) + Cpg) + 3/2 Ogg) —=—> Fe,Oss)

B) SOyg) +Cigy —=—> Sy + COy)

O ZCUO(S) +C(s) L) 2 CU(|) + COz(g)
JAN
D) Cl20zs) +C(s) ——> Clyg) + COyg)

yAN
E) AgaS(s) +Ogg) — > 2Ag()) *+ SOy
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Texto para as questoes 25 e 26

“(...) Tio Dave demonstrou a oposigdo de dcido e base medindo quantidades exatas de dcido
cloridrico e hidroxido de sodio e misturando-os em um béquer. A mistura se tornou extremamente
quente, mas assim que ela esfriou, ele me disse: “Agora prove, experimente”. Experimentar? Ele
estava maluco? Mas provei, e so tinha gosto de sal. “Estd vendo? Eles neutralizaram completa-

mente um ao outro (...)"
(Adaptado de SACKS, Oliver W. Tio Tungsténio: memorias de uma infincia quimica. Sdo Paulo: Cia das Letras,2002.)

25. Sobre a reacio descrita no texto, sao feitas as seguintes afirmativas:
I — elaéexotérmica;
II - osal formado € o cloreto de sodio;
IIT - o calor envolvido corresponde a entalpia de formagao;

IV —em um dos produtos experimentados ha ligagdes covalentes.

E correto o que se afirma apenas em
A) Tell B) M elll C) L1Telll D) LLITelV. E) [ lllelV.

26. Assumindo a idéia do texto para um acido e uma base qualquer, as quantidades de
ambos serio sempre numericamente iguais se forem expressas em

A) mols.

B) litros.

C) gramas.

D) equivalentes quimicos.

E) unidades de massa atdmica.

27. Considere os processos abaixo:

x: gelo ——> 4&gua

y: marmore (CaCO;) ——=  gesso (CaSO0,)

z: ferro ——> ferrugem

sobre estes processos sao feitas as seguintes afirmacoes

[. x é exotérmico no sentido agua—> gelo;
Il. y pode ocorrer por agado da chuva acida;
[ll. y é um fendmeno puramente fisico;

IV. z € uma reagédo de decomposigao.

E correto o que se afirma apenas em
A) Tell. B) ITelV. C) ITelV. D) I, T eIl E) II, Il e IV.
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28. As quantidades de energia envolvidas nos processos de transformac¢io de um alceno
em alcano, com e sem catalisador, encontram-se representadas no grafico abaixo.

AEnergia

Caminho da reagao

Sobre esses processos de transformacao, sao feitas as seguintes afirmacdes:

I — areagdo catalisada possui uma Unica etapa;
II — avariagdo da entalpia ¢ igual a 32;
III — as reacdes sdo exotérmicas;

IV — areagdo ndo catalisada possui um complexo ativado.

E correto o que se afirma apenas em
A) Tell. B) ITelV. C) Melll D) ITelV. E) IlleIV.

29. Ao preparar doce de abébora, para se obter a rigidez superficial dos cubos, adiciona-se
oxido de calcio a mistura. Esse 6xido reage com a agua que existe na abobora e produz o hidréoxido
de calcio, que por sua vez reage com o gas carbonico da atmosfera, produzindo um sal pouco
soluvel.

Sobre as substiancias quimicas citadas no texto, siio feitas as seguintes afirmacoes:
I — ooxido adicionado € classificado como 6xido basico;

II — o gés carbdnico possui momento dipolar diferente de zero;
IIT — ohidréxido de céalcio € muito soluvel em agua;

IV — o sal formado possui formula CaCO,.

E correto o que se afirma apenas em

A) Tell B) MIelV. C) IelV. D) MellL E) LI elV.
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30. O grafico abaixo representa, em seu eixo vertical, uma das propriedades periddicas
dos elementos quimicos.

an |He

LT}
numens aldmico

O conjunto de setas que melhor representa a tendéncia de crescimento do valor numérico dessa
propriedade na tabela periodica ¢é o da figura

A) ’_T i‘_\ ’_Ii

I —

H

=1
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Prova de Quimica e Lingua Estrangeira — modelo E

QUIMICA

O ion sodio é essencial para o equilibrio hidrico do nosso organismo e indispensavel na
manutencao da massa corporea. A medida da quantidade de ions s6dio no sangue pode auxiliar
no diagnodstico e no tratamento de varios distiarbios.

Um paciente necessitou tomar 500 mL, a cada 4 horas, de um soro fisiologico denominado
solucao isotdénica de cloreto de sédio 0,9%, significando que cada 100 mL contém 0,9 g de
cloreto de sédio.

Considerando a densidade da solugdao como sendo 1 g/mL, a massa de ions sédio ingerida
pelo paciente no tempo de 8 horas foi de aproximadamente:

(Dados: massas atdomicas em unidade de massa atémica (u); Na = 23 e Cl = 35,5)

[a] 9,00 g
[b] 4,50 g
[c] 3,54 ¢
[d] 1,77 g
[e] 5,46 ¢g

E O rotulo da embalagem de um copo de agua mineral com capacidade para 200 mL traz as
seguintes informagodes:

Composigao fisico-quimica provavel
Aspecto Limpido
Odor Inobjetavel
PH 71

FEITO o, 0,02mg/L
Cloreto ... s0mg/L
Sulfato . 14,0mg /L

A quantidade, em miligramas, de nitrato de prata que deve ser adicionada para reagir
completamente com o anion formador de sal insolivel, presente nos 200 mL de agua é,
aproximadamente:

(Dados: massas atdmicas em unidade de massa atdmica (u); N =14; O = 16; S = 32; Cl = 35,5; Ag = 108)
[a] 1,00
[b] 48,00
[c] 12,06
[d] 10,00
[e] 40,00
|E| Uma bolha de ar de volume de 3 cm? forma-se no fundo de um lago, sob pressao de 2 atm.
Que volume tera esta bolha quando subir a superficie, onde a pressdao atmosférica é de
608 mm de Hg e admitindo que a massa no interior da bolha e a temperatura permanecam

constantes?
(Dado: 1 atm = 760 mm Hg)

[a] 5,0 cm3
[b] 4,5 cm?3
[c] 6,0 cm?
[d] 7,0 cm?
[e] 7,5 cm3
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E Para a obtencdo de aménia (NH,) foram usados 100 mL de gas nitrogénio (N,) e 240 mL
de gas hidrogénio (H,), nas mesmas condigbes de pressado e temperatura. O volume de aménia
produzida em mL é:

[a] 200
[b] 190
[c] 160
[d] 150
[e] 155

IEI No final do século XIX e inicio do século XX muitas mudancas foram propostas para os
modelos atomicos entdo vigentes. Trés grandes cientistas: Rutherford, Bohr e Sommerfeld,
estdo entre os que propuseram alteracées nos modelos.

Uma caracteristica de cada modelo proposto por esses cientistas esta mencionada abaixo:

Modelo Caracteristica
I Para cada camada eletrénica (n), ha uma orhita circular e (n-1) drhitas elipticas.
I D’étnmn assemelha-se ao sistema solar, ja gue os elétrons distribuem-se ao redor do
nicleo, como os planetas ao redor do Sol.
I11 D5 eletrons movem-se em orhitas circulares em torno de um ndcleo atdmico central.

Assinale a alternativa que relaciona corretamente o modelo com seu autor.
[a] I - Rutherford; II - Bohr; III - Sommerfeld

[b] I - Sommerfeld; II - Bohr; III - Rutherford
[c] I - Sommerfeld; II - Rutherford; III - Bohr
[d] I - Rutherford; II - Sommerfeld; III - Bohr

[e] I - Bohr; II - Rutherford; III - Sommerfeld

|E| Em 1970, o quimico holandés Paul Crutzen publicou um artigo sugerindo que os 6xidos de

nitrogénio poderiam afetar o equilibrio O, , < O, , + O, causando a destruicdo do ozdnio

atmosférico, conforme as reagoes abaixo.

() NO, +0O
(II) NO

3(g) - NOZ(g)
+ O(g) — NO

+ O2(9)
+ O

2(9) (9) 2(9)

A respeito dessas reagoes, pode-se afirmar que:

[a] I é uma reacdo de dupla-troca e II uma reacao de analise.

[b] I € uma reacdo de oxirredugdo e II uma reagao de sintese.

[c] na reacdo I, o gas oxigénio é o agente redutor e, na reagdo II, o nitrogénio
sofre oxidacgao.

[d] a reacdo I é uma reagao de oxirredugao; o monodxido de nitrogénio
funciona como catalisador.

[e] a reacdo II é uma reacdo de oxirredugdo; o diéxido de nitrogénio funciona

como catalisador.
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7 | As variadas maneiras pelas quais os diferentes atomos se ligam permitem a formacgao dos
milhdes de substancias quimicas, que se comportam distintamente quanto a conducéo de calor
e eletricidade.

A tabela abaixo mostra o comportamento de trés substancias A, B e C, quanto a condugao
da corrente elétrica.

Substincia Condutibilidade elétrica
A Alta, no estado solido e liguido.
B Alta, fundida ou em solugio aguosa.
c Praticamente nula guando pura, ou condutora gquando em solugdes adequadas.

E correto afirmar que o tipo de ligacdo existente em cada uma dessas substancias A, B e C,
respectivamente, é:

[a] metaélica, covalente apolar e i6nica
[b] ibnica, metalica e covalente polar
[c] covalente apolar, metalica e i6nica.
[d] ibnica, covalente polar e metalica.
[e] metalica, idnica e covalente polar.

E Quimicamente o Carbono é o inico elemento capaz de formar muitos compostos contendo
cadeias e anéis apenas de atomos de carbono. Apresenta trés formas alotrépicas: diamante,
grafite e fulereno (C60). As figuras abaixo ilustram as estruturas destas formas.

DIAMANTE GRAFITE FULERENO
? ‘ P
o ’o 6 o8
. ¢e2®e%
I © | o A.°R9
" e ¢M$° ﬁ Il b"--#" - 7.
i1ka 4 | o9 n,
it 3>

Observando as estruturas, é correto afirmar que:

[a] o diamante € um bom condutor de eletricidade por possuir atomos de C com geometria
tetraédrica, enquanto que, no fulereno, o C tem a geometria trigonal.

[b] o diamante e o grafite sdo bons condutores de eletricidade por apresentarem elétrons livres.

[c] o grafite possui atomos arranjados em camadas e cada um esta circundado por outros trés
originando elétrons livres, o que o torna um bom condutor de eletricidade, enquanto que, no
diamante, o C tem a geometria tetraédrica

[d] no diamante, os atomos estdo ligados covalentemente a outros quatro, originando elétrons
livres, tornando-o um bom condutor de eletricidade, enquanto que, no fulereno, o C tem a
geometria piramidal.

[e] O fulereno possui em sua estrutura atomos ligados entre si formando pentdgonos e hexagonos,
e o grafite € um mau condutor de eletricidade.
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IEI Em uma aula pratica de Quimica, o professor forneceu a cada grupo 100 mL de solucao de
hidréxido de soédio de concentracao 1,25 mol/L, e solicitou que a transformassem em uma
solugao de concentracao 0,75 mol/L. Um dos alunos do grupo, inadvertidamente, adicionou
agua a solucgao tornando-a 0,50 mol/L.

O volume de agua adicionado pelo aluno e um dos possiveis procedimentos adotados pelo
grupo para tranforma-la na solugcao com a concentracao pedida foi, respectivamente:

[a] 250 mL; adicionar 150 mL de agua a solucdo.

[b] 150 mL; adicionar 7,5 grama de soluto a solucgdo.

[c] 400 mL; evaporar o solvente até que o volume da solucao seja 100 mL.
[d] 250 mL; evaporar o solvente até que o volume da solugdo seja 100 mL.
[e] 150 mL; adicionar 2,5 gramas de soluto a solugao.

10| 0s bafémetros mais simples sdao descartaveis e envolvem a reacgao abaixo:
K,Cr,0,.y + H,S0,,,, + CHO, — Cr,(sO,),, + H.O, +CHO, +KSO
O menor coeficiente do agente redutor nessa reacao, quando balanceada, vale:
[a] 4
[b] 3
[c]5
[d] 7
[e] 2

2 4(aq)

11 O carbureto de calcio (CaC,), quando tratado com agua, fornece como um dos produtos o
acetileno (C,H,), que, ao sofrer combustao, libera intensa quantidade de energia.

Se tratarmos 96 g de carbureto de calcio com agua e considerarmos o calor de combustao
do acetileno igual a 300 kcal/mol, podemos afirmar que o volume de CO, e o calor liberado na
combustdo do acetileno obtido nessa reacao, nas CNTP, sao, respectivamente,

(Dados: V,_ .= 22,4 L; massas atdbmicas em unidade de massa atémica (u): H=1; C = 12; O = 16; Ca = 40)

[@a] 33,6 L; 4,5 kcal
[b] 3,36 L; 450 kcal
[c] 67,2 L; 450 kcal
[d] 33,6 L; 4500 kcal
[e] 672,0 L; 4.5 kcal

12 A reciclagem de materiais representa uma grande economia de matéria-prima e energia.
O Brasil é o campeao mundial de reciclagem de latas de aluminio. Em 2003 reciclou 88 . 108
latas, o que representa 90% das latas utilizadas no Pais.

Considerando a massa de uma lata igual a 10 g e 60% o rendimento da extracao de aluminio,
a partir da bauxita, que é o minério utilizado na producao deste metal, pode-se afirmar que a
massa, em toneladas, da bauxita economizada com essa reciclagem foi, aproximadamente:

[a] 52,8.
[b] 146666.
[c] 88000.

[d] 1466,7.
[e] 528.
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13| A anélise da amostra de uma substéincia de massa m = 0,280 g mostra que ela é constituida
apenas por atomos de carbono e hidrogénio. A combustdao completa dessa amostra fornece
0,360 g de agua e 0,880 g de gas carbonico. A formula minima do composto representado pela
amostra é:

(Dados: massas atdmicas em unidade de massa atdmica (u); H=1; C=12; 0=16)

[a] CH

[b] CH,
[c] C,H,
[d] CH,
[e] C,H,

14|uUma substancia metalica X foi colocada dentro de um béquer contendo agua. Durante o
processo, houve a formacdo de dois compostos, um Y e Z, este ultimo liberado na forma de gas.
A solucdo formada Y foi misturada, estequiometricamente, com anidrido sulfirico, e as
substancias resultantes foram agua e sulfato de sddio.
O gas liberado e a classificagdo do composto Y, quanto ao grau de ionizagdo sao,
respectivamente:

[a] hidrogénio; base forte

[b] oxigénio; acido forte
[c] hidrogénio; acido fraco
[d] oxigénio; base fraca
[e] nitrogénio; acido fraco

15|considere os graficos abaixo e a pressao de 1 atm.

(Dados: S=sdlido; L=liquido; V=vapor)

T{"C) T{C)
h h

v /f
L+ L+ Ly v
L
S+L s+L /L s+L /L

Cw. - o

e tamiy | taminy |G t (min)

Grafico 1 Grafico 2 Grafico 3

T("C)
h

E correto afirmar que os graficos 1, 2 e 3 podem representar, respectivamente, as mudancas
de estado dos sistemas contendo:

[a] dgua; agua + alcool etilico (etanol); agua + NaCl
[b] dgua + NaCl; agua + alcool etilico (etanol); agua
[c] agua; agua + NaCl; agua + alcool etilico (etanol)
[d] dgua + alcool etilico (etanol); agua; agua + NaCl
[e] agua + alcool etilico (etanol); agua + NaCl; agua
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16 Solubilidade é a capacidade que um material possui de se espalhar uniformemente num
outro material. A solubilidade depende da temperatura e é expressa normalmente em
g de soluto/100 g de solvente.

A tabela abaixo fornece a solubilidade de trés substancias: sacarose, hidroxido de calcio e
dicromato de potassio em g de soluto/100 g H,O.

T {*C) Sacarose Ca(OH)- K.Cr-.0-;
1] 1742 185 1]
10 190,58 176 0g
20 20349 165 13
a0 2144 153 20
a0 2381 141 28

Pode-se afirmar que a dissolucao
[a] da sacarose € um processo endotérmico e do K,Cr,0, € exotérmico.

[b] do Ca(OH), é um processo endotérmico e da sacarose € exotérmico.
[c] do K,Cr,0, e do Ca(OH), sdo processos endotérmicos.
[d] do K,Cr,0, e da sacarose sdo processos exotérmicos.
[e] do Ca(OH), € um processo exotérmico e do K,Cr,0, é endotérmico.

17 De acordo com a teoria de Planck, os elétrons, ao saltarem de uma o6rbita para outra,
emitem ou recebem uma quantidade de energia denominada quantum.

Os fogos de artificio utilizam sais de diferentes metais na mistura explosiva e, quando
detonados, produzem cores diferentes, que sdo resultados dos saltos quanticos.

Em uma comemoracao, durante a Semana da Patria, na EsPCEx, foram utilizados fogos
que emitiram a cor vermelha e as cores da bandeira: verde, amarela e azul.

Analisando a tabela e o espectro de luz representado abaixo, pode-se afirmar que os fogos
eram compostos, respectivamente, por sais de:

Sais A {107 m)
Calcio 622a 780
Sodio 577a590
Bario 492a570
Cobre 4554492
Potassio 4,00a450
Verralha  alaranjada amarélal varde aziil afil vialata |
| | | | | |
I I | I | | | I
3,84 4,84 a08 526 610 6,59 6,65 769 f(1014Hz)

(Dados: ¢ = 3:10° km/s; A =comprimento de onda; f = freqiiéncia)

[a] calcio, cobre, soédio e potdassio
[b] bario, sbédio, calcio e potassio
[c] cobre, calcio, potassio e sddio
[d] célcio, bario, sddio e cobre
[e] sbédio, bario, calcio e cobre

Prof. Guilhnerme Alves




Prova de Quimica e Lingua Estrangeira — modelo E

18|0 sédio esta situado no grupo 1A da classificacao periddica. Ao ser aquecido a altas
temperaturas sofre as transformacoes abaixo:

E; En Em
Nag; — Napy — Nag — Na'yg + e

Pode-se afirmar que:
[a] E, e a energia de liquefagao e o processo € quimico.

[b] E, é a energia de condensagdo e o processo é fisico
[c] E,,; € a energia de ionizagdo e o processo € quimico.
[d] E,, € a energia de vaporizagdo e 0 processo € quimico
[e] E,,; € a energia de ionizagdo e o processo é fisico.

19(Em 1997, a WEA Music Brasil lancou o album Acustico do grupo Titds. Uma das faixas
desse album apresenta a muisica Familia. O texto abaixo reproduz um trecho da musica.

“Familia, Familia.
Papai, mamae, titia.
Familia, familia.

Almoga junto todo dia

Nunca perde essa mania.”

Estabelecendo um paralelo com a Quimica, pode-se dizer que o trecho citado esta
relacionado com o fato de os elementos:

[a] do mesmo periodo possuirem o mesmo nimero de massa.

[b] do mesmo grupo apresentarem as mesmas propriedades fisicas.

[c] do mesmo periodo apresentarem o mesmo numero de elétrons de valéncia.
[d] do mesmo grupo possuirem propriedades quimicas semelhantes.

[e] do mesmo grupo possuirem o mesmo nimero de camadas.

20| tabela abaixo mostra os valores determinados experimentalmente para a reacgao
elementar representada pela equacao X + Y — Z.

Tempo (min) X {molL-1) Y (molL-") Z {molL-)
0 20 6.0 0,0
5 1.5 45 1,0
10 1,0 30 2.0
15 05 15 30

Baseado nessa tabela, os valores que podem balancear corretamente essa equacao quimica
sao, respectivamente:

[a] 1/3,1/3 e 1/3
[b] 1/3,1e2/3
[c]2,1e3

[d] 3,2e1
[e]1,3e?2

Prof. Guilhnerme Alves




QUIMICA
MOD D MOD E MOD K
1 c 1 (o 1 D
2 c 2 B 2 C
3 D 3 E 3 C
4 c 4 (o 4 B
5 B 5 (o 5 E
6 E 6 D 6 C
7 E 7 E 7 B
8 B 8 (o 8 B
9 C 9 E 9 C
10 B 10 B 10 E
11 E 11 (o 11 E
12 c 12 B 12 D
13 E 13 B 13 E
14 D 14 A 14 c
15 B 15 E 15 B
16 A 16 E 16 E
17 E 17 D 17 A
18 C 18 (o 18 D
19 D 19 D 19 E
20 E 20 E 20 (o
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PROVA DE QUIMICA

15| Estatisticas mostram que ao longo das décadas, os raios sdo os fendmenos naturais que
mais provocam mortes, comparados a fendomenos como tornados, enchentes e vendavais.
Embora contraditério, os relampagos sdo essenciais a vida, pois dentre outros beneficios,
combinam quimicamente o oxigénio e o nitrogénio, que, juntamente com a chuva, formam um
excelente adubo natural.

Da combinacao quimica mencionada surge um composto que é classificado como:

[A] binario e 6xido basico [B] ternario e 6xido anfotero [C] binario e peroxido
[D] ternario e superodxido [E] binario e 6xido acido

16| O simples ato de riscar um fésforo contribui para lancar na atmosfera mais diéxido de
enxofre. Por esta razao, alguns quimicos decidiram fabricar um produto “mais verde”,
substituindo o sulfeto de fésforo pelo ferro-fésforo, que ao ser riscado desenvolve calor e
inflama os vapores de fésforo produzidos, dando 6xidos de fosforo que nao sao volateis.

Dentre os motivos pelos quais os quimicos tomaram a atitude de fabricar um produto
“'mais verde”, estdo :

I- A combustao do sulfeto de fésforo fornece dioxido de enxofre, que € um dos causadores
do efeito estufa.

II- O diéxido de enxofre obtido da combustdo do sulfeto de fosforo, reage com o exigénio
da atmosfera e produz o anidrido sulfirico, um dos causadores da chuva acida.

III- Os oxidos de fésforo produzidos sao todos classificados como 6xidos acidos e sdo os
responsaveis pelo efeito estufa.
Em relagdo as afirmativas esta(ao) correta(s) a(s):

[A]Ie Il [B] II [C]1, II e III [D] I [E] III

17| o0 fenémeno da alotropia s6 existe em substancias simples. Por isso, quando os atomos
de diferentes variedades alotrépicas de um mesmo elemento se combinam com quantidades
idénticas do gas oxigénio, para formar compostos, originam moléculas

[A] iguais de substdncias compostas. [B] diferentes de substancias compostas.
[C] iguais de substancias simples. [D] diferentes de substancias simples.
[E] diferentes de substancias simples e/ou compostas.

18 Abaixo esta reproduzido um trecho da muisica “ Planeta agua”, do compositor Guilherme
Arantes....

Agua dos igarapés onde Iara mae-d’agua
E misteriosa cangao

Agua que o sol evapora

Pro céu vai embora

Virar nuvens de algodédo

Gotas de agua da chuva

Alegre arco-iris sobre a plantagéo.

Os trechos da cangdao em que ha referéncias a mudancga de estado fisico da agua conhecida
como condensacgao e o que envolve um processo endotérmico sdo, respectivamente:
[A] “Agua dos igarapés onde Iara mde-d’agua” e “Alegre arco-iris sobre a plantagdo”
[B] “Alegre arco-iris sobre a plantacdo” e “Agua que o sol evapora”
[C] “Alegre arco-iris sobre a plantacdao” e “Virar nuvens de algod&do”
= n

[D] “Virar nuvens de algoddo” e “Agua que o sol evapora”
[E] “Agua que o sol evapora” e “Gotas de dgua da chuva”
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19| Em um conversor catalitico, usado nos automéveis para reduzir a emissio de poluentes,
os gases resultantes da combustdo do motor e o ar passam por substancias catalisadoras, que
aceleram a transformacdo de CO em CO, e a decomposicdo de 6xidos de nitrogénio em N, e O,.
Em relagdo as substancias citadas no texto é correto afirmar que

[A] catalisadores sdo substancias que iniciam as reacbes que, sem eles, ndo seriam possiveis e o
gas carbonico é um dos causadores do efeito estufa.

[B] catalisadores propiciam a reacdo um mecanismo alternativo com menor energia de ativagao e
o monoxido de carbono é um éxido acido responsavel pela chuva acida.

[C] catalisadores sdo substancias que participam das etapas intermediarias das reacdes, sendo
recuperados integralmente no final do processo e o gas oxigénio é o composto mais abundante
no ar atmosférico.

[D] catalisadores sdo substancias que aumentam a velocidade das reacGes, sem, no entanto, delas
participarem, provocando apenas a diminuicdo da energia de ativagao e o gas nitrogénio é uma
substancia tdxica, em qualquer concentragdo.

[E] catalisadores sao substancias que participam das etapas intermediarias das reacoes,
provocando um aumento da velocidade, em conseqliéncia da diminuicdo da energia de ativacao
e 0 gas carbonico é um dos responsaveis pela chuva acida.

20 | No século XIX, eram conhecidos cerca de 50 elementos quimicos. Ao longo do tempo
muitos outros elementos foram sendo descobertos e os cientistas sentiram necessidade de
elaborar uma classificacdo que facilitasse seu estudo. Foram realizadas varias tentativas

para se classificar os elementos.
I - Berzelius dividiu os elementos em metais e nao-metais.
II - Mendeleev organizou os elementos dispondo-o0os em linhas em ordem crescente de

massa atomica.
III - Henry Moseley determinou a carga do nucleo, tornando possivel estabelecer o
conceito de niimero atdomico e, entdo, se pode elaborar a atual Tabela Periddica dos Elementos.
Das afirmativas acima, é correto afirmar que:

[A] I é verdadeira e II é falsa

[B] II é verdadeira e III é falsa

[C] 1, II e III sdo verdadeiras

[D]1, II e III sdo falsas

[E] I e III sdo verdadeiras e II é falsa

21 A chuva acida pode ocorrer tanto devido a processos naturais como devido as atividades
humanas. Entre os processos naturais, encontramos a chuva acida causada por erupgodes
vulcanicas, conforme a equagao nao balanceada abaixo.

HO, 6 + HO, ——>» HO'  + SO  + O

) 4 (aq) (aq)

HSO

) +
3 (aq)

Pode-se afirmar que a classificacdao e o coeficiente do ion hidronio nessa reacgao, apés a
equacao balanceada, sao respectivamente
[A] dupla troca, 2 [B] oxirreducao, 4 [C] simples troca, 2

[D] oxirreducao, 2 [E] simples troca, 4

22| A grande quantidade de carbonato de calcio presente nos oceanos deve-se a existéncia
de seres marinhos em forma de conchas, carapacgas, esqueletos ou coralitos.

Em relacdo ao carbonato de calcio é correto afirmar que o niimero de oxidagao do carbono
e a solubilidade desse sal em agua, nas condigcdes ambientes sao, respectivamente:

[A] -4, muito soluvel [B] +4, praticamente insollvel [C] +2, muito solavel

[D] -4, praticamente insollvel [E] +4, muito soluvel
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23| A composicdo quimica do cimento Portland varia ligeiramente conforme o que esta indicado
na tabela abaixo:

Substdncia Percentagem no cimento { %o )
Cxido de calcio 61 a a7
Didxido de silicio 20 a3 23 DADOS:
Ceido de aluminio 4Ea7,0 - Massas atomicas em unidade de massa
Oxido de ferro II1 2,0 a 3,5 atgmlcgd(u.) 0=16, Fe=56
Oxido de magnésio 0,8 a6,0 ) ’on51 ere: »
Trigxido de enxzofre 1,002 253 Numero de Avogadro = 6,0. 10
Cxidos de sodio e potassio 0,5a21,3

Considere que em uma construcao foram utilizados 60 sacos de cimento com 20 kg cada.
O menor numero de atomos de ferro que pode ser encontrado nessa construgao, considerando
apenas a quantidade de cimento utilizada, é:

[A] 1,2.10% [B] 1,7.10% [C]1,8.10% [D] 1,0.10% [E] 1,7.10%

24| Foram misturados 40 g de hidrogénio (H,) com 40 g de oxigénio (0,) com a finalidade de
produzir agua, segundo a equagao

2H2(g:| + IOQ(gJ—P- szoEvj

A massa de reagente em excesso corresponde a

[A] 35g de hidrogénio [B] 25g de oxigénio [C] 5g de hidrogénio
[D] 35g de oxigénio [E] 20g de hidrogénio

25| o diborano ( B,H,) é um hidreto de boro altamente reativo, considerado um possivel
combustivel de foguetes em programas espaciais. O calculo da energia envolvida na sintese de
um mol de diborano pode ser feito utilizando-se a Lei de Hess e conhecendo-se as reagoes e
calores envolvidos nas reacoes, conforme as equacgdes abaixo:

I- 2B +320, ——>» BO, +1273kJ
n- BH, + 30, -2035k] ——» BO, +3HO

2(g)

m- H,, + %0, ——» HO_  +242k

A respeito das reacoes e do calor envolvido no processo de sintese, é correto afirmar que

[A] a reagao II é exotérmica, e o #4H= -3550 kJ

[B] as trés reacdes sdo exotérmicas, e o iH= -520 kJ
[C] a reagao II é endotérmica, e o #AH= -36 kJ

[D] a reacdo II é exotérmica, e o /A H= +3550 kJ

[E] as trés reacGes sdo exotérmicas, e o MH= +36 kJ

26| uma solucdo aquosa de fosfato de magnésio, Mg, (P04)2' tem uma concentragao de
0,5 mol/L e grau de dissociagdo o= 70%. As concentracdes molares de cations Mg*?__, e anions

PO, .., ha solugado sao respectivamente:

[A]1,05e0,70 [B]1,50e1,00 [C]1,00e 1,50 [D] 0,75e0,50 [E]O,50e0,70
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27| um automével faz cerca de 10 km com um litro de etanol (C,H,OH). Durante uma viagem
de 400 km e admitindo a queima completa do combustivel, o volume de gas carbénico (CO,)
emitido pelo carro em metros clbicos (m3) é:
Dados: Densidade do etanol = 0,8 kg/L;

Massa Molar etanol = 46g/mol;

Volume Molar de CO, = 25 L/mol.

[A] 34,8 [B] 42,0 [C] 36,8 [D] 38,0 [E] 42,5

28| Dada a equagdo: 2NHNO, ~ —» 2N, + 0, +4H0

O volume gasoso, a 227 °C e 1,0 atm que sera produzido pela decomposicdao de 800 g de
nitrato de amonio é:

Dados: Massas atomicas em unidade de massa atomica (u):
N=14;H=1; 0= 16.
R = 0,082L.atm.mol*.K?

[A] 1000 L [B] 2000 L [C] 2200 L [D] 1435 L [E] 1550 L
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Lingua Estrangeira — Espanhol
Modelo B Modelo F Modelo E Modelo B Modelo F Modelo E
1 A 1 C 1 E 29 A 29 E 29 A
2 E 2 E 2 C 30 E 30 C 30 A
3 C 3 B 3 D 31 A 31 A 31 E
4 E 4 E 4 B 32 C 32 A 32 C
5 B 5 A 5 A 33 D 33 C 33 A
6 C 6 D 6 C 34 C 34 C 34 D
7 B 7 A 7 E 35 C 35 C 35 D
8 B 8 C 8 B 36 B 36 B 36 C
9 A 9 B 9 A 37 A 37 A 37 C
10 D 10 B 10 D 38 D 38 D 38 C
11 E 11 E 11 E 39 C 39 D 39 C
12 D 12 C 12 A 40 C 40 C 40 C
13 A 13 D 13 C 41 E 41 C 41 B
14 C 14 A 14 B 42 C 42 E 42 E
15 E 15 A 15 C
16 B 16 C 16 A
17 A 17 B 17 B Lingua Estrangeira — Inglés
18 D 18 D 18 D Modelo B Modelo F Modelo E
19 E 19 A 19 B 29 B 29 A 29 E
20 C 20 E 20 E 30 A 30 A 30 B
21 B 21 D 21 C 31 E 31 B 31 A
22 B 22 C 22 B 32 A 32 E 32 A
23 C 23 B 23 A 33 B 33 B 33 A
24 A 24 A 24 E 34 B 34 D 34 B
25 E 25 B 25 D 35 D 35 B 35 D
26 A 26 A 26 A 36 C 36 C 36 B
27 A 27 E 27 A 37 A 37 A 37 B
28 D 28 E 28 E 38 B 38 B 38 C
39 C 39 C 39 C
40 C 40 C 40 C
41 E 41 B 41 E
42 B 42 E 42 B
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12 Uma bola é lancada obliquamente a partir do solo, com velocidade inicial '\J'u , @ descreve
uma parabola, conforme representada no desenho abaixo. Os pontos de A até J representam
posicoes sucessivas da bola. A forca de resisténcia do ar é nula e o ponto E é o mais alto da
trajetoria.

0.
O-
me
T a

G

Desenho Ilustrativo

Com base nas informagoes acima, o desenho que representa corretamente a(s) forga(s) que
age(m) sobre a bola, no ponto B, quando ela esta subindo, é:

[A] ®/ [B] (%) [l ﬁ) [D] (') [E]

Y

QUESTOES DE QUIMICA

13

O luminol (C,H,O_,N,) é um reagente de quimioluminiscéncia utilizado pela policia para de-
tectar vestigios de sangue.
Em relacdo aos elementos quimicos C, H, O e N que compdéem o luminol, pode-se afirmar

que:
DADOS
Elemento Quimice | IN- Nitrogénio | H- Hidrogénio 0 - Ozxigénio | C- Carhono
Mimero Atimico Z=7 Z=1 Z=% Z=4

[A] o anion trivalente de nitrogénio (N*),que se origina do atomo de nitrogénio, possui 16 elétrons.

[B] o &tomo de nitrogénio (N) é isoeletronico em relagdo a um cation bivalente que se origina de um
atomo de numero atémico igual a 12.

[C] o dtomo de carbono (C) tem 12 prétons.

[D] o atomo de oxigénio (O) tem configuragdo eletronica (segundo o diagrama de Linus Pauling)
2s? 2p* na camada de valéncia.

[E] o &tomo de hidrogénio (H) apresenta numero de oxidagdo (Nox) igual a -1 (menos um) ao formar
um acido, ligando-se a um halogénio.

1/9/2008, 0s.3» PTOf. Guilherme Alves
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14 Os elementos quimicos Be, Mg e Sr, de nimeros atomicos 4 , 12 e 38, respectivamente,
situam-se no grupo 2 da Tabela Peridodica dos Elementos Quimicos.
Supondo-se as seguintes transformacgoes:

+ -
Be, +E, —» Be_ - + e

+ -
Mg(g) +E, — Mg(g) + e

+ -
Sr(g) + E, —_— Sr(g) + e

Sabendo-se que:

E, representa o valor da primeira energia de ionizagdo (12 E.I.) do atomo de Be;
E, representa o valor da primeira energia de ionizagdo (12 E.I.) do atomo de Mg;
E, representa o valor da primeira energia de ionizagdo (12 E.I.) do atomo de Sr.

Pode-se afirmar que, ocorridas as transformacdes, a relacdo entre os valores E, E, e E_ sera:

[A]E,>E,>E, [B]E,>E,>E, [ClIE,>E,>E, [DIE,>E,>E, [E]E,<E,<E,

15

O quadro abaixo apresenta a Fila de Reatividade dos Ametais, em ordem decrescente de
reatividade.

F>CI>Br>I>S

Fila de Reatividade dos Ametais

Analisando a Fila de Reatividade acima, a equacao que representa a reacao quimica que
ocorre espontaneamente é:

[A] IZ(S) + NaBr (20) -3 Nal @ T Brz(g)

[B]I + Nacl —> Nal + Cl

2 (s) (aq) (aq) 2 (9)

[C]F + CaBr, ) —3 CaF, e T Br, 0

2(9)

[D] S + NaCl

8 (s) (aq)

[E] 58(5) + NaBr (20) —> Na,S @ T Brz(g)

—% Na,S + Cl

(aq) 2(9)

16 . . fo - L . =
A soma dos menores coeficientes estequiométricos inteiros que balanceiam a equacao
ionica, da reacao de oxido-reducao, representada no quadro abaixo é:

Ci + OH?" — CIv

2(9) (aq)

+ c€loj- .+ HO,

(aq) (aq) 2

[A] 13 [B] 14 [C] 18 [D] 20 [E] 19

1/9/2008, 0s.3» PTOf. Guilherme Alves
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17

18

19

Uma garrafa de agua mineral tem no seu rétulo a seguinte composicdo, em mg/L:

Bicarbonato 10,0
Calein 220
Sadin 208
Iitrato 411
Sulfato a0
Ilagnésio 326
Potassio 2
Cloreto 0,73
Fluoreto 0,54

Sabe-se que a massa molar do ion sulfato (SO,*>) é de 96 g/mol. A quantidade de mols de

ions sulfato contida em 16 L dessa agua mineral é:

[A] 25103 mols
[B] 150 - 10?2 mols
[C]1-103 mols

[D] 25 - 102 mols

[E] 6,0 - 1022 mols

Os tipos de ligagoes quimicas existentes nas substancias cloreto de sédio (NacCl), gas cloro

(CL)) e agua (H,0) sdo, respectivamente:

[A] i6Gnica, covalente apolar e covalente polar
[B] i6Gnica, covalente polar e covalente apolar
[C] ibnica, covalente apolar e covalente apolar
[D] covalente apolar, i6nica e covalente polar

[E] covalente polar, i6nica e covalente apolar

Em duas provetas contendo agua, isenta de ions, sdo dissolvidas quantidades suficientes de

oxido de calcio, na proveta 1, e de didoxido de carbono, na proveta 2, para mudar o carater acido-
base da agua.

ApoOs a dissolucdo, as solucoes contidas nas provetas 1 e 2 apresentam, respectivamente,

carater:

[A] basico e acido
[B] basico e basico
[C] acido e basico
[D] acido e acido

[E] neutro e acido

NovaFis_Qui Hist_ Geo_ B_08.pmd 9
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20| Em condi¢coes adequadas, a agua vaporiza-se, passando do estado liquido para vapor.
Considerando o processo de vaporizagdo da agua, nas condigoes fornecidas:

H,0, — H, 0., &H=+44kJ/mol

A quantidade de calor necessaria para provocar a vaporizacao de 900 mL de agua liquida
nesse processo é:

Dados:
Densidadeda agua=1,0g/mL
Massas atomicas: H=1 u; 0=16 u

[A] 3000 kJ [B] 1500 kJ [C] 2200 k] [D] 2000 kJ [E] 1800 kJ

2 A tabela abaixo indica valores das velocidades da reacdo (v) em trés experimentos e as
correspondentes concentragcées em mol/L dos reagentes X e Y em idénticas condicles.

Experimento | v (mol-L!-min1) [X] [¥]
1 0,3 0.1 0.1
2 0.6 0.2 0.1
3 2.4 0,2 0,2

O processo quimico é representado pela equacgdo abaixo, na qual a, b e c representam seus
coeficientes.

aX +h¥Y - cZ

A equacao da velocidade desse processo é:

[Al v =k [X]’[Y] [B]v=kI[X] [Clv =kI[Y] [D]v =k [X][Y]* [E]v =k [X][Y]

2 O carbonato de sédio (Na,CO.) empregado na fabricacdo de vidro é preparado a partir do
carbonato de calcio (CaCO,) e cloreto de sédio (NaCl), segundo a equacao balanceada:

CaCO; + 2NaCl — Na,CO; + CaCl,

Partindo-se de 1250 g de carbonato de calcio (com grau de pureza de 80%) e 650 g de cloreto
de sédio (com grau de pureza de 90%), a massa de carbonato de sédio (Na,CO,) obtida dessa
reacao, admitindo-se um rendimento da reacdo de 80%, sera de:

Dados
Massas atomicas: C=12u;0=16u; Na=23u;Cl=35,5u;Ca=40u

[A]585¢g [B] 1000 g [C]424 ¢ [D] 650 ¢ [E] 480 g

1/9/2008, 0s.3» PTOf. Guilherme Alves
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@ Dado o quadro abaixo:

Substéancia e fase de agregacdo | CQOu¢y | H200y | NH3y | CClagny I2¢s)

Momento dipolar resultante da He=0 | hrE0 | pe20 | pe=0 |Hr=0
moléculalp,)

Angulo de ligagdo 180~ | 104°5" | 1072 1092 28'| 180°

A alternativa que relaciona corretamente a molécula da substancia, a polaridade dessa mo-
lécula, a forma geométrica dessa molécula e o tipo de forca intermolecular dessa substancia,
nessa ordem, é:

[A] CO,, apolar, linear e dipolo permanente-dipolo permanente

[B] H,0O, polar, linear e ligages de hidrogénio
[C] NH,, polar, piramidal e ligagGes de hidrogénio
[D] CCl,, apolar, tetraédrica e ligagdes de hidrogénio

[E] L, polar, angular e dipolo induzido-dipolo induzido

24

Analise as afirmacoes I, II e III referentes aos metais, cujas posicoes na Tabela Peridodica
estao representadas no esquema abaixo:

Ti

I) E freqiientemente usado em lampadas incandescentes, tem elevado ponto de fusdo e ni-
mero atomico igual 74.

II) E liquido nas condicées ambiente (25° C e 1 atm) e utilizado em barémetros, em lampa-
das especiais e em odontologia.

III) Possui nimero atomico 22 e esta na familia 4 da Tabela Periodica. Algumas de suas utili-
zacoes podem ser assim exemplificadas: aplicacdo de proteses em joelhos e quadris; colocacao
de pinos para fixacdo entre a mandibula e a protese dentaria.

Os metais descritos em I, II e III sao, respectivamente:
[A] tungsténio, mercurio e titanio

[B] titanio, mercurio e tungsténio
[C] tungsténio, titdnio e mercurio
[D] mercurio, tungsténio e titanio

[E] titanio, tungsténio e mercurio

Final da Prova de Fisica/Quimica
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GABARITOS APOS AS SOLUGOES DOS PEDIDOS DE REVISAO

Gabarito das Provas de Fisica/Quimica e Geografia/ Histéria

FISICA/QUIMICA GEOGRAFIA/HISTORIA
MODELOB |MODELOI |MODELO K MODELOB |MODELOI |MODELOK
1 D 1 B 1 D 25 D 25 A 25 D
2 D 2 C 2 D 26 D 26 A 26 E
3 A 3 D 3 C 27 B 27 A 27 C
4 D 4 C 4 D 28 A 28 E 28 D
5 B 5 C 5 B 29 E 29 B 29 A
6 D 6 D 6 C 30 B 30 B 30 D
7 D 7 A 7 A 31 C 31 C 31 C
8 C 8 A 8 D 32 C 32 D 32 B
9 C 9 C 9 D 33 B 33 C 33 B
10 C 10 D 10 A 34 A 34 D 34 A
11 A 11 D 11 C 35 D 35 D 35 B
12 C 12 D 12 C 36 A 36 B 36 A
13 D 13 A 13 C 37 A 37 D 37 E
14 A 14 D 14 A 38 E 38 N 38 E
15 C 15 D 15 C 39 D 39 E 39 N
16 C 16 C 16 C 40 D 40 B 40 D
17 C 17 A 17 C 41 C 41 B 41 C
18 A 18 A 18 D 42 B 42 C 42 E
19 A 19 C 19 A 43 N 43 D 43 D
20 C 20 C 20 A 44 E 44 E 44 B
21 D 21 C 21 A 45 C 45 E 45 B
22 C 22 C 22 C 46 B 46 D 46 A
23 C 23 A 23 D 47 D 47 A 47 D
24 A 24 C 24 C 48 E 48 C 48 C
Gabarito das Provas de Matematica e Portugués
MATEMATICA PORTUGUES
MODELO A [MODELOE |MODELO H MODELO A |[MODELOE |MODELO H
1 E 1 C 1 D 15 B 15 E 15 D
2 D 2 C 2 A 16 D 16 D 16 E
3 A 3 B 3 C 17 B 17 A 17 E
4 C 4 E 4 D 18 E 18 C 18 E
5 D 5 A 5 B 19 D 19 D 19 D
6 B 6 B 6 B 20 E 20 D 20 D
7 B 7 C 7 D 21 D 21 E 21 C
8 B 8 D 8 C 22 D 22 D 22 B
9 D 9 D 9 B 23 D 23 B 23 D
10 B 10 C 10 C 24 C 24 B 24 A
11 C 11 B 11 D 25 A 25 E 25 D
12 C 12 D 12 C 26 D 26 D 26 E
13 D 13 B 13 E 27 E 27 D 27 D
14 C 14 D 14 B 28 E 28 E 28 B
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12 . . . L
Um treno, de massa M, desce uma montanha partindo do ponto A, com velocidade inicial
igual a zero, conforme desenho abaixo.

Desenho Ilustrativo

Desprezando-se todos os atritos e considerando a aceleracao da gravidade igual a
10 m/s“, quando o trend atingir o ponto B, que se encontra 7,2 m abaixo do ponto A, sua veloci-
dade sera de

[A] 6 m/s
[B]16 42 m/s
[C]12 m/s
[D] 12 .42 m/s

[E] 144 m/s

QUESTOES DE QUIMICA

13 Assinale a alternativa correta:

[A] A condutividade elétrica dos metais é explicada admitindo-se a existéncia de néutrons livres.

[B] O nitrato de sédio € um composto i6nico, mas que apresenta ligacdes covalentes entre o atomo
de nitrogénio e os atomos de oxigénio.

[C] Uma molécula com ligagdes polares pode somente ser classificada, quanto a sua polaridade, como
uma molécula polar.

[D] N&o existe forca de atracdo entre moléculas apolares.

[E] As forcas de atragdo entre as moléculas do acido bromidrico sdo denominadas ligacdes de hidro-
génio.

Prof. Guilhnerme Alves
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14 Sdo dadas as seguintes informacodes relativas as reacoes que ocorrem a temperatura de
25 °C e a pressdode 1 atm.

I) 4Fe,,+12H,0, —) 4Fe(OH), + 6H

21 AH= +643,96 kJ

2(9)

) 6H0O, +2Fe O, —) 4 Fe(OH)

2) 27 3(s)

AH = +577,38 kJ

3(s)

—3 6H,0 AH=-1714,98 k]

m 6H,, +30 O

2(9)

Com base nesses dados, é possivel afirmar que, quando ha producao de somente 1(um) mol
de 6xido de ferro III, a partir de substancias simples, ocorre

[A] absorcao de 1012,6 kJ.
[B] liberacao de 1012,6 kJ.
[C] absorgao de 824,2 kJ.
[D] liberacao de 824,2 k1.

[E] liberacdao de 577,38 kJ.

15| considere as seguintes afirmagdes:

I) O ultimo nivel de energia de um atomo, cujo numero quantico principal é igual a 4, pode
ter, no maximo, 32 elétrons.

II) No estado fundamental, o atomo de fosforo possui trés elétrons desemparelhados.
III) O atomo de nitrogénio é mais eletronegativo que o atomo de fluor.

IV)A primeira energia de ionizacdao do atomo de nitrogénio € menor que a primeira energia
de ionizacdao do atomo de fésforo.

V)A configuragéo eletronica 1s2 2s* 2p?* 2p* 2p?, representa um estado ativado (ou excita-
do) do atomo de carbono.

DADOS:
Elemento Quimico| C(Carbono) | F(Flior) P(Fasforo) N(Nitrogénio)
Numero Atémico 2=6 2=9 2=15 2=7

Das afirmacoes feitas, estdao corretas

[A]l apenas I, II, IVe V.
[B] apenas III, IV e V.
[C] apenas I, IT e V.
[D] apenas IV e V.

[E] todas.

Prof. Guilhnerme Alves
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16 Uma quantidade de 5828 g de mistura de 6xido de sédio(Na,0) e 6xido de potassio(K,0) foi
tratada com uma solucdo de acido cloridrico que continha 300 mols de HCI. Admitindo-se que
toda a mistura de 6xidos reagiu com parte do HCI, e que o excesso de HCI necessitou de 144 mols
de hidroxido de sodio(NaOH) para ser totalmente neutralizado, entdo a composicdo percentual,

em massa de Na,O e de K,O era, respectivamente,
DADOS:
Massas Atomicas
Na K (0]
23 u 39u 16u

[A] 28% e 72%.
[B] 42% e 58%.
[C] 50% e 50%.
[D] 58% e 42%.

[E] 80% e 20%.

17 Considere a sequéncia de reacoes associadas ao processo de oxidacao do diéxido de enxo-
fre.
ETAPA 1 SO2 @ T NO2 @ = SO3 @ F NO(g) LENTA
ETAPA2 2 NO(g) + 02(9) - 2 NOz(g) RAPIDA

A alternativa que apresenta corretamente o catalisador e a expressao da lei da velocidade
para a reacao global é:

[A] catalisador NO e v=k[SO,]*-[0,]

[B] catalisador NO, e
[C] catalisador NO, e

[D] catalisador NO e

v=k-[SO,]2-[0,]
v=k-[SO,]"[NO,]

v=k-[SO,]"[NO,]

[E] catalisador O, e v=k:[SO,]-[NO,]

18 Na equacdo da reacao de 6xido-reducao, representada no quadro abaixo, a soma dos meno-
res coeficientes estequiométricos inteiros, necessarios para balancea-la, e o agente redutor sdo,
respectivamente,

+0 + HO

2(9) 27(D)

KMnO

4(aq)

+ H,O

27 2(aq)

—3 MnSO

+ I-IZSO4(?=ICI) 4(aq) + Kzso4(?“7!)

[A] 24 e H,O,
[B]23eO,
[C] 24 e KMNO,

[D] 26 e H,0,

[E] 26 e KMNnO,

Prof. Guilhnerme Alves
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19 Um professor de Quimica, durante uma aula experimental, pediu a um de seus alunos que
fosse até o armario e retornasse trazendo, um por um, nesta ordem: um oxiacido inorganico; um
diacido; um sal de metal alcalino; uma substancia que, apos aquecimento, pode gerar dioxido de
carbono (CO,  ); € um sal acido.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia de formulas moleculares que atenderia
corretamente ao pedido do professor.

[A] H,S0,, H,BO,, CaS0,, NaHCO,, Ca(Cl)CIO

[B] H,PO,, H,SO,, NaClO, HCIO,, CaSO,-2 H,0
[C] H,CO,, H,S0,, Na,CO,, MgCO,, Al(OH),Cl
[D] H,S, H,CO,, Ca,(PO,),, H,CO,, NaLiSO,
[E] HCIO,, H,CO,, Na,CO,, CaCO,, NaHCO,
O dissulfeto de carbono, CS,, é um liquido incolor, volatil, que pode ser produzido em erup-

coes vulcanicas.

Sobre essa substancia, considere as seguintes afirmagoes:
I-A geometria da molécula do dissulfeto de carbono é igual a geometria da molécula da agua.

II-O dissulfeto de carbono é um liquido totalmente soliivel em agua, nas condicées ambien-
tes.

III-As interagOes entre as moléculas do dissulfeto de carbono sao do tipo dipolo induzido-
dipolo induzido.

DADOS:

Elemento Quimico |C(Carbono) | H(Hidrogénio) | O(Oxigénio) | S(Enxofre)
Nudmero Atémico Z=6 zZ=1 Z=8 Z=16

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s)
[A] apenas III.

[B] apenas II e III.
[C] apenas I e II.
[D] apenas II.

[E] todas.

21| Assinale a alternativa correta:

[A] Acido é toda substdncia que, em solucdo aquosa, sofre dissociacdo iénica, liberando como Unico
cation o H-.

[B] O hidréxido de sodio, em solugdo aquosa, sofre ionizacdo, liberando como Unico tipo de
cation o H*.

[C] Oxidos anféteros ndo reagem com acidos ou com bases.

[D] Os peréxidos apresentam na sua estrutura o grupo (0,)?, no qual cada atomo de oxigénio
apresenta numero de oxidagdo (NOX) igual a -4 (menos quatro).

[E] Sais sdo compostos capazes de se dissociar na agua liberando ions, mesmo que em pequena
porcentagem, dos quais pelo menos um cation € diferente de H,0* e pelo menos um anion ¢ diferente de
OH-.
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22| Analise as afirmacgoes I, II, III e IV abaixo referente(s) a(s) caracteristica(s) e/ou
nformacdo(0es) sobre algumas substadncias, nas condicoes ambientes:

I- A substancia é a principal componente do sal de cozinha e pode ser obtida pela evapora-
c¢do da agua do mar. Dentre seus muitos usos podemos citar: a producdo de soda caustica e a
conservacgao de carnes.

II- A substancia é classificada como composta, e pode fazer parte da chuva acida. Dentre
seus muitos usos, podemos citar: utilizacao em baterias de automoveis e na producdo de fertili-
zantes, como o sulfato de amonio.

III-A substancia em solucdao aquosa é vendida em drogarias e utilizada como antisséptico e
alvejante. Algumas pessoas utilizam essa substancia para clarear pelos e cabelos.

IV-A substancia é classificada como simples, tem seu ponto de ebulicdo igual a -195,8 °C, é
a mais abundante no ar atmoférico e reage com o gas hidrogénio produzindo amonia.

As substancias que correspondem as afirmacoes I, II, III e IV sdo, respectivamente,

[A] cloreto de sédio, acido sulflirico, permanganato de potassio, diéxido de enxofre
[B] cloreto de sodio,acido cloridrico, peroxido de hidrogénio, diéxido de carbono

[C] cloreto de sbdio, acido muriatico, 6xido férrico, gas oxigénio

[D] cloreto de sodio, acido sulfurico, perdxido de hidrogénio, gas nitrogénio

[E] sulfato de aluminio, acido muriatico, 6xido ferroso, gas nitrogénio

23

w n

Uma amostra de 1,72 g de sulfato de calcio hidratado (CaSO, - n H,0), onde “n” representa
o namero de molécula(s) de agua (H,0), é aquecida até a eliminagao total da agua de hidratacao,
restando uma massa de 1,36 g de sulfato de calcio anidro.

DADOS:
Massas Atomicas
Ca S H (o)
40 u 32u i1u 16u

A formula molecular do sal hidratado é:

[A] CaSO,-1 H,0 [B] CaSO,-2 H,0 [C]CaSO,-3H,0 [D]CaSO,4 H,0 [E] CaSO,-5 H,0

24

Um elemento quimico tedrico M tem massa atomica igual a 24,31 u e apresenta os
is6topos 2*M, 2°M e 2°M. Considerando os niimeros de massa dos is6topos iguais as massas atomi-
cas e sabendo-se que a ocorréncia do isétopo 25 é de 10,00%, a ocorréncia do isotopo 26 é

[A] 31,35% [B] 80,00% [C] 10,50% [D] 69,50% [E] 46,89%

Final da Prova de Fisica/Quimica
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FISICA/QUIMICA GEOGRAFIA/HISTORIA
MODELO MODELOI |MODELOK MODELO B |MODELOI |MODELOK
1 A 1 A 1 D 25 B 25 A 25 C
2 D 2 C 2 D 26 D 26 D 26 D
3 E 3 A 3 B 27 E 27 E 27 A
4 B 4 B 4 A 28 D 28 C 28 A
5 E 5 B 5 B 29 C 29 E 29 D
6 C 6 E 6 E 30 C 30 B 30 E
7 B 7 D 7 E 31 A 31 C 31 C
8 C 8 E 8 D 32 E 32 D 32 B
9 D 9 C 9 C 33 C 33 A 33 A
10 A 10 D 10 A 34 A 34 D 34 C
11 D 11 D 11 C 35 D 35 C 35 E
12 C 12 C 12 C 36 A 36 A 36 D
13 B 13 D 13 D 37 D 37 B 37 B
14 D 14 C 14 D 38 C 38 A 38 D
15 C 15 C 15 C 39 C 39 C 39 A
16 C 16 B 16 B 40 D 40 C 40 B
17 C 17 D 17 C 41 A 41 B 41 A
18 D 18 C 18 E 42 A 42 C 42 C
19 E 19 D 19 C 43 B 43 D 43 D
20 A 20 C 20 C 44 B 44 D 44 E
21 E 21 A 21 B 45 D 45 A 45 B
22 D 22 E 22 E 46 C 46 D 46 C
23 B 23 B 23 D 47 E 47 E 47 C
24 C 24 E 24 A 18 B 48 B 48 D
Gabarito das Provas de Matematica e Portugués
MATEMATICA PORTUGUES
MODELO A MODELOE MODELOH MODELO A MODELOE |MODELO H
1 E 1 B 1 B 15 D 15 B 15 C
2 C 2 A 2 C 16 A 16 C 16 B
3 A 3 D 3 E 17 C 17 C 17 B
4 D 4 C 4 C 18 C 18 E 18 D
5 B 5 D 5 A 19 E 19 C 19 A
6 D 6 C 6 C 20 C 20 D 20 A
7 A 7 E 7 A 21 D 21 C 21 D
8 B 8 B 8 B 22 A 22 D 22 E
9 C 9 A 9 A 23 D 23 D 23 C
10 C 10 B 10 B 24 D 24 B 24 C
11 C 11 B 11 B 25 B 25 A 25 D
12 B 12 C 12 C 26 E 26 D 26 E
13 B 13 C 13 D 27 C 27 E 27 C
14 A 14 A 14 D 28 B 28 A 28 D
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QUESTOES DE QUIMICA

13

Considere o grafico abaixo da reacao representada pela equacao quimica:

N2(9) + 3|-Iz(g) 3 2NH3(9)

5 4
>
~ complexo ativado
B 480 F - === - = e s e e m e m
o
19
7]
c
w
Mag + 3 H:
ol -- _[9] =]
2 NH
o b _ _ 3(g)

caminho da reacgao

Grafico Fora de Escala

Relativo ao grafico envolvendo essa reacdo e suas informacgoes, sdo feitas as seguintes afir-
magoes:

I- O valor da energia envolvida por um mol de NH, formado é 22 kcal.
II - O valor da energia de ativacdo dessa reacdao é 80 kcal.
III - O processo que envolve areacdo N, , + 3 H, ,—> 2NH,  é endotérmico.

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s)

[A] apenas III.

[B] apenas II e III.
[C] apenas I e II.
[D] apenas II.

[E] todas.

Prof. Guilhnerme Alves
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14

Considere a equacao balanceada:

4NH3 + 50; =) 4NO + 6H0

Admita a variacdo de concentracdao em mol por litro (mol-L-*) do mondxido de nitrogénio
(NO) em funcao do tempo em segundos (s), conforme os dados, da tabela abaixo:

[NO](mol-L?*) 0 0,15 0,25 0,31 0,34

Tempo(s) 0 180 360 540 720

A velocidade média, em funcdo do monodxido de nitrogénio (NO), e a velocidade média da
reacao acima representada, no intervalo de tempo de 6 a 9 minutos (min), sao, respectivamente,
em mol-L**min:

[A]2-102 e 5- 1073
[B]5-102 e 2 - 102
[C]3-10% e 2- 107
[D]2-102 e 21073

[E]2-10% e 8- 107

15| A fabricacao industrial do acido sulfurico envolve trés etapas reacionais consecutivas que
estao representadas abaixo pelas equacoes nao balanceadas:

Etapa I Sgsy T 0Oy =—3SO,,,

Etapall soO,, + O,, —) SO,

EtapaIII SsO,, + H,0, —» H;SO,_,

Considerando as etapas citadas e admitindo que o rendimento de cada etapa da obtencao
do acido sulfirico por esse método é de 100%, entdo a massa de enxofre (S_, _ ) necessaria para

s - , . , (s)
produzir 49 g de acido sulfurico (H,SO, ) é: °

DADOS:
Massas Atdmicas
H 5 0
1u 32 u 16 u
[A]20,0¢
[B]18,5¢
[C]16,0¢
[D] 12,8¢
[E] 32,09

11.:,Prof. Guilherme Alves
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16

Considere as seguintes afirmacgdes:

I - A configuracgdo eletronica, segundo o diagrama de Linus Pauling, do anion trivalente de
nitrogénio (,N*), que se origina do atomo nitrogénio, é 1s2 2 s 2p*.

II - Num mesmo atomo, ndo existem dois elétrons com os quatro niimeros quanticos iguais.
, 39 1+ . ~
III-Oion K possui 19 néutrons.

IV - Os ions Fe?* e Fe3* do elemento quimico ferro diferem somente quanto ao nimero de
protons.

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s)

[A] apenas I e Il.
[B] apenas I, II e III.
[C] apenas IV.

[D] apenas III e IV.

[E] todas.

171 A distribuicao eletronica do atomo de ferro (Fe), no estado fundamental, segundo o diagra-
ma de Linus Pauling, em ordem energética, é 1s2 2s2 2p°® 3s2 3p° 4s2 3dS°.
Sobre esse atomo, considere as seguintes afirmagoes:

I - O nimero atomico do ferro (Fe) é 26.

II - O nivel/subnivel 3d°® contém os elétrons mais energéticos do atomo de ferro (Fe), no
estado fundamental.

III - O atomo de ferro (Fe), no nivel/subnivel 3d¢, possui 3 elétrons desemparelhados, no
estado fundamental.

IV - O atomo de ferro (Fe) possui 2 elétrons de valéncia no nivel 4 (4s2), no estado funda-
mental.

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s)

[A] apenas 1.

[B] apenas II e III.
[C] apenas III e IV.
[D] apenas I, II e IV.

[E] todas.

Prof. Guilhnerme Alves
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18

Considere trés atomos cujos simbolos sdo M, X e Z, e que estdo nos seus estados fundamen-
tais. Os atomos M e Z sdo isdétopos, isto &, pertencem ao mesmo elemento quimico; os atomos X e
Z sao is6baros e os atomos M e X sdo is6tonos. Sabendo que o atomo M tem 23 prétons e nimero
de massa 45 e que o atomo Z tem 20 néutrons, entdo os numeros quanticos do elétron mais
energético do atomo X sdo:

Observacao:

Adote a convencgdo de que o primeiro elétron a ocupar um orbital possui o nimero quantico
de spiniguala-1/2.

[Aln=3;£{=0,m=2;s=-1/2.

[Bln=3;£{=2;, m=0;s=-1/2.

[Cln=3;=2, m=-2;s=-1/2.

[Dln=3;#=2, m=-2;s=1/2.

[Eln=4;£=1, m=0;s=-1/2.

19

Observe o esquema da Tabela Periédica (suprimidas a Série dos Lantanideos e a Série dos
Actinideos), no qual estdo destacados os elementos quimicos.

He
Li
K Cr Fe
Fr Hs

Sobre tais elementos quimicos, assinale a alternativa correta.

[A] He (hélio) é um calcogénio.

[B] Cr (cromio) pertence a Familia 6 ou VI B e ao 4° periodo.

[C] O raio atémico do Fr (francio) & menor que o raio atbmico do Hs (hassio).
[D] Fe (ferro) e Hs (hassio) pertencem ao mesmo periodo e a mesma familia.

[E] Li (litio), K (potassio) e Fr (francio) apresentam o seu elétron mais energético situado no subnivel p.

FisQui_GeoHist _B 2010.pmd 9 27/7/2010, 11:32Pr0f' GUIIherme Alves
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20| o ion nitrato (NO,’), a molécula de amoénia (NH,), a molécula de diéxido de enxofre (SO,) ea
molécula de acido bromidrico (HBr) apresentam, respectivamente, a seguinte geometria:

Elemento Quimico |N(Nitrogénio)| O(Oxigénio) |H(Hidrogénio) S(Enxofre) Br(Bromo)
NUmero Atomico z=7 Z=8 zZ=1 Z=16 z=35

[A] piramidal; trigonal plana; linear; angular.
[B] trigonal plana; piramidal; angular; linear.
[C] piramidal; trigonal plana; angular; linear.
[D] trigonal plana; piramidal; trigonal plana; linear.

[E] piramidal; linear; trigonal plana; tetraédrica.

21

Considere as seguintes afirmacoes, referentes a evolucdao dos modelos atomicos:

I- No modelo de Dalton, o atomo é dividido em proétons e elétrons.

II - No modelo de Rutherford, os atomos sao constituidos por um nticleo muito pequeno e
denso e carregado positivamente. Ao redor do nicleo estdo distribuidos os elétrons, como plane-
tas em torno do Sol.

III - O fisico inglés Thomson afirma, em seu modelo atdmico, que um elétron, ao passar de
uma Orbita para outra, absorve ou emite um quantum (féton) de energia.

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s)

[A] apenas III.
[B] apenas I e II.
[C] apenas II e III.

[D] apenas II.

[E] todas.
22| Assinale a alternativa correta:
Dados
Elemento Quimico | C¢{Carbono) | N{Nitrogénio) | Cl{Cloro) | H{Hidrogénio)
Namero atimico =6 i=7 =17 =1
[A] A féormula estrutural N=N indica que os atomos de nitrogénio estdao compartilhando trés pares de
protons.

[B] A espécie quimica NH,* (ambnio) possui duas ligagBes covalentes (normais) e duas ligagbes
covalentes dativas (coordenadas).

[C] O raio de um cation é maior que o raio do dtomo que Ihe deu origem.
[D] Na molécula de CCl,, a ligagdo entre o atomo de carbono e os atomos de cloro € do tipo i6nica.

[E] Se em uma substancia existir pelo menos uma ligagdo i6nica, essa substancia sera classificada
como um composto iénico.

FisQui_GeoHist _B 2010.pmd 10 27/7/2010, 11:32Pr0f' GUIIherme Alves




Provas de Fisica/Quimica e Geografia/Histéria — Modelo B Pag.11
23

O quadro a seguir relaciona algumas substancias quimicas e sua(s) aplicacao(6es) ou
caracteristica(s) frequentes no cotidiano.

Ordem Substancias Aplicacdo{des)/Caracteristica(s)
I Hipoclorito de s6dio | Alvejante, agente antisséptico
I1 Acido nitrico Indistria de explosivos
I11 Hidroxido de amdnio |Producdo de fertilizantes e produtos de limpeza
IV Oxido de calcio Controle de acidez do solo e caiagdo

As formulas quimicas das substancias citadas nesse quadro s3do, na ordem, respectivamen-

te:
[A]I - NaClIO; II - HNO,; IIT - NH,OH; IV - CaO.
[B]I-NaCIO,; II - HNO,; III - NH,OH; IV - CaO.
[C]I- NaClIO; II - HNO,; III - NH,OH; IV - CaO.
[D]I- NaClO; II - HNO, ; III - NH,OH; IV - CaO,.
[E] T - NaClO,; II - HNO, ; IIT - NH,OH; IV - CaO0,.
24| pada a seguinte equacdo de 0xido-reducao:

1- 1- 2- 1-
Cr(DH)S(aq] + IDS(aq] + DH(aq] —_— Cr04(aq] + I(aq] + HZDG)

Considerando o método de balanceamento de equacgdes quimicas por oxi-reducao, a soma
total dos coeficientes minimos e inteiros das espécies envolvidas, apés o balanceamento da equa-
cao idnica, e o agente oxidante sao, respectivamente,

[A] 15 e o ion iodato.

[B] 12 e o hidroxido de cromio.
[C] 12 e o ion hidroxila.

[D] 11 e a &gua.

[E] 10 e o ion hidroxila.

Final da Prova de Fisica/Quimica
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14 A 14 C 14 A 38 C 38 C 38 A
15 C 15 E 15 C 39 A 39 C 39 A
16 A 16 A 16 A 40 A 40 A 40 B
17 D 17 C 17 A 41 E 41 D 41 C
18 C 18 D 18 D 42 C 42 E 42 C
19 B 19 B 19 B 43 B 43 B 43 D
20 B 20 D 20 A 44 D 44 A 44 C
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5 A 5 D 5 C 19 A 19 C 19 B
6 A 6 D 6 C 20 C 20 A 20 A
7 D 7 C 7 A 21 B 21 B 21 C
8 C 8 C 8 D 22 D 22 C 22 D
9 C 9 B 9 A 23 B 23 B 23 A
10 D 10 E 10 B 24 C 24 A 24 A
11 B 11 D 11 E 25 A 25 C 25 A
12 A 12 A 12 D 26 D 26 D 26 A
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QUESTOES DE QUIMICA

21

(25 °C e 1 atm), expressas em kJ - mol

-1

Considere, no quadro abaixo, as seguintes entalpias de combustao nas condigdoes-padrao

Formula molecular e fase de o
agregacio AH {combustin}
grafita(s) '393,3
Hz(g) -285,8
C4H10(g) -2878,6

A alternativa que corresponde ao valor da entalpia da reagao abaixo, nas condi¢gdes-padrao,

—

[C]+248,8 kJ-molt

SE\

ac + 5H CH,,

(grafita)(s) 2(g9)

[A]+68,6 kJ-mol* [B]-123,6 kJ-mol* [D]+174,4 kJ-mol* [E]-352,5 kJ-mol™*

22| Dada a seguinte equacao ionica de oxidorreducao:

Crl, + CL + OH' — IOL + CrOo; + CI''+ H,0

Considerando o balanceamento de equacgdes quimicas por oxidorreducdo, a soma total dos
coeficientes minimos e inteiros obtidos das espécies envolvidas e o(s) elemento(s) que sofrem
oxidacao, sao, respectivamente,

[A] 215 e cloro.

[B] 187, cromio e iodo.

[C] 73, cloro e iodo.

[D] 92, cloro e oxigénio.

[E] 53 e cromio.

Abaixo sao fornecidos os resultados das reacoes entre metais e sais.

Feso,., + Ag, =—> ndoocorre areagio
2AgNO, .+ Fe, —> Fe(NO,),. + 2Ag,
3 Fe(S0,),, + 2Al, —> AI(SO,),., + 3Fe,
Al (SO,);., *+ Fe,, —> ndoocorre areagao

De acordo com as reacdoes acima equacionadas, a ordem decrescente de reatividade dos
metais envolvidos em questao é:

[A] Al, Fe e Ag. [B] Ag, Fe e Al. [C] Fe, Al e Ag. [D] Ag, Al e Fe. [E] Al, Ag e Fe.

FisQui_G_2011_base.pmd 7

Prof. Guilhnerme Alves

21/6/2011, 14:21




Pag. 8 Provas de Fisica/Quimica — Modelo G

24 P _
Os dados da tabela abaixo, obtidos experimentalmente em idénticas condicdes, referem-se
a reagao:
3A + 2B — C+ 2D
A Concentracao de A | Concentragao de B Velocidade v em
Experiencia [A] em mol-L*! [B] em mol-L* mol-L1-mint
1 2,5 5,0 5,0
2 5,0 5,0 20,0
3 5,0 10,0 20,0

Baseando-se na tabela, sao feitas as seguintes afirmacgodes:

I- A reagdo é elementar.

II- A expressdo da velocidade da reacdo é v=K:[A]3:[B]>.

III- A expressdo da velocidade da reacdo é v=K:[A]*[B]°.

IV- Dobrando-se a concentracdo de B, o valor da velocidade da reacao nao se altera.

V- A ordem da reagdo em relagdo a B é 1 (12 ordem).
Das afirmacoes feitas, utilizando os dados acima, estao corretas apenas:

[A]Ie I
[B]1, II e III.
[C]1II e IIL.
[D] III e IV.

[E] III, IV e V.

Dada a equacdo balanceada de detonacgao do explosivo nitroglicerina de formula C,H,(NO,),,:

4CH,(NO,),, —> 6N, + 12CO, + 10H,0  +70

27 (g) 2(g)

Considerando os gases acima como ideais, a temperatura de 300 Kelvin (K) e a pressao de
1 atm, o volume gasoso total que sera produzido na detonagdo completa de 454 g de C,H_,(NO,)
é:

3(1)
Dados:

Elemento H{hidrogénio) | C{carbono) | O{oxigénio) | N{nitrogénio)
Massa
Atdmica (u)

1 12 16 14

Constante universal dos gases: R=8,2-102atm:-L: K- mol*!

[A] 639,6 L [B] 245,0 L [C] 430,5 L [D] 825,3 L [E] 350,0 L

Prof. Guilhnerme Alves

FisQui_G 2011 _base.pmd 8 21/6/2011, 14:21



Provas de Fisica/Quimica — Modelo G Pag.9

26| s30 dadas as Tabelas abaixo. A Tabela I apresenta a correspondéncia entre as substancias
representadas pelas letras x, m, r e z e suas respectivas temperaturas de ebulicdo.
A Tabela II mostra os elementos quimicos (H, F, Cl, Br e I) e suas respectivas massas atomi-

o Tabela I Tabela II
Substancia Temperatura de Elemento Massa Atdmica (u)
ebuligdo (°C)
H-(Hidrogénio) 1
X 20
F-(Fldor) 19
m -35
r -67 Cl-(Cloro) 35,5
Br-(Bromo) 80
z -85
I-(Iodo) 127

Com base nas Tabelas acima, sao feitas as seguintes afirmacoes:

I- As substancias correspondentes a x, m, r e z sdo, respectivamente, HF, HI, HBr e HCI.

II- As moléculas de HCI, HBr e HI sdo unidas por forcas do tipo pontes ou ligagoes de hidro-
génio.

III- Das substancias em questdo, o HI apresenta a maior temperatura de ebulicdao, tendo em
vista possuir a maior massa molar.

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s) apenas:

[A]I. [B]II. [C]II. [D]Ielll. [E]IIe IIL

27] Foram misturados 100 mL de solugdo aquosa 0,5 mol - L* de sulfato de potassio (K,SO,) com
100 mL de solugdo aquosa 0,4 mol - L* de sulfato de aluminio (AL(SO,),), admitindo-se a solubi-
lidade total das espécies.

A concentracdao em mol - L dos ions sulfato ( 50 i') presentes na solugdo final é :

[A]0,28 mol - L* [B] 0,36 mol-L* [C]0,40 mol-L* [D]0,63 mol-L* [E]O,85 mol-L*

28 Um laboratorista pesou separadamente uma amostra I, de hidroxido de s6dio (NaOH), e
uma amostra II, de 6xido de calcio (Ca0), e, como nao dispunha de etiquetas, anotou somente a
soma das massas das amostras (I + II)iguala 11,2 g.

Cada uma das amostras I e II foi tratada separadamente com acido sulfarico (H,SO,) produ-
zindo, respectivamente, sulfato de sédio (Na,SO,) mais agua (H,0) e sulfato de calcio (CaSO,)
mais agua (H,0). Considere o rendimento das reacdes em questao igual a 100%.

Sendo a soma das massas dos sais produzidos (Na,SO, + CaSO,) igual a 25,37 g, entdo a
massa da amostra I de hidréxido de sédio (NaOH) e a massa de amostra II de 6xido de calcio
(Ca0) sao, respectivamente:

Dados:

Elermento Malsddio) | Cafcalcio) | Of{oxigénio) | H{hidrogénio) | S{enxofre)
Massa atdmicalu) 23 40 16 1 32

[A]6,8ge4,4g. [B]10,0gel,2g. [C]4,5ge6,7g. [D]2,8ge84g. [E]55ge5,7q.

Prof. Guilhnerme Alves

FisQui_G 2011 _base.pmd 9 21/6/2011, 14:21



Pag. 10 Provas de Fisica/Quimica — Modelo G

2 A seguir sao apresentadas as configuracoes eletronicas, segundo o diagrama de Linus Pauling,
nos seus estados fundamentais, dos atomos representados, respectivamente, pelos algarismos
I, I IIIelV.

I- 1s? 2s2 2p°©

II- 1s2? 2s? 2pS 3s?
III- 1s? 2s22p* 3s?
IV- 1s? 2s? 2p%3s? 3p°

Com base nessas informacoes, a alternativa correta é:

[A] O ganho de um elétron pelo atomo IV ocorre com absorgao de energia.

[B] Dentre os dtomos apresentados, o dtomo I apresenta a menor energia de ionizagdo.
[C] O atomo III tem maior raio atdbmico que o atomo II.

[D] O cation monovalente oriundo do atomo II é isoeletronico em relagdo ao atomo III.

[E] A ligagao quimica entre o atomo II e o atomo IV é iGnica.

30 A tabela abaixo apresenta alguns dos produtos quimicos existentes em uma residéncia.
Um dos componentes do Formula do
Produto
produto componente
Sal de cozinha |[Cloreto de sodio Mall
clcar Sacarose Ci12Hz2011
Refrigerante Acido Carbénico HCO5
Limpa-forno Hidréxido de sadio MNalH

Assinale a alternativa correta:

[A] O cloreto de sédio € um composto iGnico que apresenta alta solubilidade em agua e, no estado
solido, apresenta boa condutividade elétrica.

[B] A solucdo aquosa de sacarose € uma substancia molecular que conduz muito bem a corrente
elétrica devido a formagdo de ligacées de hidrogénio entre as moléculas de sacarose e a agua.

[C] O hidroxido de sédio e o cloreto de sddio sdo compostos iGnicos que, quando dissolvidos em agua,
sofrem dissociagdo, em que os ions formados sao responsaveis pelo transporte de cargas.

[D] Solugdes aquosas de sacarose e de cloreto de sédio apresentam condutividade elétrica maior que

aquela apresentada pela dgua destilada(pura), pois existe a formacao de solugdes eletroliticas, em ambas
as solucoes.

[E] O acido carbbnico € um diacido, muito estavel, sendo considerado como acido forte, ndo conduz
corrente elétrica.

FisQui G 2011 base.pmd 10 21762011, 14:21PTOf. Guilherme Alves
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31

Assinale a alternativa que descreve corretamente as formulas quimicas nas equagoes qui-
micas das reacoes a seguir:

I-mono-hidrogenossulfito de potassio + acido cloridrico ) acido sulfuroso + cloreto de
potassio

II-fosfato de calcio + diéxido de silicio + carvao —) metassilicato de calcio + monodxido de
carbono + fosforo branco

[A] I-KHSO, + HCl =3 H,SO,+ CaCl

11-2 Ca,(PO,), + 6 CiO, + 10 C==) 6 CaCiO, + 10 CO, + F,
[B] I-KHSO, + HCl =3 H,SO, + KCIO

11-2 Ca(PO,), + 6 SIO + 10 C =3 6 CaSiO, + 10 CO + P,
[C] I-KHSO, + HCl ——3 H,SO, + KHCI

11-2 CaPO, + 6 SiO, + 10 C —3) 6 CaSiO, + 10 CO + PH,
[D] I-KHSO, + HCl ——3 H,S0; + KClI

11-2 Ca,(PO,), + 6 SIO, + 10 C —3) 6 CaSiO, + 10 CO + P,
[E] I-NaHCO, + HCl = H,CO, +NaCl

11-2 Ca,(PO,), + 6 SIO + 10 C —3 6 CaSiO, + 10 CO + P,

32 i .. . - o e s .
A composicao quimica do cimento Portland, utilizado na construcao civil, varia ligeiramente
conforme o que esta indicado na tabela abaixo:

Substancia Percentagem { % ) -DADOS: P .
Bridn do calon W, Mass’\as_atomlcas em unidade de mas-
— — sa atomica (u):
Didxido de silicio 20 a 23
Oxido de aluminio 4,5a 7,0 O(Oxigénio) = 16
Oxido de ferro III 20a3,5
Oxido de magnésio 0,8 a 6,0 Fe(Ferro) = 56
Trigxido de enxofre 1,0a2,3 .
Oxidos de sodio e potassio 0,5a1,3 -Considere:

Namero de Avogrado = 6,0 - 1023
Assinale a alternativa correta:

[A] O o6xido de calcio (CaO), o 6xido de potassio (K,0) e o 6xido de sddio (Na,0) sdo classificados
como oxidos acidos.

[B] O 6xido de ferro III tem férmula quimica igual a Fe,0,.
[C] Séo classificados como 6xidos neutros o 6xido de magnésio e o 6xido de aluminio.
[D] O triéxido de enxofre também é chamado de anidrido sulfuroso.

[E] Em 1 kg de cimento para rejuntar azulejos de uma cozinha, o valor minimo do nimero de atomos
de ferro, utilizando a tabela, é 1,5 - 102,

FisQui G 2011 base.pmd 11 21762011, 14:21PTOf. Guilherme Alves
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33 Um antiacido estomacal contém bicarbonato de sédio (NaHCO,) que neutraliza o excesso de
acido cloridrico (HCI), no suco gastrico, aliviando os sintomas da azia, segundo a equacao:
HCI

(aq) _) Nac'(aq)
Sobre essas substancias, sao feitas as seguintes afirmagoes:
I-A formula estrutural do bicarbonato de sddio e do acido cloridrico sdo respectivamente:

1+ O O_H 1-
Ha N e H

+ HO,K6 + CO

+ NaHCO .0,

3(aq) 2(9)

Cl

g

o —

II-Na reacao entre o bicarbonato de s6dio e o acido cloridrico, ocorre uma reacgao de
oxidorredugao.

III-O antiacido contém 4,200 g de bicarbonato de sédio para neutralizacdo total de 1,825 g
do acido cloridrico presente no suco gastrico.

Dados:

Elemento  |HChidrogénio) | Clcarbono) |O(oxigénio) |Nalsodio) [Clicloro)
Massa

atérmicalu) 1 12 16 23 35,5
Numero i 6 5 i1 17
Atdmico

Das afirmacoes feitas, esta(do) correta(s)

[A]lapenaslell. [B]apenaslIlelll. [C]apenaslelll. [D]apenasIll. [E]apenasII.

34 O quadro a seguir relaciona ordem, equacgdo quimica e onde as mesmas ocorrem:
Ordem Equacdo Quimica Ocorrem
I 3 CalOH)arag + A(504)y) =P 2 ACOH )3+ 3 Cal>04)ag Tratamento de 3gua
II 2Mg + 1025 —3 2MgOyy, Flash fotografico
Atagque do acido
III Zogy + 2 HCLay =3 ZnClyrag + Harg cloridrico a 1dminas de
zinco
v NHsHCOx,y =y COoz +MHze + HaOr1y Fermento quimico

As equacdes quimicas I, II, III e IV correspondem, nessa ordem, aos seguintes tipos de
reacao:

[A] I-sintese; II-andlise; III-deslocamento e IV-dupla troca

[B] I-dupla troca; II-sintese; III-deslocamento e IV-analise

[C] I-analise; II-sintese; III-deslocamento e IV-dupla troca

[D] I-sintese; II-analise; III-dupla troca e IV-deslocamento
[E] I-deslocamento; II-anadlise; III-sintese e IV-dupla troca

Prof. Guilhnerme Alves
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35

Considere o esquema a seguir, que representa uma pilha, no qual foi colocado um voltimetro
e uma ponte salina contendo uma solugdo saturada de cloreto de potassio. No Béquer 1, corres-
pondente ao eletrodo de aluminio, esta imersa uma placa de aluminio em uma solucdo aquosa de
sulfato de aluminio (1 mol-L*) e no Béquer 2, correspondente ao eletrodo de ferro, esta imersa
uma placa de ferro em uma solucao aquosa de sulfato de ferro (1 mol:-L*). Os dois metais, de
dimensoes idénticas, estdao unidos por um fio metalico.

DADOS: Voltimetro : T
F tal
Potenciais padrao de reducao (E°, ) a1 atme 25 °C. g 1o metalico
AP+ + 3e —3 Al E°=-1,66 V )
Fe** +2e —) Fe E'=-0,44 V Ponte SalinaKcl,,,
Al — —
(= Fe,
AL(SO,), .. Fe(S0,) .,
Béquer 1 Esquema Béquer 2

Considerando esta pilha e os dados abaixo, indique a afirmativa correta.

[A] A placa de ferro perde massa, isto &, sofre “corrosao”.

[B] A diferenca de potencial registrada pelo voltimetro é de 1,22 V (volts).

[C] O eletrodo de aluminio é o catodo.

[D] O potencial padrdo de oxidacdo do aluminio € menor que o potencial padrdo de oxidacdo do ferro.

[E] A medida que a reacdo ocorre, os cations K+ da ponte salina se dirigem para o béquer que contém
a solugdo de AL (SO,),.

36

Considere o grafico de decaimento, abaixo, (Massa X Tempo) de 12 g de um isétopo radioa-
tivo. Partindo-se de uma amostra de 80,0 g deste is6topo, em quanto tempo a massa dessa amos-
tra se reduzira a 20,0 g?

Massa (g)
AT
12,0
\“‘-N
.
\\
6,0 - ————— =%
=
| R
30 [ - e
______ B IS
01’755‘ ______ Y IR (-
’ 1 | | S
o 28 56 84 112 Tempo (anos)
Grafico fora de escala
[A] 28 anos [B] 56 anos [C] 84 anos [D] 112 anos [E] 124,5 anos
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37| O aspartame é um adocante artificial usado para adocar bebidas e alimentos.
Abaixo esta representada a sua férmula estrutural.

O\/O -
L NHy O
Aspartame

Sobre essa estrutura, sdo feitas as seguintes afirmacgodes:

I- As funglOes organicas existentes na molécula dessa substancia sao caracteristicas, ape-
nas, de éter, amina, amida, acido carboxilico e aldeido.

II- A formula molecular do aspartame é C__H,_.N.O..

III- A fungdo amina presente na molécula do aspartame é classificada como primaria, por-
que s6 tem um hidrogénio substituido.

IV- A molécula de aspartame possui 7 carbonos com hibridizacdo sp®* e 4 carbonos com
hibridizacao sp3.

V- O aspartame possui 6 ligagdes T(pi) na sua estrutura.

Das afirmacoes feitas esta(ao) corretas:

[A] apenas I e III.
[B] apenas II e III.
[C] apenas III e V.
[D] apenas II e IV.

[E] apenas I e IV.

38| Em uma eletrélise ignea do cloreto de s6dio, uma corrente elétrica, de intensidade iguala 5
amperes, atravessa uma cuba eletrolitica, com o auxilio de dois eletrodos inertes, durante 1930
segundos.

O volume do gas cloro, em litros, medido nas CNTP, e a massa de sodio, em gramas, obtidos
nessa eletrolise, sdo, respectivamente:

DADOS:

Cl Ma

Massa Molar (g - mol?) Tt T >

Volume Molar nas CNTP=22,71 L- mol™*!
1 Faraday (F)=96500 Coulombs (C)

[A]2,4155Le3,5¢
[B]1,1355Le 2,39
[C]2,3455Le4,5¢
[D]3,5614Le3,5¢

[E]4,5558Le4,89
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39

Em uma tabela, sdo dados 4(quatro) compostos organicos, representados pelos algarismos
1,2,3 e 4, e seus respectivos pontos de ebulicdo, a pressdo de 1 atm. Esses compostos sdo
propan-1-ol, acido etanéico, butano e metoxietano, ndo necessariamente nessa ordem.

Composto Ponto de ebulicdo {(°C)
1 -0,5
2 7.9
3 97,0
4 118,0

Sobre os compostos e a tabela acima sao feitas as seguintes afirmacgodes:

I- Os compostos 1, 2, 3 e 4 sdo respectivamente butano, metoxietano, propan-1-ol e acido
etanoico.

II- As moléculas do propan-1-ol, por apresentarem o grupo carboxila em sua estrutura,
possuem interagcées moleculares mais fortes do que as moléculas do acido etanéico.

III- O composto organico propan-1-ol é um alcool insolGvel em agua, pois suas moléculas
fazem ligagoes predominantemente do tipo dipolo induzido-dipolo induzido.

IV- O composto butano tem o menor ponto de ebulicdo, pois suas moléculas se unem por
forcas do tipo dipolo induzido-dipolo induzido, que sdo pouco intensas.

V- O composto metoxietano é um éster que apresenta em sua estrutura um atomo de oxigé-
nio.

Das afirmacoes feitas esta(ao) corretas:
[A] apenas I e III.

[B] apenas I, II e IV.

[C] apenas I e IV.

[D] apenas II, Ill e V.

[E] todas.

40 Uma solugdo aquosa, a temperatura de 25°C, apresenta um potencial hidrogenionico (pH)
igual a 6 (seis). A concentracdo em mol - L-*de ions OH'-, e seu potencial hidroxilionico (pOH)
nesta solucao sao, respectivamente:

Dados: K, = 10** (mol - L*)?

[A] 10,8

[B] 10,8

[C]107,7

[D] 105,9

[E] 10°,4

Final da Prova de Fisica/Quimica
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Concurso de Admissao a EsPCEx - 2011
Gabarito da Prova de Fisica/Quimica

Modelo Gabarito Modelo Gabarito | Modelo | Gabarito

G H |

1 D 1 C 1 C
2 C 2 E 2 B
3 B 3 E 3 E
4 A 4 E 4 E
5 C 5 C 5 C
6 D 6 D 6 D
7 D 7 D 7 E
8 C 8 C 8 A
9 E 9 B 9 A
10 B 10 D 10 B
11 B 11 A 11 D
12 E 12 B 12 D
13 D 13 D 13 C
14 A 14 C 14 D
15 D 15 B 15 B
16 A 16 A 16 B
17 E 17 A 17 D
18 E 18 B 18 C
19 C 19 E 19 E
20 B 20 D 20 A
21 B 21 D 21 D
22 B 22 E 22 E
23 A 23 D 23 D
24 D 24 E 24 D
25 C 25 D 25 E
26 A 26 A 26 B
27 E 27 B 27 B
28 D 28 B 28 C
29 E 29 B 29 A
30 C 30 C 30 D
31 D 31 A 31 C
32 E 32 D 32 E
33 D 33 C 33 C
34 B 34 C 34 B
35 B 35 B 35 B
36 B 36 B 36 B
37 C 37 B 37 A
38 B 38 B 38 B
39 C 39 E 39 C
40 B 40 C 40 B
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O amperimetro é um instrumento utilizado para a medida de intensidade de corrente elétri-
ca em um circuito constituido por geradores, receptores, resistores, etc. A maneira correta de
conectar um amperimetro a um trecho do circuito no qual queremos determinar a intensidade da
corrente é

[A] em série [B] em paralelo [C] na perpendicular
[D] em equivalente [E] mista

E A pilha de uma lanterna possui uma forca eletromotriz de 1,5 V e resisténcia interna de

0,05 ). O valor da tensao elétrica nos polos dessa pilha quando ela fornece uma corrente elétrica
de 1,0 A a um resistor 6hmico é de

[A] 1,45 V [B] 1,30 V [C] 1,25V [D] 1,15V [E] 1,00 V

32 Um elevador hidraulico de um posto de gasolina é acionado por um pequeno @&mbolo de area
igual a 4- 10-* m2. O automaovel a ser elevado tem peso de 2:10* N e esta sobre o @mbolo maior de
area 0,16 m2, A intensidade minima da forca que deve ser aplicada ao @mbolo menor para conse-
guir elevar o automaovel é de

[A] 20 N [B] 40 N [C]150 N [D] 80 N [E]120 N
Questoes de Quimica

33

Dada a seguinte equacao ionica de oxidorreducao da reacao, usualmente utilizada em eta-
pas de sinteses quimicas, envolvendo o ion dicromato (Cr,0,%) e o acido oxalico (H,C,0,):

Cr,0,> + H,C,0,+ H* —3y Cr** + CO, + H,0
Considerando a equacdo acima e o balanceamento de equacdes quimicas por oxidorreducao,

a soma total dos coeficientes minimos e inteiros obtidos das espécies envolvidas e a substancia
que atua como agente redutor sao, respectivamente,

[A] 21 e acido oxalico. [B] 26 e dicromato. [C] 19 e dicromato.
[D] 27 e acido oxalico. [E] 20 e hidrogénio.

34

Duas cubas eletroliticas distintas, uma contendo eletrodos de niquel (Ni) e solugdao aquosa
de NiSO, e outra contendo eletrodos de prata (Ag) e solugao aquosa de AgNO,, estdo ligadas em
série, conforme mostra a figura a seguir.

DADOS:

Constante de Faraday= 96500 Coulombs/mol de elétrons
Massa molar do niquel=59 g/mol

Massa molar da prata=108 g/ mol

bateria

Esse conjunto de cubas em série é ligado a uma ba-
teria durante um certo intervalo de tempo, sendo obser-
vado um incremento de 54 g de massa de prata em um dos
eletrodos de prata. Desse modo, o incremento da massa
de niquel em um dos eletrodos de niquel é de

[A] 59,32 g [B] 36,25 g [C] 14,75 g [D] 13,89 g [E] 12,45 g

Prof. Guilhnerme Alves
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35 Considere as semirreagdées com os seus respectivos potenciais-padrao de reducao dados
nesta tabela:
Prata Ag* ., T e —y Ag° E° ,=+0,80V
Cobre Cuz + 2e-—Hcue E°_,=+0,34V
Chumbo Pb* oy + 26 —3Pb° E°_ =-0,13V
Niquel Ni** o) + 2€- —3 NI°, E%q=-0,24V
Zinco Zn*  + 2e-—y Zn° E°.,=-0,76 V
Magnésio Mg** . + 2e-—> Mg° E° ,=-237V

Baseando-se nos dados fornecidos, sdo feitas as seguintes afirmacgoes:
I - o melhor agente redutor apresentado na tabela é a prata;

II - areagdo  Zn* + Cu°  —>Zno

2+
(aq) + Cu (a

o o hao é espontanea;
III - pode-se estocar, por tempo indeterminado, uma solucdo de nitrato de niquel II, em um

recipiente revestido de zinco, sem danifica-lo, pois ndo havera reacdo entre a solucdo estocada e
o revestimento de zinco do recipiente;

IV - a forcga eletromotriz de uma pilha eletroquimica formada por chumbo e magnésio é
2,24 V;

V — uma pilha eletroquimica montada com eletrodos de cobre e prata possui a equacgdo glo-
bal: 2 Ag*  , + Cu® ,—3) 2Ag°  +Cu* .

(aq)

Das afirmacoes acima, estao corretas apenas:

[A]Iell [B]I, Il elV [C]IIIeV [D]II, IVeV [E]I, IlIeV

36

Considere a seguinte reacao quimica em equilibrio num sistema fechado a uma temperatura
constante:

1H,0,+ 1C,+ 3l,4kcal g2 1CO, + 1H,,
A respeito dessa reacao, sao feitas as seguintes afirmacoes:

I - a reacao direta trata-se de um processo exotérmico;

II - o denominador da expressao da constante de equilibrio em termos de concentragdo
molar (K ) éigual a [H,0]-[C];

III - se for adicionado mais monéxido de carbono (CO,,,) ao meio reacional, o equilibrio sera
deslocado para a esquerda, no sentido dos reagentes;

IV - o aumento na pressao total sobre esse sistema nao provoca deslocamento de equilibrio.

Das afirmacoes feitas, utilizando os dados acima, esta(do) correta(s):

[A] Todas. [B] apenas I e II. [C] apenas II e IV. [D] apenas III. [E] apenas IV.

Prof. Guilhnerme Alves
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37 A tabela abaixo cria uma vinculagdao de uma ordem com a formula estrutural do composto
organico, bem como o seu uso ou caracteristica:

Ordem Composto Organico Uso ou Caracteristica
H
I
H\C/ Cs AN Producao de Desinfetantes
1 v G H e
/C\ //C\ Medicamentos
H cl: H
H
o
c z
2 H— \ Conservante
H
//O
3 H,C— C\ Esséncia de Maca
O _cH,-cH,
Y
4 H,C— C\ Componente do Vinagre
OH
— (0]
5 HC—C \/ Matéria-Prima para Producéo de Plastico
NH,

A alternativa correta que relaciona a ordem com o grupo funcional de cada composto organi-

7

Co e:

[A] 1 - fenol; 2 - aldeido; 3 - éter; 4 — alcool; 5 — nitrocomposto.

[B] 1 - dlcool; 2 - fenol; 3 — cetona; 4 - éster; 5 — amida.

[C] 1 - fenol; 2 - alcool; 3 - éter; 4 - acido carboxilico; 5 — nitrocomposto.
[D] 1 - alcool; 2 - cetona; 3 - éster; 4 - aldeido; 5 — amina.

[E] 1 - fenol; 2 — aldeido; 3 - éster; 4 - acido carboxilico; 5 - amida.

38

Um is6topo radioativo de Uranio-238 ( %7u), de nimero atéomico 92 e nimero de massa 238,
emite uma particula alfa, transformando-se num atomo X, o qual emite uma particula beta, produ-
zindo um atomo Z, que por sua vez emite uma particula beta, transformando-se hum atomo M. Um
estudante analisando essas situacoes faz as seguintes observacoes:

I - os atomos X e Z sdo isdbaros;

II - o atomo M é isétopo do Uranio-238 (%7 v);
III — o atomo Z possui 143 néutrons;

IV - 0 atomo X possui 90 protons.

Das observacoes feitas, utilizando os dados acima, estao corretas:

[A] apenas I e II. [B] apenas I e IV. [C] apenas III e IV.
[D] apenas I, II e IV. [E] todas.

Prof. Guilhnerme Alves
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39| Assinale a alternativa correta:

Dados:
Elemento Quimico| H-Hidrogénio C-Carbono 0-Oxigénio
NUmero Atomico Z=1 Z=6 Z=8

[A] O metanol, cuja férmula estrutural é H,C-OH, apresenta quatro ligagdes do tipo TU (pi).

[B] O butano e o metilpropano apresentam a mesma férmula molecular (C,H, ) € a mesma massa molar
de 58 g/mol e, por conseguinte, possuem iguais pontos de fusao e ebulicdo.

[C] Metano, etano e propano sao constituintes de uma série homoéloga de hidrocarbonetos.

[D] Uma cadeia carbbénica homogénea é ramificada quando apresenta somente carbonos primarios e
secundarios.

[E] A unido das estruturas dos radicais organicos etil e t-butil (ou terc-butil) gera um composto
organico cuja estrutura é nomeada por 2-metilhexano.

10

40 O etino, também conhecido como acetileno, € um alcino muito importante na Quimica. Esse
composto possui varias aplicacoes, dentre elas o uso como gas de macarico oxiacetilénico, cuja
chama azul atinge temperaturas em torno de 3000 °C.

A producao industrial do gas etino esta representada, abaixo, em trés etapas, conforme as
equacoes balanceadas:

ETAPAI: Caco, , —_— Cao, + CO,

ETAPAIL: CaO,, 4+ 3¢, —) CaC,, + CO,

ETAPAIIL: CaC,,, + 2H,0, —3 Ca(OH),., + CH,

Dados:

Elemento Quimico] H-Hidrogénio C-Carbono 0-0xigénio Ca-Calcio
Massa Atomica 1u 12 u 16 u 40 u

Considerando as etapas citadas e admitindo que o rendimento de cada etapa da obtencao do

gas etino por esse método é de 100 %, entdo a massa de carbonato de calcio (caco, ) necessa-
ria para produzir 5,2 g do gas etino (C,H, ) é
[A] 20,0 g [B] 18,59 [C] 16,049 [D] 26,09 [E] 28,0 g

H Uma amostra de 5 g de hidroxido de sodio (NaOH) impuro foi dissolvida em agua suficiente
para formar 1 L de solugao.

Uma aliquota de 10 mL dessa solucdao aquosa consumiu, numa titulagdo, 20 mL de solucgdo
aquosa de acido cloridrico (HCI) de concentracao igual 0,05 mol-L,

Dados:
Elemento Quimico] Na-Sddio H-Hidrogénio 0-0xigénio Cl-Cloro
Massa Atomica 23 u 1u 16 u 35,5u

Admitindo-se que as impurezas do NaOH nao reagiram com nenhuma substancia presente
no meio reacional, o grau de pureza, em porcentagem, de NaOH na amostra é

[A] 10% [B] 25% [C] 40% [D] 65% [E] 80%

42

Considere os seguintes oxidos:
I- Mgo II - CO III - CO, IV - Cro, V - Na,0

Os 6xidos que, quando dissolvidos em agua pura, reagem produzindo bases sdo

[A] apenas II e III. [B] apenas I e V. [C] apenas III e IV.
[D] apenas IV e V. [E] apenas I e II.
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43

Sao dadas as seguintes afirmativas:

I - Joseph J. Thomson, em seu modelo atomico, descrevia o atomo como uma estrutura na
qual a carga positiva permanecia no centro, constituindo o nlicleo, enquanto as cargas negativas
giravam em torno desse nicleo;

II - um atomo, no estado fundamental, que possui 20 elétrons na sua eletrosfera, ao perder
dois elétrons, gerara um cation bivalente correspondente, com configuracao eletronica — segundo
o diagrama de Linus Pauling - igual a 1s2 2s? 2p® 3s? 3p¢;

III - a afinidade eletronica (eletroafinidade) aumenta conforme o raio atomico diminui. Des-
sa forma, devido ao seu menor raio atdmico, o oxigénio (Z=8) possui maior afinidade eletronica do
que o enxofre (Z=16), ambos pertencentes a mesma familia da Tabela Periodica;

IV - o raio de um ion negativo (anion) é sempre menor que o raio do atomo que lhe deu
origem.

Das afirmacoes feitas, utilizando os dados acima, estao corretas apenas:

[A]Iell. [B]I e III. [C] II e III. [D]Ie V. [E]II e IV.

4 A agua oxigenada ou solugdo aquosa de peréxido de hidrogénio ( H,0,) € uma espécie bas-
tante utilizada no dia a dia na desinfeccao de lentes de contato e ferimentos. A sua decomposicao
produz oxigénio gasoso e pode ser acelerada por alguns fatores como o incremento da tempera-
tura e a adicao de catalisadores. Um estudo experimental da cinética da reacdao de decomposicdo
da agua oxigenada foi realizado alterando-se fatores como a temperatura e o emprego de
catalisadores, seguindo as condicoes experimentais listadas na tabela a seguir:

e | o Experimento (6) | TCTPeratura | Catalisador
! t 60 ausente
2 L, 75 ausente
3 t, 90 presente
4 L, 20 ausente

Analisando os dados fornecidos, assinale a alternativa correta que indica a ordem crescente
dos tempos de duracao dos experimentos.

[A] t, <t <t <t, [B] t,<t,<t,<t, [C] t,<t <t <t, [D] t,<t,<t,<t, [E] t,<t,<t,<t,

Final da Prova de Fisica/Quimica
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Gabarito de Portugués - Fisica/Quimica 2012
Alterado em 24 de outubro de 2012

Modelo Gabarito Modelo Gabarito | Modelo | Gabarito

A B C

1 E 1 A 1 D
2 B 2 D 2 A
3 A 3 A 3 C
4 D 4 C 4 A
5 E 5 D 5 B
6 A 6 B 6 E
7 D 7 E 7 C
8 A 8 E 8 B
9 B 9 A 9 C
10 C 10 C 10 B
1 C 1 B 1 B
12 E 12 A 12 anulada *
13 B 13 A 13 E
14 anulada * 14 C 14 D
15 A 15 B 15 E
16 A 16 B 16 A
17 B 17 anulada * 17 A
18 E 18 E 18 A
19 D 19 D 19 D
20 C 20 E 20 E
21 B 21 D 21 A
22 D 22 B 22 B
23 B 23 A 23 E
24 A 24 C 24 D
25 C 25 B 25 A
26 B 26 B 26 D
27 D 27 E 27 A
28 C 28 D 28 C
29 E 29 C 29 B
30 A 30 A 30 B
31 A 31 A 31 C
32 C 32 C 32 C
33 D 33 D 33 C
34 C 34 B 34 E
35 D 35 E 35 D
36 D 36 D 36 E
37 E 37 C 37 D
38 E 38 D 38 B
39 C 39 B 39 B
40 A 40 E 40 D
41 E M C Y| A
42 B 42 A 42 C
43 C 43 C 43 E
44 B 44 E 44 C

* De acordo com o Art 71 do Edital de Abertura do Concurso de Admissao publicado no Diario Oficial da
Uniao n° 136 (pagina 53) de 16 de julho de 2012.
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32 Peneiras vibratorias sao utilizadas na indastria de construgdo para classificacao e separagao
de agregados em diferentes tamanhos. O equipamento é constituido de um motor que faz vibrar
uma peneira retangular, disposta no plano horizontal, para separacao dos graos. Em uma certa
indastria de mineragao, ajusta-se a posicao da peneira de modo que ela execute um movimento
harmonico simples (MHS) de fungao horaria x = 8 cos (8 © t), onde x é a posicao medida em
centimetros e t o tempo em segundos.

O niamero de oscilagbes a cada segundo executado por esta peneira é de

[A] 2 [B] 4 [C] 8 [D] 16 [E] 32

Questoes de Quimica

Baseado no texto a seguir responda as questoes n° 33 e n° 34

Reacodes conhecidas pelo nome de Termita siao comumente utilizadas em granadas incendi-
arias para destruicdao de artefatos, como pecas de morteiro, por atingir temperaturas altissimas
devido a intensa quantidade de calor liberada e por produzir ferro metalico na alma das pecas,
inutilizando-as. Uma reacao de Termita muito comum envolve a mistura entre aluminio metalico e
oxido de ferro III, na proporcdao adequada, e gera como produtos o ferro metalico e o o0xido de
aluminio, além de calor, conforme mostra a equacgao da reagao:

2 Al (s) + Fe,0,(s) > 2Fe (s) + Al,O,(s)+ calor

Reacao de Termita

Dados:

Massas Atomicas: Al=27 u; Fe=56ueO=16u

Entalpia Padrdo de Formagdo: AH’AIl,O, = -1675,7 kJ-mol*; AH’Fe,O, = -824,2 kJ-mol;
AH’ Al° = 0 kJ-mol*; AH’,Fe’ = 0 kJ-mol*

33

Considerando que para a inutilizacao de uma peca de morteiro seja necessaria a produgao de
336 g de ferro metalico na alma da peca e admitindo-se o aluminio como reagente limitante e o
rendimento da reagdo de 100% em relacdao ao aluminio, a proporcao em porcentagem de massa
de aluminio metalico que deve compor 900 g da mistura de termita supracitada (aluminio metalico
e 6xido de ferro III) numa granadaincendiaria, visando a inutilizagdo desta peca de morteiro, é de

[A] 3% [B] 18% [C] 32% [D] 43% [E] 56%

) Considerando a equacgao de reacao de Termita apresentada e os valores de entalpia (calor)
padrao das substancias componentes da mistura, a variacdo de entalpia da reacdao de Termita é
de

[A] AH =+2111,2 KJ
[B] AH’ =-1030,7 k]
[C] AR’ =-851,5 K]
[D] AH® =-332,2 K]

[E] AHC =-1421,6 k]
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35| considere uma solucdo aquosa de HCI de concentragdo 0,1 mol-L* completamente dissociado

(grau de dissociagcao: Ol = 100 %). Tomando-se apenas 1,0 mL dessa solucao e adicionando-se
9,0 mL de agua pura, produz-se uma nova solucao. O valor do potencial hidrogenionico (pH) dessa
nova solugdo sera de

[A] 1,0 [B] 2,0 [C]3,0 [D] 4,0 [E] 5,0

36 O sédio metalico reage com agua, produzindo gas hidrogénio e hidréxido de sddio, conforme
a equagao nao balanceada: Na (s) + H,0 (I) =) NaOH (aq) + H, (g)

Baseado nessa reacao, sao feitas as seguintes afirmativas:

I - O sodio atua nessa reagao como agente redutor.

II - A soma dos menores coeficientes inteiros que balanceiam corretamente a equacao é 7.
III - Os dois produtos podem ser classificados como substancias simples.

IV - Essa é uma reacao de deslocamento.

Das afirmativas feitas, estao corretas:

[A] Todas. [B] apenas I, II e III. [C] apenas], Il e IV.

[D] apenas I, III e IV. [E] apenas I, III e IV.

37 Considerando a equacao nao balanceada da reagcdao de combustao do gas butano
descrita por CH,(g9) +O0,(g) —> CO, (g) + H,0 (g), a 1 atm e 25 °C (condigdes padrao)
e o comportamento desses como gases ideais, o volume de gas carbonico produzido pela com-
bustao completa do contetido de uma botija de gas contendo 174,0 g de butano é:

Dados:

Massas Atomicas:C=12u;0=16ueH = 1u;

Volume molar nas condigoes padrao=24,5 L-mol-.

[A] 1000,4L  [B]198,3L [C] 345,6 L [D] 294,0 L [E] 701,1 L

i “... 0s Curie empreenderam uma elaborada analise quimica da uranimite, separando seus
numerosos elementos em grupos analiticos: sais de metais alcalinos, de elementos alcalino-
terrosos, de elementos de terras raras...

Os Curie continuaram a analisar os residuos de uranimite e, em julho de 1898, obtiveram um
extrato de bismuto quatrocentas vezes mais radioativo que o préprio uranio”. (Tio Tungsténio -
memodrias de uma infancia quimica - Oliver Sacks — pag 257).

Considerando a meia vida do bismuto (?'“Bi), que é de 20 minutos, e uma amostra inicial de
100,0 g de 2*“Bi, a quantidade restante de 2'“Bi dessa amostra, que o casal Curie observaria, pas-
sada uma hora, seria de

[A] 5,09 [B] 12,59 [C]33,2¢9 [D]145,09 [E] 80,59
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39 Algumas pecas de motocicletas, bicicletas e automadveis sdo cromadas. Uma peca automotiva
recebeu um “banho de cromo”, cujo processo denominado cromagem consiste na deposicao de
uma camada de cromo metalico sobre a superficie da peca. Sabe-se que a cuba eletrolitica em-
pregada nesse processo (conforme a figura abaixo), € composta pela peca automotiva ligada ao
catodo (polo negativo), um eletrodo inerte ligado ao anodo e uma solugao aquosa de 1 mol-L*de
CrCl,. Supondo que a solugdo esteja completamente dissociada e que o processo eletrolitico du-
rou 96,5 min sob uma corrente de 2 A, a massa de cromo depositada nessa pecga foi de

Dados: massas atomicas Cr = 52 ueCl = 35,5 u.
1 Faraday = 96500 C/mol de e-
+ -

— —
s

[A] 0119 g e-

eletrodo

[B]10,45¢ inerte

solugdo aquosa de

[C]1,00¢g cloreto de crémio autgs':;oativa
a ser
[D] 2,08¢ cromada
desenhoilustrativo - fora de escala
[E]5,404g

Baseado no texto a seguir responda as questoes n° 40 e n° 41

“... Por mais surpreendente que pareca, a desintegracdao do exército napolednico pode ser
atribuida a algo tdo pequeno quanto um botdo - um botdo de estanho, para sermos mais exatos,
do tipo que fechava todas as roupas no exército, dos sobretudos dos oficiais as calcas e paletos
dos soldados de infantaria.

Quando a temperatura cai, o reluzente estanho metalico exposto ao oxigénio do ar comega a
se tornar friavel e a se esboroar (desfazer) num po acinzentado e ndo metalico - continua sendo
estanho, mas com forma estrutural diferente”. (Adaptado de Os Botoes de Napoledo - Penny Le
Couteur e Jay Burreson - Pag 8).

40 O texto acima faz alusao a uma reacao quimica, cujo produto é um poé acinzentado e ndo
metalico. A alternativa que apresenta corretamente o nome e formula quimica dessa substancia
é

[A] cloreto de estanho de formula SnCL,
[B] estanho metalico de férmula Sne.

[C] 6xido de estanho VI de férmula Sn,0..
[D] perdxido de estanho de féormula Sn,0,,.
[E] 6xido de estanho II de férmula SnO.

41 = . . P = . . .
Em relagao ao texto acima e baseado em conceitos quimicos, sao feitas as seguintes afirma-
tivas:

I - o texto faz alusao estritamente a ocorréncia de fenomenos fisicos.

II - o texto faz alusdo a ocorréncia de uma reacao de oxidagao do estanho do botao.

III - o texto faz alusdo a ocorréncia de uma reagao de sintese.

IV - o texto faz alusdo a ocorréncia de uma reacao sem transferéncia de elétrons entre as
espécies estanho metalico e o oxigénio do ar.

Das afirmativas apresentadas estao corretas apenas:

[A] II e III. [B] III e IV. [C]II e IV. [D]1 e III. [E]1e IL
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42

Uma fina pelicula escura é formada sobre objetos de prata expostos a uma atmosfera polui-
da contendo compostos de enxofre, dentre eles o acido sulfidrico. Esta pelicula pode ser removida
quimicamente, envolvendo os objetos em questao em uma folha de papel aluminio e mergulhan-
do-os em um banho de agua quente. O resultado final é a recuperacao da prata metalica. As equa-
¢Oes balanceadas que representam, respectivamente, a reacao ocorrida com a prata dos objetos
e o composto de enxofre supracitado, na presenca de oxigénio, e a reacao ocorrida no processo de
remocao da substancia da pelicula escura com o aluminio metalico do papel, sdao

[A] 4Ag(s)+2H,S(g)+10,(g) = 2Ag,S(s)+ 2H,0(I);
3 Ag,S (s) + 2Al(s) ==Y 6Ag (s)+ 1ALS,(s).

[B] 4Ag(s) + 1H,S (s) + 1 0, (9) = 2Ag,0 (s) + H,S0,(I) + 1/2 O, (9);
3 Ag,0 (s)+ Al (s) =) 3 Ag (s) + ALO,(s).

[Cl 4Ag(s) + 1H,S(s)+10,(g) = 2Ag,S(s)+ 2H,0(l);
2 Ag,S (s) + 4 Al (s) == 4 Ag,S (s) + 2 ALS (s).

[D] 2Ag (s) +1H,S0,(9) +1/20,(9) =) 1Ag,SO,(s)+H,0 (I);
3Ag,50,(s) + 2Al(s) =) 3Ag (s)+ AlLS,(s) + 0,(g).

[E] 2 Ag (s) + 1 H,SO,(s) + 1 0,(g) = 1Ag,SO,(s)+H,0,(l);
3Ag,S0,(s) + 2 Al(s) =9 6AgO (s)+ ALS,(s) + 3/2 0,(g).

4| Em uma pilha galvanica, um dos eletrodos é composto por uma placa de estanho imerso em
uma solucao 1,0 mol-L! de ions Sn?* e o outro é composto por uma placa de litio imerso em uma
solucao 1,0 mol-L-*de ions Li*, a 25 °C.

Baseando-se nos potenciais padrao de reducao das semi-reacoes a seguir, sao feitas as
seguintes afirmativas:

Sn2*(aq) + 2 e- =) Sn (s) E° ,=-0,14V

Lit(aq) + 1e- —> Li(s) E°_,=-3,04V

I-0 estanho cede elétrons para o litio.

II-O eletrodo de estanho funciona como catodo da pilha.

III-A reacdo global é representada pela equacao: 2 Li°(s)+ Sn2*(aq) —» Sn°(s) + 2 Li*(aq)

IV-No eletrodo de estanho ocorre oxidagao.
V-A diferenca de potencial tedrica da pilha é de 2,90 V, (AE = + 2,90 V).

Das afirmativas apresentadas estao corretas apenas:

[A]I, II e IV. [B]I, Il e V. [C]I, IVeV. [D]II, IIeIV. [E]IL IIle V.
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4

O besouro bombardeiro (Brachynus creptans) possui uma arma quimica extremamente po-
derosa. Quando necessario, ele gera uma reacao quimica em seu abdomen liberando uma subs-
tancia denominada de p-benzoquinona (ou 1,4-benzoquinona) na forma de um liquido quente e
irritante, com emissao de um ruido semelhante a uma pequena explosao, dando origem ao seu

nome peculiar.
o<_>o

Férmula estrutural da
p-benzoquinona

Acerca dessa substancia quimica, sao feitas as seguintes afirmativas:

I — O nome oficial, segundo a Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), da
p-benzoquinona é ciclohexa-2,5-dien-1,4-diona.
II - Sua formula molecular é C_.H,O

6 42"
III - Ela pertence a funcao fenol.

Das afirmativas feitas esta(do) correta(s) apenas:

[A] L. [B] II. [C] III. [D]Ie IL [E] II e III.

Final da Prova de Fisica/Quimica
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Modelo Gabarito Modelo Gabarito Modelo Gabarito

A B C

1 A 1 B 1 C
2 B 2 A 2 A
3 E 3 B 3 A
4 A 4 D 4 D
5 B 5 C 5 C
6 C 6 C 6 E
7 B 7 D 7 B
8 D 8 E 8 B
9 D 9 A 9 B
10 A 10 A 10 D
11 E 11 E 11 A
12 C 12 A 12 C
13 B 13 B 13 E
14 C 14 B 14 E
15 A 15 C 15 B
16 C 16 B 16 D
17 B 17 D 17 C
18 D 18 C 18 B
19 E 19 E 19 A
20 A 20 A 20 A
21 A 21 C 21 B
22 E 22 B 22 C
23 A 23 E 23 E
24 E 24 A 24 D
25 C 25 A 25 A
26 C 26 C 26 C
27 B 27 D 27 A
28 D 28 B 28 E
29 E 29 B 29 B
30 B 30 D 30 B
31 D 31 E 31 D
32 B 32 E 32 E
33 B 33 D 33 E
34 C 34 D 34 D
35 B 35 A 35 D
36 C 36 D 36 D
37 D 37 B 37 B
38 B 38 E 38 E
39 D 39 A 39 A
40 E 40 C 40 C
41 A 41 B 41 B
42 A 42 B 42 C
43 E 43 C 43 B
44 D 44 E 44 A
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Questodes de Quimica
O texto a seguir serve como base para a resolucao das questoes 33 e 34.

O fosgénio & um gas extremamente venenoso, tendo sido usado em combates durante a
Primeira Guerra Mundial como agente quimico de guerra. E assim chamado porque foi primeiro
preparado pela acao da luz do sol em uma mistura dos gases monoéxido de carbono (CO) e cloro
(Cl,), conforme a equacgéo balanceada da reacéo descrita a seguir: CO (g) + Cl, (g)=—p COCI, (g).

33| Em um reator foram dispostos 560 g de monoxido de carbono e 355 g de cloro. Admitindo-se
a reacao entre o monoxido de carbono e o cloro com rendimento de 100 % da reacao e as limita-
cOes de reagentes, a massa de fosgénio produzida é de

Dados:

- massas atomicas:C=12u;Cl=35,5u;0=16u
[A] 228 g

[B]1495¢

[C]1654 ¢

[D]1832g

[E] 928 g

S Considerando os dados termoquimicos empiricos de energia de ligacao das espécies, a entalpia
da reacao de sintese do fosgénio é

Dados:
Energia de Ligacao
C=0 | 745k3/mol Formula estrutural do fosgénio:
C£0 [1080k3/mol cl ~
C-Cl | 328 k3/mol , =0
Cl—cl | 24313/ mol cl

[A] + 522 K]

[B]-78 K]

[C] - 300 kJ

[D] + 100 kJ

[E]- 141 k)
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= As substancias ozdnio (0,); diéxido de carbono (CO,); diéxido de enxofre (SO,); agua (H,0)
e cianeto de hidrogénio (HCN) sdo exemplos que representam moléculas triatdmicas. Dentre elas,
as que apresentam geometria molecular linear sao, apenas,

. 1a 12. 16 32a 14
Dados:  H; .C'%; O'¢; S°%; N

[A] cianeto de hidrogénio e didxido de carbono.
[B] agua e cianeto de hidrogénio.

[C] ozbnio e agua.

[D] diéxido de enxofre e didxido de carbono.

[E] ozbnio e didxido de enxofre.

Um atomo neutro do elemento quimico genérico A, ao perder 2 elétrons forma um cation
bivalente, contendo 36 elétrons. O nimero atomico deste atomo A é

[A] 36
[B] 42
[C] 34
[D] 40

[E] 38

Prof. Guilherme Alves
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37

O cobre é uma substancia que possui elevado potencial de reducao e no seu estado metalico

sofre pouco em termos de oxidacao frente a acidos, nao sendo oxidado pela maioria deles.
Todavia, ele é oxidado na presenca de acido nitrico, conforme mostra a equacao nao balanceada

de uma das possiveis reagoes:

Cu (s) + HNO, (aq) — Cu(NO,), (aq) + NO (g) + H,0 (1)

Apés o balanceamento da equagao com os coeficientes estequiométricos (menores nime-
ros inteiros) a soma destes coeficientes seraigual a

[A] 14
[B] 18
[C]20
[D] 24

[E] 26

38

A Aspirina foi um dos primeiros medicamentos sintéticos desenvolvido e ainda é um dos

farmacos mais consumidos no mundo. Contém como principio ativo o Acido Acetilsalicilico (AAS),
um analgésico e antipirético, de formula estrutural plana simplificada mostrada abaixo:

o OH

o

CH

Férmula estrutural plana do Acido Acetilsalicilico

Considerando a férmula estrutural plana simplificada do AAS, a alternativa que apresenta
corretamente a formula molecular do composto e os grupos funcionais organicos presentes na

estrutura é:

[A] C,H,0, ; amina e acido carboxilico.
[B] C,H,O, ; éster e acido carboxilico.
[C] C,H,O, ; acido carboxilico e éter.
[D] C,,H O, ; éster e alcool.

[E] CH,O, ; éster e acido carboxilico.
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39| A meiavidado radioisétopo cobre-64 (:Cu) é de apenas 12,8 horas, pois ele sofre decaimento

B se transformando em zinco, conforme a representagéo ;Cu —_— :Zn +°ﬁ .
-1

Considerando uma amostra inicial de 128 mg de cobre-64, apods 76,8 horas, a massa restante
desse radioisétopo sera de:

[A] 2 mg

[B] 10 mg
[C]12mg
[D] 28 mg

[E] 54 mg

40| Na inddastria de alimentos, para se evitar que a massa de paes e biscoitos fique com aspecto
amarelado, utiliza-se como aditivo, um acido organico fraco monoprotico, o propanodico. Conside-
rando a constante de ionizagdo do acido propandico igual a 1,0-10 e as condigoes de temperatura
e pressao de 25 °C e 1 atm, o pH aproximado de uma solugao de concentracao 0,001 mol-L* desse
acido é

[A] 2
[B] 4
[C]6
[D] 7

[E] 8
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41

"Uma amostra de acucar exposta ao oxigénio do ar pode demorar muito tempo para reagir.
Entretanto, em nosso organismo, o acucar é consumido em poucos segundos quando entra em
contato com o oxigénio. Tal fato se deve a presenca de enzimas que agem sobre as moléculas do
acucar, criando estruturas que reagem mais facilmente com o oxigénio ...”. (Referéncia: adaptado
de Usberco e Salvador,Quimica, vol 2, FTD, SP, pag 377, 2009.)

Baseado no texto acima, a alternativa que justifica corretamente a acao quimica dessas
enzimas é:

[A] As enzimas atuam como inibidoras da reagao, por ocasionarem a diminuicao da energia de ativagao
do processo e, consequentemente, acelerarem a reagdo entre o agucar e o oxigénio.

[B] As enzimas atuam como inibidoras da reagao, por ocasionarem o aumento da energia de ativacao
do processo e, consequentemente, acelerarem a reagao entre o aglcar e o oxigénio.

[C] As enzimas atuam como catalisadores da reagdao, por ocasionarem o aumento da energia de
ativacdo do processo, fornecendo mais energia para o realizagdo da reagdo entre o aglcar e o oxigénio.

[D] As enzimas atuam como catalisadores da reagdo, por ocasionarem a diminuicdao da energia de
ativacdo do processo, provendo rotas alternativas de reacdo menos energéticas, acelerando a reacdo
entre o aclcar e o oxigénio.

[E] As enzimas atuam como catalisadores da reagao, por ocasionarem a diminuicao da energia de
ativacdo do processo ao inibirem a acdo oxidante do oxigénio, desacelerando a reagao entre o aglicar e o
oxigénio.

a2

O suor humano é praticamente inodoro, contudo algumas bactérias que vivem na superficie
da pele degradam derivados proteicos produzindo normalmente substancias acidas, responsaveis
pelo odor desagradavel do suor. Dentre os produtos de degradacao que podem gerar cheiro azedo
e de ranco, tém-se os acidos comumente denominados de acético, butirico e lactico, cujas estru-
turas sao mostradas a seguir.

H H H H H H
I _OH Lo ~OH Lo _OH
H-C-C H-C-C-C-C H-C-C-C
| N | | | o | | N
H O H H H HoH ©
acido acético acido butirico acido lactico

Com relacao a estas substancias citadas, sao feitas as afirmativas abaixo.

I - Acido Acético é a nomenclatura usual do composto que, segundo a nomenclatura oficial da
Uniao Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), é denominado de acido metanoico.

II - As substancias apresentadas possuem na estrutura grupos que caracterizam a fungao
quimica acido carboxilico.

III - O motivo de o acido lactico apresentar maior ponto de fusao que o acido butirico pode ser
atribuido aos fatos de o acido lactico ter maior massa molecular e de ser capaz de estabelecer
maior niumero de fortes interagoes intermoleculares.

Dados:
- massas atomicas:C=12u;H=1u;0=16u

Das afirmativas apresentadas esta(ao) correta(s)
[A] apenas 1.

[B] apenas I e II.
[C] apenas I e III.
[D] apenas II e III.

[E] todas.
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43

O acido cloridrico (HCI) reage com alguns metais. Ao reagir com o magnésio metalico (Mg®°),
forma como produtos um gas inflamavel/explosivo e um sal. Os nomes destes produtos formados
sao, respectivamente:

[A] gas cloro e clorato de magnésio.

[B] gas hidrogénio e clorato de magnésio.
[C] gas oxigénio e cloreto de magnésio.
[D] gas hidrogénio e cloreto de magnésio.

[E] gas cloro e clorito de magnésio.

44 Uma pilha de zinco e prata pode ser montada com eletrodos de zinco e prata e representada,
segundo a Unidao Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), pela notacao
Zn(s) /Zn?*(aq) 1 mol-L* // Ag*(aq) 1 mol-L-* / Ag(s).

As equacoes que representam as semirreacoes de cada espécie e os respectivos potenciais-
padrao de reducdo (25 °C e 1 atm) sao apresentadas a seguir.

Zn?* (aq) + 2e-=—) 2Zn(s) E°=-0,76 V

Ag* (aq) + 1e- —3) Ag(s) °=+0,80V
Com base nas informagoes apresentadas sao feitas as afirmativas abaixo.
I - No eletrodo de zinco ocorre o processo quimico de oxidacgao.
II - O catodo da pilha sera o eletrodo de prata.
III - Ocorre o desgaste da placa de zinco devido ao processo quimico de reducao do zinco.

IV - O sentido espontaneo do processo sera Zn*? + 2 Ag° —) Zn° + 2 Ag*
V - Entre os eletrodos de zinco e prata existe uma diferenga de potencial padrao de 1,56 V.

Estao corretas apenas as afirmativas

[A]1 e IIL
[B]II, III e IV.
[C]I, Il e V.
[D]III, IV e V.

[E]IVe V.

Final da Prova de Fisica/Quimica
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Gabarito de Portugués-Fisica/Quimica 2014

Modelo Gabarito Modelo Gabarito Modelo Gabarito
A B C
1 E 1 E 1 E
2 A 2 B 2 B
3 D 3 D 3 C
4 C 4 D 4 C
5 B 5 B 5 A
6 D 6 C 6 B
7 B 7 C 7 C
8 D 8 B 8 C
9 B 9 B 9 B
10 Anulada 10 D 10 B
11 B 11 Anulada 11 D
12 D 12 E 12 Anulada
13 C 13 A 13 D
14 A 14 D 14 E
15 E 15 E 15 A
16 C 16 B 16 D
17 E 17 C 17 E
18 B 18 C 18 B
19 D 19 A 19 D
20 C 20 D 20 D
21 B 21 D 21 A
22 A 22 A 22 C
23 D 23 E 23 C
24 E 24 A 24 E
25 B 25 E 25 A
26 A 26 B 26 A
27 E 27 E 27 E
28 E 28 A 28 B
29 C 29 D 29 E
30 A 30 B 30 B
31 D 31 C 31 D
32 C 32 C 32 D
33 B 33 A 33 E
34 B 34 C 34 A
35 A 35 D 35 D
36 E 36 B 36 C
37 C 37 A 37 B
38 E 38 C 38 B
39 A 39 E 39 B
40 B 40 D 40 A
41 D 41 D 41 C
42 D 42 E 42 D
43 D 43 B 43 E
44 C 44 B 44 D
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Prov imi

Escolha a uUnica alternativa correta, dentre as opgoes apresentadas, que responde ou
completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

,33 A nitroglicerina € um liquido oleoso de cor amarelo-palida, muito sensivel ao choque ou calor.
E empregada em diversos tipos de explosivos. Sua reacao de decomposicao inicia-se facilmente e
gera rapidamente grandes quantidades de gases, expressiva forca de expansao e intensa libera-
cao de calor, conforme a equacao da reagao:

4C,H.N,0, (£)—> 6N, (g) +12CO, (g) + 10H,0 (g) + O, (9)

Admitindo-se os produtos gasosos da reagcao como gases ideais, cujos volumes molares sao
iguais a 24,5 L, e tomando por base a equacao da reacao de decomposicao da nitroglicerina, o
volume total aproximado, em litros, de gases produzidos na reacao de decomposiciao completa de
454 g de nitroglicerina sera de

Dados: massa molar da nitroglicerina = 227 g/ mol; volume molar = 24,5 L/mol (25 °Ce 1 atm)

[A] 355,3 L [B] 304,6 L [C]271,1L [D] 123,5 L [E] 89,2 L

34| um quimico trabalhando em seu laboratoério resolveu preparar uma solucao de hidréoxido de
sédio (NaOH) numa concentracao adequada, para posterior utilizacao em analises titulométricas.
Consultando seu estoque verificou a existéncia de uma solucao de NaOH de concentracao
0,01 mol-L!, inadequada a seus propdsitos. Para a preparacio da solucio de NaOH na concentra-
cao adequada, pipetou dez mililitros (10 mL) dessa solucdao aquosa de NaOH estocada e, em se-
guida, transferiu o volume pipetado para um balao volumétrico de 1000 mL de capacidade, com-
pletando seu volume com agua pura. Considerando que o experimento ocorreu nas condigoes de
25 °C e 1 atm e que o hidréxido de sédio se encontrava completamente dissociado, o pH dessa
solucao resultante final preparada pelo Quimico sera:

[A]1 [B] 2 [C] 8 [D] 9 [E] 10
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35 O composto representado pela formula estrutural, abaixo, pertence a funcao organica dos
acidos carboxilicos e apresenta alguns substituintes organicos, que correspondem a uma ramifi-
cacao como parte de uma cadeia carbonica principal, mas, ao serem mostrados isoladamente,
como estruturas que apresentam valéncia livre, sdo denominados radicais. (Texto adaptado de:
Fonseca, Martha Reis Marques da, Quimica: quimica organica, pag 33, FTD, 2007).

e =0

O nome dos substituintes organicos ligados respectivamente aos carbonos de nimero 4,5 e
8 da cadeia principal, sao

[A] etil, toluil e n-propil.
[B] butil, benzil e isobutil.
[C] metil, benzil e propil.
[D] isopropil, fenil e etil.

[E] butil, etil e isopropil.

36 Compostos ionicos sdao aqueles que apresentam ligacdo ionica. A ligacao ionica é a ligagao
entre ions positivos e negativos, unidos por forgcas de atracao eletrostatica. (Texto adaptado de:
Usberco, Joao e Salvador, Edgard, Quimica: quimica geral, vol 1, pag 225, Saraiva, 2009).

Sobre as propriedades e caracteristicas de compostos ionicos sao feitas as seguintes afir-
mativas:
I - apresentam brilho metalico.
II - apresentam elevadas temperaturas de fusao e ebuligao.
III - apresentam boa condutibilidade elétrica quando em solucao aquosa.
IV - sado sdlidos nas condigoes ambiente (25 °C e 1atm).
V - sdo pouco solliveis em solventes polares como a agua.

Das afirmativas apresentadas estao corretas apenas

[A] L, IV e V.
[B]II, III e IV.
[C]I, Il e V.
[D]I, IVe V.

[E]1, II e III.
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37 O didéxido de enxofre é um dos diversos gases téxicos poluentes, liberados no ambiente por
fornos de usinas e de indlstrias. Uma das maneiras de reduzir a emissao deste gas toxico é a
injecao de carbonato de cdlcio no interior dos fornos industriais. O carbonato de calcio injetado nos
fornos das usinas se decompode formando 6xido de cadlcio e diéxido de carbono. O 6xido de calcio,
entao, reage com o dioxido de enxofre para formar o sulfito de calcio no estado sélido, menos
poluente.

Assinale a alternativa que apresenta, na sequéncia em que aparecem no texto
(desconsiderando-se as repeticdes), as formulas quimicas dos compostos, grifados e em italico,
mencionados no processo.

[A] SO, ; CaCo, ; Ca0, ; CO, ; CaSo,
[B] SO, ; CaCO, ; CaO ; CO, ; CasSoO,
[C] SO, ; Ca,CO, ; Ca,0 ; CO, ; CaSO,
[D] SO, ; CaCO, ; CaO ; CO, ; CaSO,

[E] SO, ;CaCo, ; Ca0 ; CO ; CaSo,

38 A energia liberada em uma reacao de oxidorreducao espontanea pode ser usada para reali-
zar trabalho elétrico. O dispositivo quimico montado, pautado nesse conceito, é chamado de célu-
la voltaica, célula galvanica ou pilha.

Uma pilha envolvendo aluminio e cobre pode ser montada utilizando como eletrodos metais
e solugOes das respectivas espécies. As semirreacoes de reducao dessas espécies € mostrada a
seguir:

Semirreagoes de Reducao

Aluminio: A3t (aq) +3e” — AI° E°__4 = -1,66V

red
Cobre: cu2*(aq) +2e” —) Cu® E°oq= +0,34V

Considerando todos os materiais necessarios para a montagem de uma pilha de aluminio e

cobre, nas condicées-padrao (25 °C e 1 atm) ideais (desprezando-se qualquer efeito dissipativo)

e as semirreacgoes de reducgao fornecidas, a forga eletromotriz (fem) dessa pilha montada e o
agente redutor, respectivamente sao:

[A] 2,10 V e o cobre.
[B] 2,00 V e o aluminio.
[C] 1,34 V e o cobre.
[D] 1,32V e o aluminio.

[E] 1,00 V e o cobre.
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39 Quantidades enormes de energia podem ser armazenadas em ligacoes quimicas e a quanti-

dade empirica estimada de energia produzida huma reacgao pode ser calculada a partir das energi-
as de ligacao das espécies envolvidas. Talvez a ilustracdao mais préxima deste conceito no cotidi-
ano seja a utilizagao de combustiveis em veiculos automotivos. No Brasil alguns veiculos utilizam
como combustivel o Alcool Etilico Hidratado Combustivel, conhecido pela sigla AEHC (atualmente
denominado comercialmente apenas por ETANOL).

Considerando um veiculo movido a AEHC, com um tanque de capacidade de 40 L completa-
mente cheio, além dos dados de energia de ligagdo quimica fornecidos e admitindo-se rendimento
energético da reacdo de 100 %, densidade do AEHC de 0,80 g/cm? e que o AEHC é composto, em
massa, por 96% da substancia etanol e 4% de agua, a quantidade aproximada de calor liberada
pela combustdao completa do combustivel deste veiculo sera de

Dados: massas atomicas: C=12u;0=16u;H=1u

Energia de ligacdo (kJ-mol )

Tipo de ligacdo | Energia (kJ-mol ‘') | Tipo de ligagcdo | Energia (kJ-mol?)
Cc-C 348 H-O 463
C-H 413 0=0 495
C=0 799 Cc-0 358

[A] 2,11-105k]  [B] 3,45-10° kJ [C] 8,38-105 kJ [D] 4,11-10*k]  [E] 0,99-10% k]

40 O radioisotopo cobalto-60 (Z:Co) é muito utilizado na esterilizacao de alimentos, no processo
a frio. Seus derivados sao empregados na confeccdao de esmaltes, materiais ceramicos,
catalisadores na induastria petrolifera nos processos de hidrodessulfuracao e reforma catalitica.
Sabe-se que este radioisotopo possui uma meia-vida de 5,3 anos.

Considerando os anos com o0 mesmo nimero de dias e uma amostra inicial de 100 g de
cobalto-60, ap6és um periodo de 21,2 anos, a massa restante desse radioisotopo sera de

[A] 6,25 g

[B] 10,29
[C115,49
[D]118,69

[E]24,3¢
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41

O composto denominado comercialmente por Aspartame é comumente utilizado como
adocante artificial, na sua versao enantiomérica denominada S,S-aspartamo. A nomenclatura ofi-
cial do Aspartame especificada pela Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC) é aci-
do 3-amino-4-[(1-benzil-2-metoéxi-2-oxoetil)amino]-4-oxobutandico e sua estrutura quimica de
fungao mista pode ser vista abaixo.

CH

o

(o)
OY\)J SN °~
| H
OH |L|-|2

Estrutura do aspartame
A formula molecular e as fungoes organicas que podem ser reconhecidas na estrutura do
Aspartame sao:

[A]C_H,N,O,; alcool; acido carboxilico; amida; éter.

[B] C,,HN,O,; amina; alcool; cetona; éster.

[C]C,H,N,O,; amina; acido carboxilico; amida; éster.

[D] C,;H,(N,O,; amida; acido carboxilico; aldeido; éter.

[E]C,,H,,N,O,; nitrocomposto; aldeido; amida; cetona.

42 Considere dois elementos quimicos cujos atomos fornecem ions bivalentes isoeletronicos, o
cation X2* e 0 anion Y%, Pode-se afirmar que os elementos quimicos dos atomos X e Y referem-se,
respectivamente, a

[A] ,,Ca e Se
[B] ,,Sre O
[C] ,,Sre .S
[D] ,,Cae O

[E] ,,Cae S
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43

O carvao e os derivados do petroleo sao utilizados como combustiveis para gerar energia
para maquinarios industriais. A queima destes combustiveis libera grande quantidade de gas
carbonico como produto.

Em relagdo ao gas carbonico, sdo feitas as seguintes afirmativas:

I - & um composto covalente de geometria molecular linear.
II - apresenta geometria molecular angular e ligagoes triplas, por possuir um atomo de oxigé-
nio ligado a um carbono.

III - € um composto apolar.
Das afirmativas apresentadas esta(ao) correta(as)

[A] apenas II.

[B] apenas I e II.
[C] apenas I e III.
[D] apenas II e III.

[E] todas.

44| o rétulo de uma garrafa de agua mineral apresenta a seguinte descricao:

COMPOSICAO QUIMICA PROVAVEL (mg/L): bicarbonato de bario = 0,38; bicarbonato de
estroncio = 0,03; bicarbonato de calcio = 66,33; bicarbonato de magnésio = 50,18; bicarbonato de
potassio = 2,05; bicarbonato de sédio = 3,04; nitrato de sédio = 0,82; cloreto de sédio = 0,35.

CARACTERISTICAS FISICO-QUIMICAS: pH medido a 25 °C = 7,8; temperatura da agua na fonte
= 18 °C; condutividade elétrica a 25 °C = 1,45-10* mhos/cm; residuo de evaporacdo a 180 °C =
85,00 mg/L; radioatividade na fonte a 20 °C e 760 mm Hg = 15,64 maches.

A respeito da agua mineral citada, de sua composicao e caracteristicas, sao feitas as seguin-
tes afirmativas:

I - esta agua apresenta carater basico nas condigoées citadas.

II - a agua mineral citada pode ser classificada como uma solugdo, em razao da presenca de
substancias dissolvidas.

III - todas as substancias quimicas presentes na composicao provavel apresentada sao da
funcgao inorganica Sal.

Das afirmativas feitas estao corretas:

[A] apenas II.

[B] apenas I e II.
[C] apenas I e III.
[D] apenas II e III.

[E] todas.

Final da Prova de Quimica
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AlteracGes destacadas em amarelo

Modelo Gabarito Modelo Gabarito Modelo Gabarito

A B C

1 D 1 ANULADA 1 C
2 ANULADA 2 A 2 D
3 B 3 C 3 D
4 C 4 E 4 C
5 E 5 B 5 D
6 C 6 D 6 E
7 A 7 C 7 E
8 E 8 D 8 D
9 D 9 E 9 A
10 E 10 E 10 E
11 B 11 C 1 B
12 E 12 D 12 B
13 E 13 E 13 E
14 C 14 B 14 B
15 E 15 E 15 E
16 D 16 B 16 ANULADA
17 A 17 C 17 C
18 B 18 D 18 A
19 D 19 A 19 C
20 C 20 E 20 E
21 C 21 E 21 D
22 C 22 A 22 A
23 D 23 C 23 D
24 B 24 D 24 E
25 E 25 B 25 C
26 D 26 D 26 D
27 C 27 D 27 D
28 B 28 B 28 E
29 A 29 C 29 B
30 D 30 C 30 B
31 E 31 D 31 C
32 D 32 E 32 C
33 A 33 B 33 C
34 E 34 E 34 E
35 D 35 D 35 A
36 B 36 C 36 E
37 D 37 A 37 A
38 B 38 B 38 E
39 C 39 A 39 D
40 A 40 E 40 D
41 C 41 C 41 C
42 E 42 D 42 C
43 C 43 C 43 B
44 E 44 E 44 B
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Prova de Quimica

Escolha a Unica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33| 0 cobre metalico pode ser oxidado por acido nitrico diluido, produzindo agua, monéxido de
nitrogénio e um sal (composto i6nico). A reacao pode ser representada pela seguinte equacao
quimica (ndao balanceada):

Cu (s) + HNO, (aq) — H,O (1) + NO (g) + Cu(NO,), (aq)

A soma dos coeficientes estequiométricos (menores niimeros inteiros) da equacgao balance-
ada, o agente redutor da reacdao e o nome do composto ionico formado sao, respectivamente,

[A] 18 ; Cu ; nitrato de cobre I.
[B] 20 ; Cu ; nitrato de cobre II.
[C] 19 ; HNO, ; nitrito de cobre II.
[D] 18 ; NO ; nitrato de cobre II.
[E] 20 ; Cu ; nitrato de cobre I.

34 O propan-2-ol (alcool isopropilico), cuja formula é C,H_O, é vendido comercialmente como
alcool de massagem ou de limpeza de telas e de monitores. Considerando uma reagdao de combus-
tdo completa com rendimento de 100% e os dados de entalpias padréo de formagéo (AH? ) das
espécies participantes desse processo e da densidade do alcool, a quantidade de energia liberada
na combustdo completa de 10,0 L desse alcool sera de

Dados:
Entalpia de Formacao (AH?) (H,0) (v) =-242KkJ/mol | (CO,) (g) = -394 kJ/mol | (C,H,0) (I) = -163 ki/mol
Massa Atomica (u) Cc=12 H=1 O=16
Densidade do Alcool (g/mL) d=0,78
[A] 974783 k1. [B] 747752 KJ. [C] 578536 k1. [D] 469247 KJ. [E] 258310 k3.
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35 Em analises quantitativas, por meio do conhecimento da concentracdao de uma das espéci-
es, pode-se determinar a concentracao e, por conseguinte, a massa de outra espécie. Um exem-
plo, é o uso do nitrato de prata (AgNO,) nos ensaios de determinagéo do teor de ions cloreto, em
analises de agua mineral. Nesse processo ocorre uma reacao entre os ions prata e os ions cloreto,
com consequente precipitacdo de cloreto de prata (AgCl) e de outras espécies que podem ser
quantificadas.

Analogamente, sais que contém ions cloreto, como o cloreto de sodio (NaCl), podem ser
usados na determinacgéo quantitativa de ions prata em solucdes de AgNO,, conforme descreve a
equacao:

AgNO, + NaCl —AgCl + NaNO,

Para reagir estequiometricamente, precipitando na forma de AgCl, todos os ions prata pre-
sentes em 20,0 mL de solucdo 0,1 mol-L* de AgNO, (completamente dissociado), a massa neces-
saria de cloreto de s6dio sera de:

Dados:
Massas atomicas: Na=23u;Cl=35,5u; Ag=108u; N=14u; 0 =16 u.

[A] 0,062 g. [B] 0,117 g. [C] 0,258 g. [D] 0,567 g. [E] 0,644 g.

36

Municoes tracantes sao aquelas que possuem um projétil especial, contendo uma carga
pirotécnica em sua retaguarda. Essa carga pirotécnica, apos o tiro, é ignificada, gerando um traco
de luz colorido, permitindo a visualizacao de tiros noturnos a olho nu. Essa carga pirotécnica é uma
mistura quimica que pode possuir, dentre varios ingredientes, sais cujos ions emitem radiacao de
cor caracteristica associada ao traco luminoso.

Um tipo de munigao tracante usada por um exército possui na sua composicao quimica uma
determinada substancia, cuja espécie quimica ocasiona um traco de cor correspondente bastan-
te caracteristico.

Com relacao a espécie quimica componente da municao desse exército sabe-se:

I) A representacdo do elemento quimico do atomo da espécie responsavel pela coloragao
pertence a familia dos metais alcalinos-terrosos da tabela periédica.

II) O atomo da espécie responsavel pela coloracao do traco possui massa de 137 u e nimero
de néutrons 81.

Sabe-se também que uma das espécies apresentadas na tabela do item III (que mostra a
relacado de cor emitida caracteristica conforme a espécie quimica e sua distribuicao eletronica) é
a responsavel pela cor do traco da municao desse exército.

III) Tabela com espécies quimicas, suas distribuicoes eletronicas e coloragées caracteristi-

cas:
sal Espécie Dist’rib_uigéo eletronica da espécie Coloracio Caracteristica
Quimica quimica no estado fundamental
Cloreto de Calcio Calcio 1s? 2s? 2p® 3s? 3p° 4s? vermelha-alaranjada
Cloreto de Bario Bario 152 252 2p® 352 3pb4s23di°4ps 5s24d! 5pb 6s? verde
Nitrato de Estroncio | Estroncio 1s2 2s? 2p® 352 3p® 452 3d1° 4pé 552 vermelha
Cloreto de Cobre (II) | Cobre 1s2 252 2pS 3s2 3ps 4st 3d10 azul
Nitrato de Magnésio | Magnésio 1s? 2s? 2p® 3s? branca

Considerando os dados contidos, nos itens I e II, atrelados as informacgodes da tabela do
item III, a municao tracante, descrita acima, empregada por esse exército possui traco de colo-
racao

[A] vermelha-alaranjada. [B] verde. [C] vermelha. [D] azul. [E] branca.
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37 No ano de 2014, os alunos da EsPCEXx realizaram um experimento de eletrélise durante uma
aula pratica no Laboratério de Quimica. Nesse experimento, foi montado um banho eletrolitico,
cujo objetivo era o depésito de cobre metalico sobre um clipe de papel, usando no banho eletrolitico
uma solucdo aquosa 1 mol-L*de sulfato de cobre II. Nesse sistema de eletrélise, por meio de uma
fonte externa, foi aplicada uma corrente constante de 100 mA, durante 5 minutos. Apds esse
tempo, a massa aproximada de cobre depositada sobre a superficie do clipe foi de:

Dados: massa molar Cu = 64 g/mol; 1 Faraday = 96500 C

[A] 2,401 g. [B] 1,245 g. [C] 0,987 g. [D] 0,095 g. [E] 0,010 g.

38 Um mineral muito famoso, pertencente ao grupo dos carbonatos, e que da origem a uma
pedra semipreciosa é a malaquita, cuja a formula é: Cu,(OH),CO, (ou CuCO,.Cu(OH),).

Experimentalmente pode-se obter malaquita pela reacao de precipitacdao que ocorre entre
solucdes aquosas de sulfato de cobre II e carbonato de sédio, formando um carbonato basico de
cobre II hidratado, conforme a equacao da reacao:

2 CuSO,(aq) + 2 Na,CO, (aq) + H,0 (I) — CuCO,.Cu(OH),(s) + 2 Na,SO, (aq) + CO, (9)

Na reacao de sintese da malaquita, partindo-se de 1060 g de carbonato de sédio e conside-
rando-se um rendimento de reacao de 90%, o volume de CO, (a 25 °C e 1 atm) e a massa de
malaquita obtida serdo, respectivamente, de:

Dados: - massas atomicasCu=64u;S=32u;0=16u; Na=23u;C=12u; H=1u.
- volume molar 24,5 L/mol, no estado padrao.

[A]20,15Le 114 g
[B]42,65Le272g
[C]187,35Le584¢g
[D]110,25Le 999 g
[E]217,65Le 1480 g
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3| umadas aplicagées da trinitroglicerina, cuja formula é C,H,N,O,, é a confeccdo de explosi-

vos. Sua decomposicao enérgica gera como produtos os gases nitrogénio, diéxido de carbono e
oxigénio, além de agua, conforme mostra a equacao da reacao a seguir:

4 C,H,N,0, (I)—» 6N,(g) +12CO, (g) +10,(g) + 10 H,0 (1).

Além de explosivo, a trinitroglicerina também é utilizada como principio ativo de medica-
mentos no tratamento de angina, uma doencga que acomete o coracao. Medicamentos usados no
tratamento da angina usam uma dose padrao de 0,6 mg de trinitroglicerina na formulacao. Consi-
derando os dados termoquimicos da reacdao a 25 °C e 1 atm e supondo que essa massa de
trinitroglicerina sofra uma reacao de decomposicao completa, a energia liberada seria aproxima-
damente de

Dados: massas atomicas:C=12u;H=1u;N=14u; 0 = 16 u.
AH. (H,0) = - 286 kJ/mol; AH, (CO,) = - 394 kJ/mol; AH, (C,H_N,0,) = - 353,6 kJ/mol
[A] 4,1 1. [B] 789,2 J. [C] 1432,3 1. [D] 5,3 kJ. [E] 362,7 kJ.

40

Considere as seguintes descricoes de um composto organico:
I) o composto apresenta 7 (sete) atomos de carbono em sua cadeia carbonica, classificada
como aberta, ramificada e insaturada;

II) a estrutura da cadeia carbonica apresenta apenas 1 carbono com hibridizacgao tipo sp,
apenas 2 carbonos com hibridizagao tipo sp? e os demais carbonos com hibridizagao sp?;
III) o composto é um alcool terciario.

Considerando as caracteristicas descritas acima e a nomenclatura de compostos organicos
regulada pela Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), uma possivel nomenclatu-
ra para o composto que atenda essas descricoes é

[A] 2,2-dimetil-pent-3-in-1ol.
[B] 3-metil-hex-2-en-2-ol.

[C] 2-metil-hex-3,4-dien-2-ol.
[D] 3-metil-hex-2,4-dien-10l.
[E] 3-metil-pent-1,4-dien-3-ol.
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41| 0s corais fixam-se sobre uma base de carbonato de célcio (CaCo0,), produzido por eles mes-
mos. O carbonato de calcio em contato com a agua do mar e com o gas carbonico dissolvido pode
estabelecer o seguinte equilibrio quimico para a formacao do hidrogenocarbonato de calcio:

CaCo,(s) + CO,(g) + H,0 (I) & cCa(HCO,),(aq)

Considerando um sistema fechado onde ocorre o equilibrio quimico da reacdao mostrada aci-
ma, assinale a alternativa correta.

[A] Um aumento na concentracdo de carbonato causara um deslocamento do equilibrio no sentido
inverso da reagao, no sentido dos reagentes.

[B] A diminuicdo da concentracdo do gas carbonico ndo causara o deslocamento do equilibrio quimico
da reacao.

[C] Um aumento na concentracdo do gas carbdnico causara um deslocamento do equilibrio no sentido
direto da reagao, o de formagao do produto.

[D] Um aumento na concentracdo de carbonato causara, simultaneamente, um deslocamento do
equilibrio nos dois sentidos da reagdo.

[E] Um aumento na concentragdo do gas carbonico causara um deslocamento do equilibrio no sentido
inverso da reagao, no sentido dos reagentes.

42 Conversores cataliticos de automoveis sdo utilizados para reduzir a emissdo de poluentes.
Os gases resultantes da combustdao no motor e o ar passam por substancias catalisadoras que
aceleram a transformacgao de monoéxido de carbono (CO) em diéxido de carbono (CO ) eadecom-
posicdo de 6xidos de nitrogénio (genericamente N O ,) em gas nitrogénio (Nz) e gas oxigénio (0,).
Em relacao ao uso de catalisadores e as substancias citadas no texto, sao feitas as seguintes
afirmacgoes:

I - As reacoes de decomposicao dos 6xidos de nitrogénio a gas oxigénio e a gas nitrogénio
ocorrem com variagao no niumero de oxidagao das espécies.

II - O CO, é um 6xido acido que quando reage com a agua forma o acido carbodnico.

III - Catalisadores sdo substancias que iniciam as reagcées quimicas que seriam impossiveis
sem eles, aumentando a velocidade e também a energia de ativacao da reagdao.
IV - O monoxido de carbono é um 6xido basico que ao reagir com a agua forma uma base.
V - A molécula do gas carbonico apresenta geometria espacial angular.

Das afirmativas feitas estao corretas apenas:

[A]Iell. [B]II e V. [C]III e IV. [D]I, Il e V. [E]1IL, IV e V.
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43

Considere as seguintes afirmativas:

I - O poder de penetracdo da radiagao alfa (0) € maior que o da radiagao gama ().
II - A perda de uma particula beta (B) por um atomo ocasiona a formacgao de um atomo de

numero atomico maior.

III - A emissao de radiacdao gama a partir do niicleo de um atomo nao altera o niimero atomi-

co e o nimero de massa deste atomo.

IV - A desintegracgdo de ??’Ra a %''Bi envolve a emissdo consecutiva de trés particulas alfa

(a) e duas betas ().

4

Das afirmativas apresentadas estao corretas apenas:

[AlTlell.
[B]IelIL
[C]IelV.
[D]II e I1I.

[E] Il e IV.

Compostos contendo enxofre estdao presentes, em certo grau, em atmosferas naturais nao

poluidas, cuja origem pode ser: decomposicdao de matéria organica por bactérias, incéndio de
florestas, gases vulcanicos etc. No entanto, em ambientes urbanos e industriais, como resultado
da atividade humana, as concentragoes desses compostos é alta. Dentre os compostos de enxo-
fre, o didxido de enxofre (SO,) é considerado o mais prejudicial a satde, especialmente para pes-
soas com dificuldade respiratoria.

(Adaptado de BROWN, T.L. et al, Quimica a Ciéncia Central. 92 ed, Ed. Pearson, S&o Paulo, 2007)
Em relagdo ao composto SO, e sua estrutura molecular, pode-se afirmar que se trata de um

composto que apresenta

Dado: niimero atomicoS=16;0=8

[A] ligacbes covalentes polares e estrutura com geometria espacial angular.
[B] ligacGes covalentes apolares e estrutura com geometria espacial linear.

[C] ligacbes idnicas polares e estrutura com geometria espacial trigonal plana.
[D] ligacdes covalentes apolares e estrutura com geometria espacial piramidal.

[E] ligacOes i6nicas polares e estrutura com geometria espacial linear.

Final da Prova de Quimica
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Modelo Gabarito Modelo Gabarito Modelo Gabarito
A B C
1 E 1 D 1 D
2 A 2 A 2 E
3 E 3 C 3 A
4 B 4 D 4 C
5 A 5 B 5 D
6 B 6 C 6 B
7 E 7 C 7 B
8 C 8 E 8 E
9 B 9 B 9 B
10 C 10 B 10 A
11 E 11 C 11 D
12 D 12 B 12 C
13 B 13 D 13 B
14 D 14 B 14 D
15 C 15 B 15 B
16 B 16 E 16 C
17 D 17 E 17 C
18 B 18 E 18 E
19 D 19 A 19 E
20 C 20 D 20 B
21 C 21 D 21 D
22 B 22 B 22 C
23 D 23 A 23 C
24 E 24 E 24 A
25 A 25 E 25 E
26 C 26 C 26 E
27 E 27 A 27 D
28 D 28 D 28 A
29 A 29 D 29 B
30 C 30 C 30 E
31 E 31 E 31 C
32 D 32 C 32 D
33 B 33 D 33 B
34 E 34 E 34 C
35 B 35 C 35 D
36 B 36 B 36 B
37 E 37 A 37 E
38 D 38 A 38 C
39 A 39 E 39 B
40 C 40 C 40 A
41 C 41 B 41 A
42 A 42 A 42 A
43 D 43 B 43 D
44 A 44 D 44 E
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Prova de Quimica
Escolha a uUnica alternativa correta, dentre as opgOes apresentadas, que responde ou

completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33 Algumas viaturas militares administrativas possuem motores a combustao que utilizam como
combustivel a gasolina. A queima (combustao) de combustiveis como a gasolina, nos motores a
combustao, fornece a energia essencial para o funcionamento dessas viaturas militares. Consi-
derando uma gasolina na condicao padréo (25 °C e 1 atm), composta apenas por n-octano (C,H,,)
e que a sua combustéo seja completa (formacgao exclusiva de CO, e H,0 gasosos como produ-
tos), sao feitas as seguintes afirmativas:

Dados:
Entalpias de formagao (AH,°) Massas Atomicas
H,0(9) Co,(9) CH,, (O (o H o
-242k3/mol | -394k3/mol |-250k3J/mol 12u 1u 16u

I - a combustédo da gasolina (C,H,,) € uma reagdo exotérmica;
II - na combustdo completa de 1 mol de gasolina, sdo liberados 16 mols de gas carbdnico (CO,);
III - a entalpia de combustdo (calor de combustdao) dessa gasolina é - 5080 kJ/mol

(AH_=-5080 kJ/mol);
IV - o calor liberado na combustdo de 57 g de gasolina é de 1270 kJ.

Das afirmativas apresentadas estdo corretas apenas a

[A]1, II e III. [B]1, III e IV. [ClIell. [D] II e IV. [E] I e IIL

34 A emissao de gases derivados do enxofre, como o diéxido de enxofre (SO,), pode ocasionar
uma série de problemas ambientais e a destruicdo de materiais como rochas e monumentos a
base de calcita (carbonato de calcio). Essa destruicao ocasiona reagcées com a emissao de outros
gases, como o gas carbdnico (CO,), potencializando o efeito poluente. Considerando as equagdes
das reagoes sucessivas a 27 °C e 1 atm, admitindo-se os gases como ideais e as reagcées comple-
tas, o volume de CO, produzido a partir da utilizacdo de 2 toneladas de SO, como reagente ¢,
aproximadamente,

Dados

Massas AtoOmicas: S=32u;0=16u;H=1u;C=12u;Ca=40u

Constante dos gases ideais: R = 0,082 atm-L- mol-*-K™!

Volume molar nas condigcoes em que ocorreu a reagao (27°e 1 atm) = 24,6 L/mol

SO, (g) + 20, (g9)—> SO, (9) (equacéo I)
SO, (g) + H,0 (¢) » H,SO,(¢) (equacédo II)
H,SO, (¢) + CaCO,(s) —CaSO,(s) + H,0 (¢) + CO, (g) (equagéao III)

[A] 4,35 - 10° L de CO,,.
[B] 2,25 - 10 L de CO,.
[C] 4,75 - 10% L de CO,.
[D] 5,09 - 103 L de CO,.
[E] 7,69 - 10° L de CO,.
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35| A gasolina é um combustivel constituido por uma mistura de diversos compostos quimicos,
principalmente hidrocarbonetos. Estes compostos apresentam volatilidade elevada e geram
facilmente vapores inflamaveis.

Em um motor automotivo, a mistura de ar e vapores inflamaveis de gasolina é comprimida
por um pistao dentro de um cilindro e posteriormente sofre ignicao por uma centelha elétrica
(faisca) produzida pela vela do motor.

Adaptado de: BROWN, Theodore; L. LEMAY, H Eugene;
BURSTEN, Bruce E. Quimica a Ciéncia Central, 99 edicado,
Editora Prentice-Hall, 2005, pag 926.

Pode-se afirmar que a centelha elétrica produzida pela vela do veiculo neste evento tem a
fungao quimica de

[A] catalisar a reagdo por meio da mudanga na estrutura quimica dos produtos, saindo contudo
recuperada intacta ao final do processo.

[B] propiciar o contato entre os reagentes gasolina e oxigénio do ar (0,), baixando a temperatura do
sistema para ocorréncia de reagdo quimica.

[C] fornecer a energia de ativagdo necessaria para ocorréncia da reagdo quimica de combustdo.

[D] manter estavel a estrutura dos hidrocarbonetos presentes na gasolina.

[E] permitir a abertura da valvula de admissao do pistao para entrada de ar no interior do motor.

36 Conversores cataliticos (catalisadores) de automoveis sao utilizados para reduzir a emissao
de poluentes toxicos. Poluentes de elevada toxicidade sdao convertidos a compostos menos toxi-
cos. Nesses conversores, os gases resultantes da combustdao no motor e o ar passam por subs-
tancias catalisadoras. Essas substancias aceleram, por exemplo, a conversao de mondéxido de
carbono (CO) em diéxido de carbono (CO,) e a decomposicao de 6xidos de nitrogénio como o NO,
N,O e o NO, (denominados NO, ) em gas nitrogénio (N,) e gas oxigénio (0,). Referente as substan-
cias citadas no texto e as caracteristicas de catalisadores, sado feitas as seguintes afirmativas:

I - a decomposicao catalitica de 6xidos de nitrogénio produzindo o gas oxigénio e o gas nitro-
génio é classificada como uma reacao de oxidorreducao;

II - 0 CO, é um dxido acido que, ao reagir com agua, forma o acido carbonico;

III - catalisadores sdao substancias que iniciam as reagdes quimicas que seriam impossiveis
sem eles, aumentando a velocidade e também a energia de ativacao da reacgao;

IV - 0 CO é um 6xido basico que, ao reagir com agua, forma uma base;

V - a molécula do gas carbonico (CO,) apresenta geometria espacial angular.

Das afirmativas feitas estao corretas apenas a

[A]IeII. [B]II e V. [C] III e IV. [D] I, HIe V. [E]1II, IV e V.
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37 A - ~
“Sempre que uma substancia muda de fase de agregacao, a temperatura permanece cons-
tante enquanto a mudancga se processa, desde que a pressdao permaneca constante”.

FONSECA Martha Reis Marques da, Quimica Geral, Sdo
Paulo: Ed FTD, 2007, pag 41.

O grafico abaixo representa a mudanca de fase de agregacdo de uma substancia pura com o
passar do tempo, em funcao da variacao de temperatura, observada ao se aquecer uma substan-
cia X durante algum tempo, sob pressao constante.

Temperatura (°C})

A
100

80

BO [
50
40 ........................................................

20

0

[
| ot

2,0 4.0 6,0 8,0 Tempo (min}
Grafico Ilustrativo

Tomando-se como base o grafico, analise as seguintes afirmativas:

I - entre 0 °C e 19 °C, a substancia X encontra-se na fase sélida;

II - o intervalo de 2,0 min a 4,0 min corresponde a condensagao da substancia X;

III - a temperatura de 60 °C corresponde a temperatura de ebulicao da substancia X;
IV - no intervalo de 40 °C a 50 °C, a substancia X encontra-se na fase liquida.

Estao corretas apenas as afirmativas
[A] I e II. [B] Il e IV. [C]1, II e III. [D] II, III e IW. [E] I, III e IV.

38 Quando um atomo, ou um grupo de atomos, perde a neutralidade elétrica, passa a ser deno-
minado de ion. Sendo assim, o ion é formado quando o atomo (ou grupo de atomos) ganha ou
perde elétrons. Logicamente, esse fato interfere na distribuicdo eletronica da espécie quimica.
Todavia, varias espécies quimicas podem possuir a mesma distribuicao eletronica.

Considere as espécies quimicas listadas na tabela a seguir:

I II III v \" VI

2 2- 1- 1- 2 3
,Cart S oF ,Cl 3gor?t ,,Cr3*

16

A distribuicao eletronica 1s?, 2s?, 2p¢, 3s?, 3p°® (segundo o Diagrama de Linus Pauling) pode
corresponder, apenas, a distribuicao eletronica das espécies

[A]I, II, IlleVI. [B]ILIII,IVeV. [C]II,IVeV. [D] I, II e IV. [E] I, Ve VI
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39 Na ansia pelo “elixir da longa vida”, por volta do século I, alquimistas descobriram aciden-

talmente a Pdélvora, referenciada em textos de Alquimia pelos avisos quanto aos cuidados para
nao se misturarem certos materiais uns com os outros. A polvora, mais conhecida desde o final do
século XIX como poélvora negra, € uma mistura quimica que queima com rapidez. Foi extensa-
mente utilizada como propelente em canhodes e armas de fogo e atualmente ainda é empregada
em artefatos pirotécnicos. Nitrato de potassio, enxofre e carvao (carbono) sao os constituintes
da pdlvora negra. Sobre as espécies constituintes da pdélvora negra afirma-se que

Dados:

NGmero Atomico: K=19;N=7;0=8;S=16;C=6

I - o nitrato de potassio é classificado como uma base segundo a teoria de Arrhenius;

II - a 25 °C e 1 atm a variedade alotropica mais estavel do carbono é a grafite e a do enxofre
é a rombica;

III - a féormula do nitrato de potassio € KNO,;

IV - o enxofre é um metal radioativo que pertence a familia 6A (16) da tabela periédica;

V - o atomo de carbono (,C) estabelece 4 ligagdes quimicas e possui a variedade alotrépica
diamante, substancia natural de alta dureza;

Estao corretas apenas as afirmativas

[A]IeIV. [B] Il e V. [CIIII,IVeV. [D]I IleV. [E] II, III e IV.

40 O polimero Kevlar® (poliparafenileno de tereftalamida), usado em materiais de protecao
balistica, foi descoberto pela quimica sueca Stephanie Kwolek, na tentativa de desenvolver um
novo polimero para uso em pneus. Apresenta elevada resisténcia térmica e mecanica por suas
cadeias estabelecerem uma rede polimérica, por meio de interacdes intermoleculares fortes. Pode
ser sintetizado a partir da reacdao entre as substancias 1,4-fenileno-diamina (1,4 -
diaminobenzeno) e acido tereftalico (acido 1,4 — benzenodicarboxilico) como mostra a equacao
da reacao a seguir:

o
oH
NH i
+ o M
0 Catalisador
Ho =
2 -H, O . 8]
OH | A =n

1,4-fenileno-diamina Acido Tereftélico Kevlar

Com relacdo a esta reacao e as estruturas apresentadas, sao feitas as seguintes afirmati-
vas:

I - a hibridizacdo de todos os carbonos nas estruturas dos reagentes é do tipo sp?;

II - areacdo de obtencgdo do poliparafenileno de tereftalamida é classificada como de subs-
tituicao, por adicionar uma molécula de agua a estrutura do polimero;

III - o Kevlar é uma substancia ionica de alta massa molecular;

IV - a formula molecular da substancia 1,4-fenileno-diamina é C.H,N,;

V - as interag6es intermoleculares que mantém as cadeias do Kevlar unidas, formando re-
des poliméricas, sao do tipo ligacoes de hidrogénio (pontes de hidrogénio).

Estao corretas apenas as afirmativas

[A] Il e V. [B] III e IV. [C]I, IVeV. [D]III, IV e V. [E]1, I e IV.
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H O trioxano, cuja férmula estrutural plana simplificada encontra-se representada a seguir, é
utilizado em alguns paises como combustivel sélido para o aquecimento de alimentos armazena-
dos em embalagens especiais e que fazem parte das racoées operacionais militares.

Considere a reacao de combustao completa de um tablete de 90 g do trioxano com a forma-
¢ao de CO, e H,0. Baseado nas energias de ligacao fornecidas na tabela abaixo, o valor da entalpia
de combustdo estimada para esta reacao é

Dados: O Energias de Ligacao (kJ/mol)
Massas Atomicas: 0=16u; H=1u;C=12u.
C-H— 413 (0=0 — 495

O Olo-c— 358|c=0 — 799
\/
Trioxano |~ 9 —> 463
[A] +168 kJ. [B] -262 kJ. [C] +369 kJ. [D] -1461 kJ. [E] -564 K.

42 Células galvanicas (pilhas) sdo dispositivos nos quais reacoes espontaneas de oxidorredugao
geram uma corrente elétrica. Sdo dispostas pela combinacao de espécies quimicas com potenciais
de reducao diferentes. Existem milhares de células galvanicas possiveis. Considere as semirreacoes
abaixo e seus respectivos potenciais de reducao nas condigées padrao (25 °C e 1 atm).

APt (aq) +3 e — Al (s) AE° = -1,66V
Aut (aq) +3 e — Au(s) AE° .= +1,50V
Cu**(aq)+2e — Cu (s) AE° , = 40,34V

Baseado nas possibilidades de combinacdes de células galvanicas e suas representacoes
esquematicas recomendadas pela Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC), sdo
feitas as seguintes afirmativas:

I - a diferenga de potencial (d.d.p.) da pilha formada pelas espécies quimicas aluminio e
cobre e representada esquematicamente por Al (s) |Al**(aq) || Cu?* (aq) |Cu (s) éde +1,52 V (nas
condigcdes-padrao);

II - na pilha formada pelas espécies quimicas cobre e ouro e representada esquematicamente por
Cu (s)|cu?*(aq)l|Au3*(aq) |Au (s), a reacio global corretamente balanceada é:

3 Cu(s) + 2 Au** (aq) — 3 Cu** (aq) + 2 Au (s)

III - na pilha formada pelas espécies quimicas cobre e ouro e representada esquematicamente
por Cu (s) | Cu?t(aq) || Auz* (aq) | Au (s), o agente redutor é o Cu (s);

IV - a representacdao IUPAC correta de uma pilha de aluminio e ouro (Al-Au) é
Au (s)|Au*(aq)ll AP*(aq)l|Al (s).

Estao corretas apenas as afirmativas

[A]Ie I [B] II e III. [C] III e IV. [D] I, II e IV. [E] 1, III e IV.
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a3 Em uma aula pratica de quimica, o professor forneceu a um grupo de alunos 100 mL de uma
solucao aquosa de hidroxido de sédio de concentragao 1,25 mol-L. Em seguida solicitou que os
alunos realizassem um procedimento de diluicdo e transformassem essa solugao inicial em uma
solucgao final de concentracao 0,05 mol-L. Para obtencao da concentracgao final nessa diluicao, o
volume de agua destilada que deve ser adicionado é de

[A] 2400 mL.
[B] 2000 mL.
[C] 1200 mL.
[D] 700 mL.
[E] 200 mL.

44 “A medida que ocorre a emissdo de particulas do nicleo de um elemento radioativo, ele esta
se desintegrando. A velocidade de desintegracoes por unidade de tempo é denominada velocida-
de de desintegracéao radioativa, que é proporcional ao numero de nlcleos radioativos. O tempo
decorrido para que o nimero de ntcleos radioativos se reduza a metade é denominado meia-

vida.” USBERCO, Jodo e SALVADOR, Edgard. Quimica. 123 ed.
Reform - S3o Paulo: Editora Saraiva, 2009. (Volume 2:

Fisico-Quimica).
Utilizado em exames de tomografia, o radioisétopo flor-18 (*°F) possui meia-vida de uma
hora e trinta minutos (1 h 30 min). Considerando-se uma massa inicial de 20 g desse radioisé6topo,
o tempo decorrido para que essa massa de radiois6topo fliior-18 fique reduzidaa 1,25 g é de

Dados: log 16 = 1,20; log 2 = 0,30

[A] 21 horas.
[B] 16 horas.
[C] 9 horas.
[D] 6 horas.
[E] 1 hora.

Final da Prova de Quimica

Prof. Guilherme Alves



Gabarito de Portugués, Fisica e Quimica 2017

Modelo Gabarito Modelo Gabarito Modelo Gabarito
A B C
1 A 1 E 1 B
2 E 2 B 2 A
3 B 3 A 3 B
4 B 4 B 4 E
5 C 5 C 5 A
6 A 6 B 6 A
7 D 7 E 7 D
8 C 8 D 8 C
9 A 9 A 9 D
10 E 10 C 10 E
11 C 11 C 11 B
12 D 12 D 12 B
13 B 13 A 13 C
14 B 14 B 14 C
15 E 15 E 15 E
16 A 16 A 16 A
17 E 17 E 17 D
18 D 18 A 18 A
19 C 19 C 19 E
20 A 20 D 20 C
21 D 21 E 21 C
22 A 22 B 22 E
23 B 23 C 23 E
24 C 24 E 24 B
25 E 25 C 25 C
26 C 26 A 26 A
27 D 27 D 27 C
28 B 28 D 28 D
29 E 29 A 29 E
30 A 30 C 30 B
31 E 31 E 31 A
32 C 32 B 32 D
33 E 33 D 33 C
34 E 34 A 34 E
35 C 35 D 35 E
36 A 36 E 36 D
37 E 37 E 37 A
38 D 38 A 38 E
39 B 39 B 39 B
40 C 40 C 40 C
41 D 41 D 41 D
42 B 42 C 42 B
43 A 43 B 43 A
44 D 44 E 44 D

Prof. Guilhnerme Alves
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